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EGYETÉRTÉS
Az aradi sikkasztás.

Arad városát ugyancsak szomorú neve 
zetességhez juttatták az ott végbement sik­
kasztások. Bács Nándor és Krivány János 
viselt dolgai olybá tűnnek fel ‘előttünk, 
mint rettenetesen hű korfestések, melyek­
nek sötét szinei nagyon is megdöbbentő 
hatást tesznek. Hiszen úgy látszik, hogy 
nálunk a közpénzek kezelésénél a legszer­
telenebb könnyelműség uralkodik. Az ellen­
őrzés úgyszólván kezére játszik a sikkasz- 
tóknak, kik csupa derék, becsületes embe­
rekként élnek és szerepelnek mindaddig, 
mig valami véletlenbe bele nem botlanak’ 
vagy megelégelvén a sikkasztást, kereket 
oldanak. Ilyen derék, becsületes, küztisz ■ 
tességben élő és szereplő férfiak voltak az 
aradi sikkasztok is. Bács Nándor is, Kri­
vány János is. Pedig valójában gazemberek 
voltak a hunczutság és elvetemültség nagy­
arányú tulajdonságaival. Hanem azért nagy 
tiszteletben vala részük, s ennek a tiszteletnek 
ép az a olt a forrása, a miért tulajdonképen nva- 
í.usaknak kellett volna lenniük. Pazarul köl­
tekeztek. Gavalleroskodtak, sőt szamaritá- 
nuskodtak is. Az emberek néha összenéz­
tek, látván a nagylábon élő hivatalnokok 
viselkedését. Talán itt-ott sugdostak is 
rólok valamit, de a gyanú megfult abban 
a határtalan bizalomban, melylyel az ellen­
őrzés ostobaságig menő silánysága körül­
vette őket. A gyanú, mely gyakorta ke­
gyetlen rosszhiszeműséggel támadja meg az 
ártatlanokat, s vad embertelenséggel tesz 
tünkre jóra való családokat, legtöbbször ki­
kerüli a gazembereket. A társadalom, mely 
szenvedélyesen szereti a rágalmakat olyanok­
kal szemben, kik föltétlenül tisztességesek, 
becsüléssel veszi körül azokat, kik a rajok 
fizott közpénzekből gavalléroskodnak, s 
mert rendszeresen űzik az aljasságot, bünö- 
sebbek, mint a vad indulatok és zavaros 
szenvedélyek ösztönzéseinek áldozatul eső 
gonosztevők.

íme, az aradi gyámpénztámok, ez a de­
rék Krivány János, a ki csodálatos kényel­
mességgel szikkasztott el egy fél milliót, 
nem egyszerre, hanem tiz esztendő alatt. 
És mialatt folyton sikkasztott, a nélkül, 
hogy a köteles ellenőrzés valaha nehézsé­
get gördített volna útjába, az egész város 
és az egész megye tisztelte és bizonyára 
szerette is, mert hiszen szeretetreméltó, 
kedves ember volt. Most, hogy ép oly ké­
nyelmességgel, mint a minővel az árva- 
pénzeket elsikkasztotta, megszökött, egy­
szerre kiderül, hogy Kriványra már rég 
gyanakodtak. Egyrc-másra kerülnek elő 
azok ez éleslátása nagy pszichológusok, kik 
esküsznek arra, hogy Krivány János élet­
módját fölöttébb gyanúsnak "tartották, sőt 
mérget vettek volna rá, hogy nem becsü­
letes utón szerzi a pénzét. Hanem ezek az 

ttsu pszichológusok három nappal 
jtt még igen diszkrét urak voltak, s 

elméjükben csak akkor derült föl az ed­
dig rejtegetett világosság, mikor nyil­
vánosságra jutott, hogy Krivány János sze- 
menszedett gazember. Az igazi pszicholo-

A leghosszabb vasút.

eles.
ezel

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

gus azonban ő volt; a szeretetreméltó Kri­
vány János, a ki pompásan ismerte az 
embereket, meg a társadalmat, s tudta azt, 
hogy ,a szegény ember komisz ember, a 
gazdag ember arany-ember.“ Nem titkolta 
tehát a gazdaságát, mit sikkasztás utján 
szerzett, hanem ugyancsak mutogatta, s 
ennek igéző hatásai mellett Krivány János 
arany-ember volt egész addig, a mig neki 
ez a szerep tetszett. A társadalom, mely 
most szégyenkezik és dühüsködik azért, 
hogy Krivány János megcsalta és meglopta, 
úgyszólván bűnrészes ebben a gyalázatos 
sikkasztási dologban, mert közfelfogásaim! 
szinte előmozdította a gonoszságot.

Mindazonáltal a társadalommal szemben 
való szemrehányás, ha jogosult is, ebben 
az esetben csak erkölcsi jelentőséggel bir, s 
legfeljebb tanulságokkal szolgál magának a 
társadalomnak arra, hogy jövőre okosabb 
legyen és ne pazarolja "föltétlenül se tisz­
teletét, se szeretetét olyan költekező ga­
vallérokra, kik közpénzeket kezelnek. Ha­
nem az aradi félmilliós sikkasztás összes 
körülményei az ellenőrzésre hivatott ténye­
zők szinte hihetetlen könyelmüségére hív­
ják fel a közfigyelmet. Hát micsoda ellen­
őrzés az, mely mellett egy árvapénztárnok 
tiz esztendőn át sikkaszthat, a sikkasztott 
pénzből gavalléroskodhatik, házakat építtet 
hét, a maga közéleti ambiczióit kielégítheti, 
városi hajdúkkal vitetheti eladásra a letét­
ben levő értékpapírokat, játszhatik és nye­
reményeket csinálhat a letétbe helyezett 
sorsjegyekkel, s azután megszökhetik, úgy, 
hogy csak másfél hónap múltán veszik 
gyanúba, ekkor is csak azért, mert valami 
véletlen eset adja elő magát? Hát mi az 
ördögöt csináltak tiz esztendőn át az aradi 
gyámpénztár hivatott ellenőrzői? Hiszen ez 

illik. A közigazgatás­
nak ekkora silányságáról igazán nem volt 
eddig fogalmunk.

Tudtuk, tudjuk, hogy a gyámpénztárak­
ban országszerte nagy rendetlenségek ural­
kodnak. Tudtuk és tudjuk, hogy az árvák 
vagyonának kezelése körül könyelmüen, 
sőt gyakorta lelkiismeretlenül járnak el az 
ország sok vidékén; de az aradi eset pél­
dátlan botrányossága olyan világot vet az 
árva-vagyonnal való közgazdálkodásra, hogy 
múlhatatlanul megköveteli nemcsak az aradi 
gyámpénztári ellenőrzés körül elkövetett 
durva mulasztások szigorú megtorlását, 
hanem általában a gyámügyek és főkép a 
gyámpénztárak sürgős törvényhozási ren­
dezését. És addig is, a mig ez megtörtén­
hetik, gondoskodni kell arról, hogy ország­
szerte erélyes és gondos vizsgálat alá vétes­
senek az árvapénztárak. Elvégre is, a mi 
Aradon megeshetett, megeshetik máshol 
is. Nálunk szokásban van, hitvány rend­
szerré vált a közigazgatás terén előforduló 
visszaélések leplezgetése. Ez sokszor politi- 
kai, gyakran helyi társadalmi okokkal van 
üsszetoggésben. Lám Aradon is belejátszott 
a politika, mert Kriván János igen lelkes 
kormánypárti kortes volt, a ki mialatt sik­
kasztott, egyúttal érdemeket is szerzett ma­
gának korteskedési műveleteivel. Lehet,

hogy ezért voltak vele szemben olyan tü­
neményes módon elnézök s ezért bíztak 
benne, mint valami prófétában. Lehetnek 
még az országban ilyen közbizalomnak 
örvendező próíéta-gazemberek. Utánok kell 
nézni. A közmorál és a közpénzek becsü­
letes kezeléséhez fűződő országos érdek 
követeli, hogy ezek a gazemberek ne lop­
hassanak szabadon és ne legyenek a tár­
sasélet tisztelt alakjai, úgy, mint Krivány 
János.

A politikai helyzet Ausztriában
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bice, jul. Iá.
Konfereneziákban és újabb konferencziákban, 

félig sejtetett, azután ismét meghazudtolt kon- 
jekturákban áll az osztrák politikai élet. A tanács­
kozásokból nem sül ki semmi és a tervezetekből 
nem válik valósággá semmi ; de azért egyelőre 
folytatódik az eme útra terelt tevékenység, olyas­
formán, hogy még a látszata is alig van me» 
benne a komolyságnak, hanem mögötte készül az 
igazi fordulat.

A parlamenti pártoknak a miniszterelnökiül xaló 
kötelezettségnélküli tanácskozásai be fogják töl­
teni ezt a hetet is. Holnap a katholihus néppárt 
van soron, melynek tagjai közül dr. Fuchs, báró 
Dipauli, dr. Ebenhoch és Karion fognak meg­
jelenni a miniszterelnöknél. Álfában azt tartjuk 
és a kormányhoz közel álló körük meg is erősí­
tik a föltevést, hogy a katholikus néppártnak 
tanácskozásra történt meghivatása nem több, 
mint udvariassági aktus, mert hogy ezt a pártot 
eddig nem vonták be akonferencziába. A Vaterland 
közlése szerint ez után a délszláv-kluhot fogja 
gróf Thun tanácskozásra invitálni, jóllehet nem 
valami világos, hogy micsoda nyomatékos véle­
ményt adhat ez a klub a cseh- és morvaországi 
nyelvkérdésben.

A mi különben a kormánynak a nyelvkérdés 
megoldására irányuló tervezetét illeti, erre nézve 
a következő részleteket közük: Már a német 
pártvezérek koníerencziájában, épp úgy, mint a 
cseh alkotmányhü nagybirtokosok tanácskozásai­
ban különösen sérelmesnek mondották, hogy Prága, 
a kormány tervezete értelmében, teljesen cseh 
kerületnek tekintetnék. A kormány tervezete ugyan 
nem mondja ki ezt világosan; de van e tervezet­
nek egy pontja, mely azt mondja, hogy önálló 
statumu városokban az autonom hatóságok ügy­
viteli nyelve mérvadó az állami hivatalokra is. E 
szerint Prága teljesen cseh várossá tétetnék, a 
hol az állami hatóságoknál is cseh volna a hiva­
talos nyelv.

A kormányon kivül tanácskozik az ifjucseh-párt 
is. A párt végrehajtó-bizottsága e hónap 15-én 
tartott tanácskozásában elhatározta, hogy a nyelv­
kérdés ügyében memorandumot terjeszt a kor­
mányhoz. A nyilvánosságra került hírek szerint 
e memorandumban az ifjucsehek kijelentik, hogy 
a csehek nem hajlandók több engedményre és 
nem engedik, hogy abból, a mit eddig megadtak 
nekik, bármi is elvetessék.

A cseh sajtó, abbeli félelmében, hogy a kor­
mány elaborátumát mégis revíziónak vethetik alá, 
folyton arra biztatja az osztrák miniszterelnököt, 
hogy lépjen fel erélyesen a németek ellen s ne 
tartózkodjék az államcsínytől. A Politik arra hívja 
fel gróf Thun-t, hogy vágja ketté a csomót, a 
Karodni Listy pádig egy táviratot közöl, mely­
ben, miután a helyzetet szerfelett kritikusnak 
mondja, kijelenti, hogy a kormánynak tudnia 
kell és tudja is, hogy az összes ellenzéki 
német pártok ellene vannak. Nincs kétség, 
hogy a csehországi német nagybirtokosok publi- 
kácziója a helyzetet nagyon elmérgesitette, úgy 
hogy ez ma inségesebb és komolyabb, mint bár­
mikor az utóbbi években volt. Az amúgy is nagy 
feszültséget az obstrukeziónisták vezéreivel folyta­
tott tanácskozások eredménytelensége még növelte 
és a csehországi német nagybirtokosok eljárása
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— Saját tudósítónktól. —
Paris, Julius 15.

Összes lapjaink fölemiitik, hogy a nemzetközi 
'- -■ ■kocsi-társaság legközelebb lényes kéjvonatot 
rendez be a szibériai vasúton, a melynek vég­
pontja egyelőre Irkutsk leszen.

héjvonat Szibériába!
Piövid néhány esztendeje, mikor az orosz kor­

mány feltűnés nélkül építtetni kezdte ezt a vas­
es:. a mely 1904-ben össze fogja kötni az 
Aüanii-Oczeánt a Csendes-tengerrel, senki sem 
hitte volna, hogy a regényírók által annyiszor 
szerepeltetett ebbe a roppant országba, a mely 
egy harmadrészszel nagyobb, mint egész Európa 
c= a melyről mi csak borzalommal szoktunk meg- 
em. üeezní eddig, valaha még kéjkirándulásokat 
rendezzenek!

A nemzetközi hálókocsi-társaság azt hiszi, hogy 
az uj vasút épen az újság ingerénél, továbbá a 
nyújtandó nagy kényelemnél és az ismeretlen va­
rázsánál fogva nagyszámú utast fog arra csábí­
tani. hogy szabad idejüket a Szibériába utazásra 
:orditsak. Egész sereg európainak és amerikainak 
képzeletére fog hatni az a gondolat, hogy séta­
hajózásra induljanak a Volgán, meglátogassák az 
aranybányákat s vadászszanak és halászszanak 
Szibériában, a melynek oly rossz a hire, de a 
melyet alig ismer a müveit világ s a melyet az 
oroszok Szibir zalotoie duó (aranyos Szibéria) 
néven neveznek.

A szibériai vasút Pétervárt Vladivostokkal fogja 
összekötni és csaknem 7600 km. hosszú lesz, a 
mi azt jelenti, hogy a moszkovita, a ki majdan 
Szibériába rándul vadászatra, vagy egy hétig fog 
a vonaton ülni, mielőtt kiszállhat. Az egész vasút 
1904-re lesz készen és valami 1400 millió ru­
belbe fog kerülni.

Persze, hogy a vasúttársaság vérmesen remél, 
mikor azt hiszi, hogy mindenki meg fogja ragadni 
az alkalmat erre a tanulmányútra, de azért 
tagadhatatlan, hogy az uj vasút a polgárosodás­
nak óriási hasznára fog válni és rengeteg terüle­
teket nyit meg különösen a munka híján lévő; 
de vagyonra sóvár embereknek.

Még ma is agy tanítják az iskolákban, hogy 
Szibéria terméketlen sivatag, a melyben méjj nyár

közepén is elkel a bunda, pedig mindez csak az 
északi vidékekre áll, mig Szibéria déli részének 
éghajlata körülbelül Németországénak felel meg. 
Azonkívül Szibéria nem is vad ország, csak is­
meretlen és műveletlen, a mit könnyű megérteni, 
ha elgondolja az ember, hogy 12 és fél millió 
négyszögkilométer területen nem egészen 5 millió 
ember lakik — holott a 380 millió lakosú Európa 
nem nagyobb 9 millió négyszögkilométernél.

Szibériát az oroszok a prémkereskedés révén 
ismerték meg s Tobolszk és Tomszk már a 16. 
században Oroszországé volt, mig Kelet-Szibériát a 
1>. században kebelezték be. 1858-ban az Amur vi­
dékét, 1875-ben pedig Szachalint foglalta el Orosz­
ország, a mely egész ázsiai birtokát eleinte csak arra 
használta, hogy számüzöttekkel népesítse be, a 
kiket részben a bányákban kényszermunkára fo­
gott, részben letelepített.

A lengyel szabadságharezok idején egész 
Európa rokonszenve kisérte a deportáltak száz­
ezreinek roppant szenvedéseit, ma azonban a vi­
szonyok nagyon megváltoztak. A letelepített szám­
űzettek gyermekei legkevésbbé sem sajnálatra 
méltók. Nemcsak belenyugodtak sorsukba, de 
éppenséggel hazájuknak tekintik az Uralon túli 
földet és nem oroszoknak, hanem szibériákoknak 
vallják magukat. Annyira megy ez a szeparatista 
érzés, hogy határozott ellenszenvvel fogadják az 
önkényt bevándorlókat, a kiket jóttmenteknek te­
kintenek, s az orosz kormány közegeinek sokszor 
akad dolguk, hogy a települőket megvédjék a 
bensziiliittek rósz akaratától. A bevándorlás, te­
kintettel Szibéria óriási nagyságára, nem mond­
ható valami nagynak. Az utolsó néhány év alatt 
alig negyed millió orosz paraszt vándorolt be, 
pedig a kormány minden eszközzel előmozdítja a 
letelepülést. S ennél a gyarmatosításnál, a mely 
teljes sikerrel kecsegtet, csak sajnálattal gondol­
hatnak a francziák a saját gyarmatosításukra. 
Algériát, ezt a paradicsomot vagy hatvan éve 
szerezték meg, milliárdokat költöttek rá s az 
eredmény az, hogy alig 300 ezer fran- 
czia települt le ott és ezek sem képe­
sek semmire sem menni, száműzetésnek tekin­
tik ottlétüket és nem bírnak sehogy sem fejlődni 
a franczia központi közigazgatás szellem, sőt gon­
dolat nélküli jármában. Ha Algéria nem lenne

olyan közel, bizonyára elvesztették volna már a
francziák, a mint elvesztették Indiát, Canadát és 
többi gyarmataikat s a mint Spanyolország is 
képtelen volt megtartani tengerentúli birtokait. 
Nagy tanúság rejlik ebben a tényben. Az a szo­
morú igazság, hogy a latin fajok, a legmesteribb 
gyarmatosítónak, Rómának utódjai, merőben kép­
telenek gyarmatosítani.

Oroszország egészen más ebben a tekintetben. 
Baye báró, legkitűnőbb etnográfusaink egyike, 
minap tartott felolvasásában művészi tökélylyel 
állította szemünk elé a fehér czár országát, a 
melyben az állam ipart, kereskedelmet, földmive- 
lést, művészetet és mindent, a mi a haladáshoz 
tartozik, teljes erejéből előmozdít és ennek ellené­
ben csak azt követeli, hogy alattvalói ne politizál­
janak, Oroszországban a kormány gondoskodik 
mindenről s így a szibériai települőkről is. Ázsiai 
Oroszország területe ismeretes a kormány előtt s 
igy a kivándorlókat mindig olyan helyre telepitik 
le, a melynek éghajlata és földje megfelelnek a 
paraszt által elhagyott szülőföld éghajlatának és 
földjének. A szibériai vasutat ma különösen 
arra használják, hogy Oroszországból tele­
pülőket szállítsanak Ázsiába, természetesen 
államköltségen. A mint egy ilyen csoport 
kivándorló megérkezik, a vasútnál kész ingye­
nes ebéd várja és nyomban megérkezik a 
kormányzó, hogy meggyőződjék arról, vájjon min­
den rendben van-e és nincs-e valami baj. S ezt 
a kormányzó soha sem halasztja el, akár ebédnél 
ült, akár feküdt már, a mikor a vonat megérke­
zik, ott van, hogy fogadja leendő védenczeit. 
Bezzeg egy franczia kormányzónak ugyan nem 
jutna eszébe igy feláldozni kényelmét parasztokért!

Tavaly Oroszország 3 millió rubelt költött a 
telepítésre, helyesebben a kivándorlók élelmezé­
sére és gyógyítására. A mint egy csoport meg­
érkezik, a kijelölt helyen átadják nekik föld­
jeiket és házhelyeiket. Negyven, egész két­
száz családot számítanak egy falura s az első 
épület, a melyet ‘ fölemelnek, a sütőkemencze, 
hogy kenyerük legyen. Azután egymásután épül­
nek sárból és agyagból a szabályos négyszögletű 
házak, a melyek, ha erdő is van a közelben, 
már favázzal bírnak. Némelyik faluban a posta 
é3 távíró még egy-egy régi waggonban van ugyan,

Kossuth Ferencz

oly fokra emelte, hogy tovább már nem mehet. 
A helyzet roppant ki van élesedve. A válságnak, 
melynél nagyobb még nem állt elő, a mióta al­
kotmányos élet van Ausztriában, talán sietteti a 
megoldását, ha a német nemesség egyesül a ra­
dikálisokkal. Kincs kilátás nyugodt hetekre, sőt 
ellenkezőleg, nagyon mozgalmas és talán az egéíz 
államra elhatározó fontosságú napok vannak a kü­
szöbön.
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A vám-parlament.
Ma volt az autonóm magyar vámtarifa ügyében 

egybehívott szaktanácskozmánynak negyedik napja. 
Az ankét tagjai ma már nagyon gyér számban 
jelentek meg, bár szónok volt még bőven, de 
hallgatóság alig. Ma nem voltak ugyan úgynevezett 
nagyszabású beszédek, azért a mai tanácskozás 
is nagyon érdekes volt és azokból a nyilatkoza­
tokból, melyeket ma hallottunk, örvendve tapasz­
taltuk, hogy azoknak löbbsége az önálló vám­
terület melleit szállott síkra. De meg azoknak a 
beszédeiből is, a kik a közös vámterület hívei, 
hiányzott az a kishitűség, az a félelem, mely az 
előző napok egyes szónokainak beszédén átvo­
nult. Ma még ezeknek a tagoknak a beszédein is 
bátorság és határozottság vonult végig. Kijelentet­
ték, hogy arra az esetre, ha a viszonyok úgy 
alakulnának, hogy a gazdasági különválás bekö­
vetkeznék, bíznak a magyar nép őserejében és 
abban, hogy az avval járó megrázkódtatást na­
gyobb baj nélkül fogjuk elviselni.

Ez mindenesetre örvendetes eredménye a mai 
tanácskozásnak. Csak az első szónok, egy fővá­
rosi malomigazgató olvasott fel egy beszédet, 
melynek folyamán annak a meggyőződésnek adott 
kifejezést, hogy a vámszüvetséget minden áron, 
akár véglegesen, akár ideiglenesen, még a Noth- 
paragraf alapján is meg kell kötni. Az ankét 
tagjai azonban csöndes derültséggel tértek e felett 
napirendre. A következő szónok dr. Mandello 
Gyula közgazdasági iró volt, a ki örömmel üdvö­
zölte az ankétet mint első lépést egy önálló 
magyar kereskedelmi politika inaugurálásához. 
Magvas fejtegetéseinek folyamán íöleg az ipar­
szakoktatás fejlesztése és egy helyes szocziál. 
politika mellett tűrt lándzsát, melyek szerinte az 
önálló vámterület és az iparfejlesztés előfeltételei. 
Beszéde végén utalt arra, hogy 1850-ig önálló 
volt a magyar vámterület, csakhogy az az osz­
trák érdekeket szolgálta. Reméli és kívánja, hogy 
a most megalkotandó önálló vámterület tisztán a 
magyar közgazdaság érdekeit fogja szolgálni és 
virágzóvá fogja tenni a magyar mezőgazdaságot, 
ipart és kereskedelmet.

EubineJ; Gyula az országos magyar gazdasági 
egyesület ügyvezető titkára érdekes nyilatkozattal 
kezdte. Az agrár szónokok eddigi nyilatkozatait, 
különösen gróf Desscwffy Aurélét, alaposan félre­
értették. ügy tüntették fel ezeknek a nyilatkoza­
toknak az értelmét, mintha a gazdák félnének 
az önálló vámterülettől. Ez nem áll. Nem az 
önálló vámterülettől félnek, hanem a váinháboru- 
tól. Ettől is csak addig, a meddig azt becsülettel 
el lehet kerülni. De azért neki is, a gazdáknak 
is az a véleménye, a mi egyáltalában minden 
magyar embernek, hogy Magyarország erői csak 
a gazdasági különválás utján fejlődhetnek igazán. 
Majd az agrárvámok szükségességét fejtegette és 
a maximális és minimális tarifarendszer hívének 
vallotta magát.

Bernát István szintén az agrárvámok szüksé­
gessége mellett érvelt és Komjáthyval polemizálva

de a legtöbb községet mindjárt meglehetős kénye­
lemmel rendezik be s a vasútról is látni lehet a 
vendéglőket, a hol a nemzeti zakuskival és kula- 
branyival, vékony tésztában sült, apróra vágott 
hússal kínálják az éhezőt. A vasút két oldalán a
házak előtt csinos kertek nyúlnak el s az állo­
máson roppant edény áll ezzel a felirattal: 
kipatok liez pl an ín a (ingyenes forró viz).
Csak egy csipet thea meg egy pohár kell
és az utas, a nélkül, hogy zsebébe kellene 
nyúlnia, miután elfordított egy csapot, felüdül a 
párolgó italtól. Ezek a vad szokások a müveit 
nemzeteknél merőben ismeretlenek.

A szibériai vasút valóban olyan szerepet fog 
betölteni, a milyen szerepe volt az északamerikai 
pacific-vasutaknak. Természetesen Oroszországnak 
hadászati szempontból is szüksége van rá, hogy 
egyik végétől a másikig könnyű és gyors közle­
kedése legyen, de a vasút főrendeltetése mégis 
csak a polgárosodás szolgálata lesz. Talán csak 
Angliának van kifogása az óriási mü ellen, de 
egyelőre Anglia is hallgat. Az oroszokat általában 
azzal gyanúsítják, hogy India ellen törnek s hogy 
ez a vasút is csak arra való, hogy kiinduló pontja 
legyen egy Khinán keresztülvezetendő másik vas­
útnak, a mely Barma felől közelítené meg a 
brit gyarmatokat. Nyugat felé, Turkesztánon át 
már úgyis eléggé megközelítették Indiát.

Nagy kérdés, hogy Szibéria ősi lakosságára 
milyen hatása lesz a vasútnak. Azok a vad tör­
zsek, a melyek az Ob, Jeniszej és Léna középső 
folyásának vidékein tartózkodnak és általában 
nomád életet folytatnak, valószínűleg épen úgy 
elpusztulnak az európai bevándorlás folytán, mint 
Amerika őslakói, a kik tiszta, keveretlen fajokban 
ma már alig találhatók fel. Ugyanígy nyomja 
a fehér ember a néger fajokat Afrika delén 
mindig főlebb, a nemes arabokat pedig a Föld­
közi tenger partjairól mind lejebb délnek, s ha 
majd az északi és déli európai gyarmatországok 
összeérnek a Szudánban és Kongo vidékén, való­
színűleg kipusztul a néger és az arabs Afrikából.
A legújabb tapasztalatok szerint a szibériai ősla­
kók nem ellenségei a bevándorlóknak, sőt szíve­
sebben érintkeznek velük, mint az egykori szám- 
üzőttek utódjaival, {a kik városaikban minden 
újonnan Jrkezőt gyanús szemmel néznek s a ki­

kijelenti, hogy a magyar mezőgazdaság nincs 
abban a helyzetben, hogy az ipar támogatásúra 
áldozatokat hozhasson.

Bedó Albert volt földmivelésügyi államtitkár 
szigorúan szakszerű beszédet mondott. Érdekes 
és tanulságos fejtegetéseit alant szószerint közöl­
jük. Beszéde végén kijelentette, hogy ha a föld- 
mivelés megfelelő támogatásban részesül az állam 
részéről, akkor nincs mit félnünk a külön vám­
területtől.

Lázár Pál az önálló vámterület hive és a föld­
mivelésügyi érdekek védelmének szükségét han­
goztatja.

Beil Jenő szónoki vervvel előadott szép beszéd­
ben száll síkra az önálló vámterület mellett. Keserű 
gunynyal emlékszik meg azoknak az előkelő 
államférfiaknak kishitűségéről, a kik félnek az 
önálló berendezkedéstől. Ezeknek a beszédei nagy 
örömet és lelkesedést keltettek — Ausztriában- 
Sötét színekkel ecseteli az osztrák ipar térfogla­
lását és a magyar ipar elnyomását Magyarorszá­
gon, a mit nemcsak a közös vámterület, hanem 
a rossz közgazdasági politika is elősegít. A kis­
ipart az osztrák ipar egészen tönkreteszi. Hiába 
készít a magyar iparos jó czipőt, jó ruhát, ha 
ott van szomszédban a bécsi gyár olcsó vásári 
portékával telt raktára. Utal arra az oktalan 
tarifapolitikára, mely a nyers vasércz kivitelét 
Ausztriába elősegíti és annak az a következése, 
hogy a magyar vasmüvek saját kerületükben is 
alig tudnak versenyezni az osztrák vasmüvekkel.

Deutsch József a közös vámterület hive. Nagv 
ellentmondást keltett, a mikor a kartelleket vé­
delmezte. Érdekesek voltak azok a fejtegetései, a 
melyekben rámutatott arra, hogy mennyi a tenni­
való a szakképzettség fejlesztésére úgy az ipar, 
mint a mezőgazdaság terén.

Sniialovszky Valér az önálló vámterület hívének 
mondotta magát. Azoknak, a kik annyira félnek 
a lövöldözéstől, azt feleli, hogy az osztrákok 
kezdték a lövöldözést, tehát rajtunk a sor vissza­
lövöldözni.

Ezután az elnöklő miniszter délutánra halasz­
totta a tanácskozást.

A délutáni tanácskozáson Bossányi Endre volt 
az első szónok, a ki mesének mondta azt az állí­
tást, hogy az önálló vámterület esetében a ma­
gyar mezőgazdaság elpusztul. Kimutatta, hogy a 
mezőgazdaságra és a mezőgazdasági iparra is 
milyen sulyiyal nehezedik Ausztria szűkkeblű po­
litikája. A mezőgazdasági szeszipart tönkretette, a 
szarvasmarhakivitelt a legképtelenebb zaklatások­
kal akadályozza. A magyar iparnak jajszava pedig 
akkor a legkiáltóbb, a mikor az osztrák iparral 
kell versenyeznie.

Császár Jenő a szabadkereskedelem hive és 
óva int a túlságos gabonavámoktól. A husvámok 
emelését is abszurdnak tartja, mert hogy lehet 
ipart teremteni, ha a munkások élelmezését meg­
drágítjuk. Az angol faj azért oly szívós, erős és 
hatalmas, mert sok húst fogyaszt. Hát vegetáriá­
nusokat akarnak a munkásokból csinálni. Majd az 
őrlési forgalmat védelmezi és igazságtalannak 
mondja, hogy a malmoktól azt követelik, hogy 10U 
kiló búzából 100 kiló lisztet csináljanak. Végűi arra 
kéri a kormányt, hogy vagy csináljon közös vám­
területet vagy külön vámterületet, de ennek a 
bizonytalanságnak vessen véget, mert ez megbé­
nítja az egész közgazdasági életet.

két csak a kormányzó szigora képes vissza tartan 
az erőszaktól. De bárha ezek a törzsek máig nem mu­
tattak ellenségeskedést az orosz települőkkel szem­
ben, műveltségük roppant alacsony foka (még 
emberevők is vannak köztük), továbbá nomád 
életmódjuk, a melyet meg fog szüntetni a föld- 
mivelés és a földnek magántulajdonba átmenése, 
mind olyan jelenség, a mely mellett a polgároso­
dás terjedése eddig mindenütt kizárta az ősi fajok 
fenmaradását. Közönségünk előtt Szibéria még való­
sággal terra incognita. Hiszen Nordenskjőld előtt, tehát 
alig két évtizede még a partjait sem hajózta kö­
rül senki egyfolytában. Most is talán egész Franczia- 
országban Baye báró az egyetlen, a ki látta Észak- 
Ázsiát. A Guiraet-féle muzeum állandó kiállítása 
a báró enthnográfiai gyűjteményeinek, a melyeket 
a franczia kormány megbízásából szerzett össze a 
helyszínén. Csak ezekből a gyűjteményekből sze­
rezhettük meg eddig halvány képét a valóságnak, 
miután a politikusok és regényírók rémséges túl­
zásaiból a lehető leghamisabb véleményt merítet­
tük. Most azonban, hogy a napokban elindul tőlünk 
az első kéjvonat, a mely Pétervárori át Tompszkig 
és Irkutskig fogja vinni az első utasokat, le fog 
hullni az ismeretlenség fátyola Szibériáról is. Bol­
dog emberek, a kiknek telik arra, hogy Párisban. 
Münchenben, Béesben, Budapesten, Varsóban és 
Pétervárt ebédelhessenek egymás után és néhány 
nap múlva vadászni menjenek, Szibériának óriási 
jégmezőire! Mindazáltal, ha olcsóbb lesz is vala­
mikor az utazás, kétségtelen, hogy a legtöbb 
ember — azokat értve, kiknek ez mindenképen 
módjukban áll, Irkutsba épen úgy nem fog el­
jutni soha életében, mint a hogy nem jut el a 
jóval közelebbi New-Yorkba sem. Mert az utazás 
ma már nem fejedelmi előjog ugyan, de mégis 
mikor az embert viszontlátásra hívják mához egy 
hétre — Irkutsba — könnyen eszébe jut a lovat 
vásárló egri polgártárs felkiáltása, hogy mit csi­
nálok én délután négy órakor Gyöngyösön ?

azonban nagyon jól tudják, 
Esz

Maguk az oroszok
hogy mit keressenek vasúton Eszak-Ázsiábam 
Hadseregeket fognak egykor rajta szállítani, me­
lyek majd elárasztják Khinát és uj térképét raj­
zolják meg az ázsiai szárazföldnek. Ez az a szem­
pont, a mely miatt világtörténelmi jelentősége 
van a világ leghosszabb vasútja megnyitásának.
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Lütke József, a pécsi kereskedelmi és iparka­

mara elnöke a közös vámterületet csak akkor kí­
vánja, ha méltányos és a magyar érdekeket ki­
elégítő vámszövetséget lehet kötni. Az iparfejlesz­
tés terén a társadalomnak is nagy a feladata. A 
német császár csak német iparczikkeket vásárol 
és csak német pezsgőt iszik. Nálunk pedig nagy 
előszeretettel vásárolják a külföldi czikkeket, még 
ha silányabb és drágább is a magyarnál. A mó­
dos kereskedő és iparos lateinert neveltet a fiá­
ból és ezért nem képződhetik nálunk vagyonos 
és képzett iparos és kereskedő nemzedék.

Szakács Péter a székely kamara képviseletében 
kijelenti, hogy a székelység ideálja az önálló vám­
terület. Köszönetét mond az autonóm vámtarifa 
szerkesztőinek és kívánja, hogy munkájuk mielőbb 
alkalmazásba jöjjön.

Szenfpály István, a miskolczi kamara titkára, a 
szabad kereskedelem hive és ez alapon óhajt 
szerződni Ausztriával. Wekerlével ellentétben a 
pénzügyi vámokat óhajtja a luxusbehozatali czik- 
kekre. Csatlakozik ahhoz, a mit Deil Jenő a vas- 
ércz kiviteli tarifájáról mondott. Ez már valóságos 
kiviteli prémium. Ennek a tarifakedvezménynek a 
megváltoztatását ajánlja különösen a miniszter 
figyelmébe.

Lipicli Gusztáv, a jász-nagykun-szolnokmegyei 
gazdasági egyesület elnöke azt hangsúlyozza, hogy 
a mezőgazdaság érdekének kell dominálni az 
egész közgazdasági politikában. Erős mezőgazda­
ság majd teremt magának ipart. A börzeügynö­
kök visszaéléseiről is beszél, a kik a vidéken a 
legegyszerűbb embereket is behálózzák. A fővá­
rosiaknak fogalmuk sincs arról, hogy micsoda 
egyszerű vidéki embereknek van már kukoricza- 
schlussuk. E szédelgő és káros üzelmek megszün­
tetését ajánlja a miniszter figyelmébe.

Báró Dániel Ernő ezután a tanácskozást más­
nap délelőtt 10 órára halasztotta. A tanácskozást 
holnap valószínűleg befejezik.

Részletes tudósításunk a következő:

Délelőtti ülés.
Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter rö­

viddel 10 óra után nyitotta meg az értekezletet.
Bacher Emil a vámszövetség hive. A gabona- és 

lisztvámok között a helyes arányt kívánja. Az őrlési 
forgalmat védi gróf Károlyi Sándorral szemben és végül 
határozati javaslatot nyújt be a vízi közlekedés fejlesz­
tése érdekében.

Mandello Gyula : A politikában és — a mint 
Bourget mondja — a szerelemben öt év igen hosszú 
időköz, de a gazdasági életben igen rövid. Németország­
ban már most dolgoznak az 1903-ban kötendő uj vám­
szerződéseken ; igen üdvösnek tartja tehát a most folyó 
tanácskozmányf. a melyből azt látja, hogy Magyaror­
szág végre-valahára készül arra, hogy bármely alakban, 
de önálló kereskedelmi politikát folytasson. Minden ipar- * 
fejlesztésnek első föltétele, hogy a gazdasági konjunktú­
rák olyanok legyenek, a melyek az iparfejlesztést meg­
engedik. Magyarország, a mely kétszer elmulasztotta a 
kedvező világkonjunkturák fölhasználását, remélhetőleg 
a harmadik alkalmat, a mely körülbelül most kínálko­
zik, nem fogja elmulasztani. Minden iparhoz kettő kell: 
kellő előképzettség és fogyasztási piacz. (Fölkiáltások: 
olcsó tőke!) Ezt a szempontot kell szem előtt tartani, 
nem pedig azt. hogy éppen csak olyan iparokat fejlesz- 
szück, a melyek nyersanyagát mezőgazdaságunk nyújtja. 
Ha a természetes előfeltételek megvannak, miért 
ne fejlesztenénk olyan iparágakat is, a melyekkel eddig 
nem bírtunk ? Hiszen köztudomású, hegy uj gyárak mai 
nap jobban prosperálnak, mint régiek, mert inkába fel­
használhatják a technika vívmányait. A Mac Kinley-bill 
tárgyalása alkalmával Amerika leghíresebb nemzetgaz- 
dásza jól mondta, hogy a legrosszabb régi tarifa is 
jobb, mint bármely uj tarifa. A vámpolitikában, a mely­
nek megfelelő volna a nemzeti termelésnek egyik lénye­
gesfeltétele, állandóságra és rázkódtatások elkerülésére kell 
törekedni. Hazánkban mindenekelőtt a mezőgazdaság vé­
delmére kell törekedni. Kéri a minisztert, hogy Németor­
szághoz hasonlóan, a minisztériumon belül, vagy attól füg­
getlenül szervezzen olyan állomást, a mely megszakítás nél­
kül adatok gyűjtését, az érdekeltekkel való érintkezést végzi 
és igy Magyarországot gazdaság-politikailag készenlétbe 
helyezi. 1850-ig Magyarország külön vámterület volt, de 
nem saját jóvoltából és még az osztrák történetírók 
szerint is gyarmata Ausztriának. Reméli, hogy ha egy 
iélszázaddai később Magyarország ismét önálló vám­
területié alakul, ebből az országra csak üdvös eredmé­
nyek h áramolnak.

Rubinek Gyula : A gazdák részéről eddig elhang­
zott beszédek után úgy tüntetik föl őket, mintha félne­
tek az önálló vámterülettől. Ezt egy gazda sem mon­
dotta, csak azt, hogy az Ausztriával való vámháborutól 
félnek. Az országos magyar gazdasági egyesület már 
1890-ban kimondotta, hogy a mennyiben Ausztria az 
addig fönnállóit hiányokat nem pótolná az önálló vám­

terület alapjára kell helyezkednünk. Ha a szövetség 
létre nem jön, szerződés utján kell oly állapotot te­
remteni, a mely a magyar gazdaság életműködését meg 
nem bénítja, és akkor a közgazdasági különválástól 
tartani nem kell. A jövendőbeli vámpolitika irányát az 
európai konczert szabja meg. Jelenleg a véd vámos 
iránytól eltérő vámpolitikát mezőgazdaságunk és iparunk 
létének veszélyeztetése nélkül nem követhetünk. Az 
ipari vámokat szükségesnek tartja, mert ezek nélkül 
ipar nem fejlődhetik. Az agrárvámokat minél maga­
sabbra óhajtja emelni, de a magasság mértékét mindig 
a körülmények szabják meg. A maximális és minimális 
tarifának nagy jövőt jósol éppen a tengerentúli ver­
senynyel való védekezés szempontjából.

Bernát István : Csatlakozik ahhoz a fölfogáshoz, a 
melyet egyrészről Károlyi Sándor és Dessewü'y grófok 
kifejtettek. Első a magyar mezőgazdaság védelme, a 
melyhez csatlakoznak az erre támaszkodó iparágak. Szót 
emel a kisipar érdekében, a mely csak akkor emelked- 
betik, ha a mezőgazdaság virágzó állapotban van. Az 
agrárvámok hatását illetőleg azon a nézeten van, hogy 
azok külön vámterület esetén kevés hatással bírnak, ha 
Ausztria tőlünk el lesz zárva. Az agrárok abban a fel­
tevésben vannak, hogy ez nem fog bekövetkezni s azért 
pártolják az agrárvámokat. Reflektálva azoknak nézetére, 
a kik azt kívánták, hogy a mezőgazdaság hozzon áldo­
zatot arra nézve, hogy a magyar ipar föl virágzása lehe­
tővé legyen, kimutatja, hogy az immár nincs abban a 
helyzetben, hogy ezt megtehesse.

Határozottan szembeszáll azzal a ezélzatosan terjesztett 
fölfogással, a mely szerint a magyar agráriusok minden­
áron a közös vámterületet akarnak, illetőleg alárendel­
nék a magyar ipar érdekeit az osztrák kívánságoknak. 
Kijelenti, hogy ez éppen nincsen igy s a magyar gazdák 
melegen pártolnak minden olyan törekvést, mely az ipar 
jogos Érdekeinek kielégítésére irányul, de nem akarjak 
a mezőgazdaság érdekeit az elsietett iparfejlesztésnek ál­
dozatul dobni. Ausztria túlságos követeléseit azonban 
épp úgy visszautasítják, mint maguk az iparosok.

Főfontosságu dolog a piaczok biztosítása, e czélból 
az őstermelő népesség fogyasztóképességének fönntartása 
és emelése.

Szóló nézete szerint az «Országos Iparegyesület» fel- 
terjesztésében nem érte el azt a czélját, a mit kellett 
volna. A kartelek jogosultságát tagadja.

A pénzügyi vámokra nézve kijelenti, hogy lehetetlen­
nek tartja, hogy a fogyasztók terheit, tekintve különösen 
azt, hogy a fogyasztási adók az utóbb rendkívül emel­
kedtek. növelni egyáltalában még lehessen. A szocziális 
kérdéseknek megoldását az uj közgazdasági politika 
folytán szintén halaszthatatlannak tartja.

Áttérve ezután a finánezvámok kérdésére, csatlakozik 
Wekcrie azon fölfogásához, a mely szerint a népnek 
fogyasztóképessége már a legvégső határig meg van 
terhelve s igy e tekintetben uj terhehet nem bir el. 
Kiemeli, hogy 25 alatt, azaz 1870—96-ig a szeszadót 
521, a boradót 213, a söradót 701, a ezukor adóját 
870, a húsét 107, a petróleumét 979 százalékkal s 
átlag a fogyasztási adókat 535 százalékkal emelték.

A kartelekkel szemben törvényhozási intézkedést kí­
ván, mert ha a kisiparnak kai teljéit, melyeket a czéliek 
csináltak, szétrobbantottak, mennyivel inkább jogosulat­
lanok a kartelek, a melyeknél nem a megélésről, hanem 
a különben sem csekély haszon forrásáról van szó. 
Bővebben foglalkozik szocziális viszonyaink fejlődésének 
helytelen irányával, utal a budapesti húsfogyasztás apa­
dására, mi súlyos és vádoló jelenség, szemben az eddig 
követett politikával, főleg azért, mert a fővárost jófor­
mán minden anyagi és gazdasági erő konczentrálasával 
igyekeztünk emcini s ime a nép nagy rétegeinek hely­
zete csak rosszabbá vált.

Eedö Albert: Nem lehet kétség abban, hogy a 
tárgyalás alatt lévő vámtarifa elkészítését a fennálló 
körülmények természetszerű követelése tette szükségessé 
s a midőn ezt elismerem, többé nem kívánok a megkö­
tött kereskedelmi szerződésekből s fennálló vám viszo­
nyokból levont akadémikus észrevételekkel és feltétele- 
Zcsekkel foglalkozni, hanem egészen közvetlenül foglal­
kozom magával a tarifával s elmondom nézetemet az 
élénkbe terjesztett kérdésekre.

A tarifa beosztását helyesnek tartom, mert nem csak 
czéljának megfelelő, de az érdekelt közönség előtt is 
ismeretes s mert szükség nélküli kétes újítást nem tar­
talmaz. A maximális és minimális tarifa alkotását én 
sem tartom jónak s igy szükségesnek sera.

A fuldmivelési és ipari érdekeket felölelő három kér­
désre együttesen óhajtok felelni, mert a tarifának ezekre 
vonatkozó intézkedései szintén egymásra vonatkozó köl­
csönös hatásukkal vannak hivatva a földmivelés és ipar 
érdekének javát előmozdítani.

Minden nemzet közgazdasági életében a legmagasabb 
színvonalon álló földmivelés teszi lehetővé a legfokozot- 
tabb igények szolgálatára képes ipari fejlődését s hogy 
az a nemzet, mely gazdasági haladásának biztosítását 
nem akarja egyoldalú s igy ingóbb alapra helyezni, 
egyenlő gonddal s a rokonérzés egyenlő mértékével 
kell, begy íelkarolja földmivelését és iparának fejleszté­
sét ; ugyanezért magam részéről is feltétlenül követen­
dőnek ismerem és kívánom, hogy vámtarifánk megálla­
pításánál mind a fuldmivelési, mind az ipari érdekekre 
egyenlő elbánás alkalmaztassuk.

Az előttünk fekvő vámtarifa mind füldmivelési, mind 
ipari tekintetben tulmagas követelésekre helyezkedik s 
nem egy esetben ellentétbe is jut a földmivelés vám­
tétele az ipart érdeklő vámmal. Én azt hiszem, hogy 
mindig czélszerübb, ha az alkalmazandó tételek a ter­
mészetszerű jogosultsággal biró azzal a fokozattal lesz­
nek megállapítva, melyet aztán a mindenkor lojálisnak 
ismerendő ellenféllel szemben, a saját érdekeink igazát 
bizonyító okokkal könnyebben támogathatunk.
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Irta: Daniel Lesueur«

— Milyen különös jeliem! — mondta magá­
ban. Kissé nagyon is regényes nekem. Az őrült, 
elmegy követ törni Amerikába, a mikor csak egy 
szavába került volna, hogy feleségül kapjon egy 
kedves, jó kis lányt, a kit állítólag szeret is, és a 
leánynyal együtt kapjon egy pár milliót, melyek­
kel újra bearanyozhatta volna a czimerét. Kár! 
Szép nevet visel és igazán azt hiszem, hogy jó 
szive van. Vajon a kicsike vonzódik-e hozzá ? . .. 
I alószinüleg, mert el kell ismerni, pompás fiú. 
igazi lovag-regénybe illő hős a nagy szemeivel és 
délezeg, büszke tartásával. Eh, hamar megvigasz­
talódik ! Majd szórakoztatjuk s még mielőtt a szép 
szerelmese újra átkel a tengeren, találunk szá­
mára más grófot, a ki kevésbé múrikálja magát, 
hogy elfogadja a mi kis Gabrielleünk kezecskéjét 
és szépecske hozományát.

Két vagy három hétig e nap után a figyelmes 
szemlélő a kővetkezőket vehette volna észre : va­
lahányszor egy gőzös a havrei kikötőből az 
Egyesült-Államok felé indult el, egy fiatal leány 
künn állt a trouvillei parton és bármilyen volt is 
az időjárás, szemével követte azt a hajót, a mig 
csak el nem tűnt, a mig a kürtőből kitóduló 
füstgomolyagok teljesen el nem enyésztek a leve­
gőben.

_ Ez a fiatal leány szőke volt, elegánsan öltö­
zött, bájos gyermek s rendszerint egy szobaieány 
kisérte. Szép időben sok kiváncsi gyűlt össze a 
parton, eljöttek megnézni a távozó hajót s min- 
denekfőlött egymást szemügyre venni. Számos 
tekintet kisérte a fiatal leányt, a mikor egy pár 
perczczel az utolsó füstfoszlány eloszlása után, 
lassan tova indult és a nélkül, hogy bárkihez is 
szólna, elment.

— Ki ez? — kérdezte valamely ujonjött
Változatlanul ezt a választ kapta :
— A kis Duriez, a nagykereskedő leánya, bi­

zonyosan hallotta hírét. . . . Legalább egy millió 
a hozománya és négy annyit fog örökölni.

XI.
Majdnem két éve múlt már, hogy Laverdie René 

Amerikába távozott.
Saint-V fillers márkiné egy este egyedül ült a 

kis szalonjában, egészen egyedül.
Bárha már április vége felé voltak, a kandalló­

ban égett egy vékonyka hasáb, a függönyök is 
össze voltak vonva; kívülről behallatszott a szél 
zúgása s az ablakokon megkoppant olykor egy-egy 
nehéz esőcsepp.

A márkiné nem látszott megöregedettnek. Nap­
pal talán kevesebb fényt lehetett volna megpillan­
tani íekete szemeiben, a még mindig parancsoló 
és átható tekintetű szemekben és ha föláll, járása 
elárulja az idő meg a bánat romboló munkáját. 
De a mint ott ült, széles, alacsony zsölléjében, a 
lámpa enyhe világossága alatt, nyugodt tekintetét 
a lángokra szegezve, melyek szikrázva emésztették 
a fát, azt lehetett volna mondani, hogy megtalálta két 
oly félemletes ellenség : a kor és a magány le­
győzésének vagy megszeiiditésének titkát.

Ugyde ez nem volt igaz, és ha Saint-Villiers 
márkiné, mialatt tekintetét a tűzre meresztette, 
még mosolyogni tudott, az csak azért volt, mert 
emlékezete eléje varázsolta azokat a lényeket, a 
kiket forrón szeretett és mert egy perezre elfelej­
tette, hogy számára e lények egyike sem létezik 
már. De alig röpültek el az illúzió e rövidke 
pillanatai, annál keservesebben jelent meg előtte 
a valóság.

így történt ez este is.
Egy inas, a ki a téát hozta be, fölébresztette a 

márkinét merengéseiből. Szemei némi türelmet­
lenséggel kisérték ez ember mozdulatait. Az inas 
letette a könnyű tálezát egy asztalkára, az asz­
talkát pedig odavitte a zsölle mellé, a melyen 
úrnője ült; minthogy azonban ezt kelleténél élén­
kebben cselekedte, a téás-kannából kilódult egy pár 
csepp, szerte hullt a kanna körül s a vieux-saxe 
csészébe is jutott belőle. Az inas helyre akarta 
hozni ügyetlenségét, de az öreg úrasszony szinte 
ingerülten küldte ki.

Olyan jóleső álmodozásból riadt föl, hogy az 
ébredést nagyon is kegyetlennek találta.

Ritkás gőz emelkedett a parányi kannából s a 
szobában elterjedt Saint-Villiers márkiné kedvencz 
italának illata; mégis az öreg úrasszony nem

Ha tehát ily szempontból tekintve magasaknak is tart­
hatjuk a tarifa tételeit, másfelől épen nem szabad el­
zárkóznunk az elől, hogy földmivelésünk rászorult az 
eddiginél nagyobb védelemre, s hogy az az ország, a 
mely iparát megteremteni akarja, a szabadkereskedés 
mezején nem lehet uj úttörő, de igenis köteles alkal­
mazni azokat a legmagasabb vámokat, melyeket saját 
közgazdasági érdekeinek helyes megítélése parancsol, 
ezért vagyok részemről is abban a véleményben, hogy 
a mostaninál magasabb agrár-vámokra van szükségünk, 
mert a velünk e téren versenyző államoknak időközben 
a földmivelés támogatására tett intézkedései arra utal­
nak ; az agrár-vámoknak az a része, mely erdőgazda­
ságunkra vonatkozik, nagyobb jelentőséggel alig bir, s 
bátran olyannak tekinthető, hogy a mit a vámon hoz, 
azt a réven majd elfizeti.

Most, midőn Európa minden állama s még azok is, 
melyeknek gazdag ipara magas fokú fejlődése alapján 
világforgalmi nagy jelentőséggel bir, elismeri azt a nagy 
hivatást, mely a füldmivelésre az államfentartás szem­
pontjából hárul s igyekszik annak nem csak védelmét 
fokozni, de azt saját iparával szemben is még erőtelje­
sebbé tenni, megengedhető-e a magunk ellen való vét­
kezés megbocsáthatatlan és megtorlást érdemlő bűne 
nélkül, hogy mi, a kiket a földmivelés tartott fenn, 
annak részére a midőn szüksége legnagyobb, a lehető 
jogosultabb és legerőteljesebb támogatást vámtarifánkban 
ne biztosítsuk !

Füldmivelésünknek az eddiginél jóval tetemesebb se­
gélyre van szüksége s ugyanezt követeli iparunknak az 
a része, a mely közvetlenebb összefüggésben áll a föld­
in íveléssel s mely nevezetesen a szesz, a ezukor, a sör 
s a keményítő anyagok termelésére terjed ki, különösen 
védendő iparunknak a nyerstermékeket feldolgozó része, 
a müfaipar, a fabutorkészités, továbbá az, a mely föld- 
mivélő népünknek házi foglalkoztatást nyújt s mely a 
városi és falusi lakosság kevésbbé vagyonos részének 
keresetét s illetve kézi foglalkoztatását elősegíti. Véden­
dőnek tartom továbbá vasiparunkat s ezt különösen bá­
torkodom hangsúlyozni, mert a vas minden ország első­
rendű szükségletét képezi s mert mi ma kerekszámban 
20 millió frt értékű vasat és vasárukat hozunk be, ho­
lott hazánk annak nyersanyaga termelésére a legjobb 
minőségű vasköveket birja s a leggazdagabb vasércz- 
telepekkel rendelkezik ; a tarifának a vas-vámokra vonat­
kozó azzal a megokolásával, hogy érdeink nem tudnak a vas 
termelésére elegendő jó faszenet szolgáltatni, nem érthetek 
egyet, mert az merőben téves, miután mi a rendes évi 
faterinésen felül is oly nagy bükkfa-készlettel rendelke­
zünk, hogy a kerekszámban és évenkint egy millió má­
zsával behozott vasnak termelésére szükséges faszenet 
csupán a felesleges pusztuló fakészletből feiszázadon át 
fedezhetjük.

A földmivelés és ipar számára szükséges hathatósabb 
segélynek, fennálló államjogi viszonyainkból folyólag, az 
Ausztriával való alkotmányos kiegyezés utján kell bizto­
síttatni, — a mire azonban az úgynevezett «Kölcsönös 
méltányos kiegyezés» stereotyp fogalma az eddig gyako­
rolt módon nem lehel elegendő, hanem annak teljesen 
bebizonyult valósággá kell lenni, mert csak ennek meg­
történte esetében lehet azt megengedni, hogy a terve­
zett és most előttünk fekvő vámtarifára szükség ne 
legyen.

Ha azonban a jog és igazság e méltányos követelése 
Magyarország érdekeit teljesen számbavevő kielégítést 
nem nyerhetne, hanem a «kölcsönös méltányosság» 
megmaradna annak a régi tág köpenynek, melynek 
kopott redői alatt tovább kellene a nélkülözés és pusz­
tulás terheit viselni, akkor teljes joggal előáll annak a 
szüksége, hogy Magyarország függetlenül és egyedül a 
saját érdekeinek figyelembevételével rendezze be gazda­
sági életének vezetését; a mikor aztán kétségtelenül 
meg is fogja találni azokat az eszközüket, melyek alkal­
masak és felhasználhatók is lesznek, akár megfelelő 
szerződés, akár az autonom tarifa mellett, földmivelését 
és iparát az egészséges fejlődés útjára vezetni.

Mint földmiveiő ember egyáltalában nem látok semmi 
félni valót, vagy szerencsétlenséget abban, ha az a fél, 
mely baráti jobbunkat visszautasítja, saját javunk erő­
sebb szolgálatara s ezzel az önálló gazdasági és ipari 
élet feltételeinek közvetlenebb keresésére és kifejtésére 
kényszerít ; és pedig annál kevésbbé kell ettől ’ tarta­
nunk, mert hiaba való minden aggály és tépelődés, 
mert előbb vagy utóbb, de bizonyára át kell esnünk a 
közgazdasági fejlődés azon a korszakán, mely földmive- 
1 esünk emelkedese mellett, a földünk természetének és 
népünk érdekeinek megfelelő iparágak felkarolása által 
az iparos Magyarországot is megteremti.

Mi, a kik az Ausztriával való kiegyezésnek őszinte 
hívei vagyunk, s mint ilyenek a gazdasági téren való 
szövetkezéssel is megbarátkozni tudunk, ezt mindig sa­
ját érdekeink igazságos biztosításával értjük, s ezért, ha 
az osztrákokkal való vám- és kereskedelmi együttélést 
fenntartandónak vélem, ezt egyedül azért teszem, mert 
az a meggyőződésem, hogy közgazdasági viszonyainknak 
az a lényeges átalakulása, melyre szükségünk van, hogy 
hazánk mezőgazdasága és ipara a nyugati államokéval 
a versenyt jobban kiállhassa, a vám- és kereskedelmi 
szövetség ideje alatt, bár ugyan sokkal lassabban, de 
a hosszabb idő alatt könnyebben törleszthető és tűrhető 
áldozattal lesz elérhető ; ha azonban ezt a szövetséget 
nem lehet olyanná átalakítani, mely a joggal várt fej­
lődést biztosíthatja, akkor az a véleményem, jobb ha­
marább, miot később áttérni közgazdasági viszonyaink­
nak önálló intézésére, mert akkor mindenesetre elérjük 
még azt a nyereséget is, bogy a velünk versenyző ál­
lamok nem lesznek időközben versenyképességű fejlődés­
sel gazdagabbak.

A 17 miiiió lakossal biró magyar államnak ereje 
nyugodtan vállalkozható közgazdasági életének önálló

nyújtotta ki kezét a kis táleza felé. Egyébiránt a 
tekintete sem irányult többé a lángokra; a falnak 
egy pontján állt meg. A kárpiton látható sötétebb 
folt után Ítélve, egy képet távolithattak el onnan. 
A René arczképe lógott éveken át azon a he­
lyen, előbb, mint gyermeké, később pedig, mint 
huszonhárom éves fiatal emberé. Az első képet a 
saint-villiersi kastélyba szállították; századok előtt 
épült, régi kastélyba, a hol, roskadozó állapotára 
való tekintettel, a márkiné csak ritkán tartózko­
dott ; egy vagyont kellett volna föláldozni annak, 
a ki vissza akarja adni a hajdani fényét.

Az öreg asszony fájdalommal látta rombadőlni 
s mert nem volt elég gazdag, hogy helyreállítsa 
az ódon falakat, melyek közt férje ősei töltötték 
napjaikat, őrömmel gondolt arra, hogy halála meg 
fogja előzni a kastély teljes elpusztulását s hogy 
legalább addig, a mig ő él, a dicső kövek nem 
kerülnek csákány élére, nem jutnak kótyavetyére. 
Minden nyáron szeretettel jártatta szemeit a régi 
épületen, bezárkózott egy-két hétre a múlt idők 
emlékei és ereklyéi közé.

E drága ereklyék között talált helyet unoka* 
öcscse arczképének, a mikor ez emberré csepe­
redve, hogy a nagynénjének örömöt szerezzen, 
újra ült korunk egyik hírneves festője előtt. És 
most a fiatal ember arcza épp úgy eltűnt a kis 
szalonból, mint a gyermeké, és nem helyettesítette 
semmi sem. A kérlelhetetlen öreg úrasszony azt 
hitte, hogy a szivéből is épp olyan könnyen ki­
űzheti, mint a hogy a szeme elől eltávolította, de 
két esztendő telt el, és ez nem sikerült. Gyakran 
nézett a falon maradt üres helyre, de sohasem 
keserűbb érzéssel, gyötrelmesebb sajnálkozással, 
mint ezen a szomorú áprilisi estén, mialatt egé­
szen egyedül ült a kis szalonjában.

Egyszerre fölállt, elővett a kandallóról egy 
gyertyatartót, meggyujtotta benne a gyertyát és 
kiment a szobából. Ingadozó lépésekkel haladt, 
mintha bűnt készülne elkövetni. Megérkezvén a 
hálószobájába, figyelmesen körülnézett, tényleg 
nyugtalanította a gondolat, hogy valaki meglep­
heti cselekvése közben.

Mikor aztán meggyőződött, hogy valóban egye­
dül van, az iró-asztala fiókjából elővett kulcscsal 
kinyitott egy szekrényt s elhomályosult tekintettel 
vette szemügyre a tartalmát. A szekrény polczain

vezetésére, a magyar föld mivelőinek nincs mit tartani 
attól, hogy az ember elsőrendű szükségletet képező 
gabonát és bust értékesíteni ne lehetne, mert meg kell 
azt szerezni ott, a hol enni akarnak, a gyomor ereje és 
követelménye pedig mindig és mindenütt hatalmasabb 
volt és lesz, mint a nélkülözhetőbb iparczikkek bírása 
után való törekvés. S vájjon a félelem megokolására 
szolgálhat-e az a körülmény, hogy Ausztriának a Ma­
gyarországból rendes termés mellett szállított búza 
mennyiségén kívül még 20—25 millió forint értékű 
rozsra van szüksége. Abban sem lehet kételkedni, hogy 
a magyar állam meg ne adhatná föfdmivelőinek azt a 
fokozott védelmet, melyet a változott helyzet magával 
hoz; hiszen iparunk külön vámterület mellett napon­
kint erőteljesebbé fejlődhetvén, nélkülözheti a közvetlen 
anyagi támogatást, s rendelkezésünkre fognak állani az 
uj helyzet által hozott uj jövedelmek az ipari vámokból, 
melyek tiszta többletét a mostani vámjövedelmeken felül 
legalább 30 millió forintra becsülöm, a mely összeg 
aztán úgy hiszem elegendő lehet arra, hogy a mező- 
gazdaság helyzetét helyesen megválasztott alakban adva, 
a nehezebb idők lefolyásáig megkönnyítse, s aztán sok 
más kulturális szükségletünk fedezésére szolgáljon táp­
láló forrásul! Semmi okunk tehát félni attól a múló 
árnyéktól, mely a külön vámterületet küvetőleg köz- 
gazdasági életünkre borulhat, mert egészen képesek va­
gyunk annak hátrányos hatását elhárítani.

Es itt meg kell még jegyeznem, hogy én azt a né­
zetet sem osztom, hogy azokat az ipari vámokat mind 
nekünk kellene megfizetni, mert van azoknak az ipar- 
czikkeknek alkalmazott és általunk már hosszú időn át 
fizetett értékében még elég jókora olyan összeg, melyet 
az illető termelők szívesen fognak a vámfedezetre en­
gedni ; mert hiszen elvégre is csak úgy lesznek kény­
telenek megelégedni a kisebb, de még mindig megfelelő 
jövedelemmel, a mint már régen megelégedtek a morva 
és cseh ezukorgyárosok a hajdani nagy osztalékok tete­
mesen megfogyatkozott maradékával.

A pénzügyi vámokat és a tengeri-behozatalt illető 
5. és G. kérdésekre van szerencsém kijelenteni, hogy a 
pénzügyi vámokat semmi szin alatt sem tartom föl­
emelendőknek s hogy a tengeren való behozatal ked­
vezményezését úgy exportunk, mint a közvetítő kereske­
delem megnyerése végett is, a teljesíthető legnagyobb 
mértékben ismerem kívánatosnak.

Lázár Pál: A vámtarifa beosztására nézve _ nem 
helyesli azt, hogy mindent csak az osztrák kaptafára 
húznak. Csak azon nyersterményeknek1 nyújtható vám- 
mentesség, melyeket Magyarországon egyáltalán elő nem 
állíthatnak, de elő sem állíthatók. Ezt tartja szükséges­
nek, különösen az iparfejlesztés szempontjából.

Deil Jenő : Azt kérdik a fővárosi sajtó igen tekinté­
lyes orgánumai és joggal fogja kérdezni a hírlapokat 
olvasó hazai közönség: miért nem szólaltak meg eddig 
a hazai ipar és kereskedelem törvényes, természetes és 
hivatott képviselői, a hazai iparkamarák, miért szorít­
koztak arra, hogy mint az antik tragédia vagy komédia 
kórusa, vagy mint a modern színházi claque vagy zugó 
helyesléssel és tapssal, vagy helytelenítő közbeszólások­
kal, vagy fejcsóválással kisérjék az előadást. Legyen 
szabad e kérdésre itt megfelelni.

Elolvasva a várnánkéira meghívottak névsorát, ott 
találtuk politikai életünk számos kimagasló alakjának a 
nevét: képviselőket, volt és leendő miniszter és állam­
titkár urakat, és azt hittük, joggal hihettük, hogy a 
mélyen tisztelt küldöttársaim egy-egy tekintélyes szak- 
testület nézeteit fogják tolmácsolni.

A velünk született szerénység azt parancsolta, hogy 
ezen nagytehetségü tekintélyes alakoknak adjuk az el­
sőbbséget és csak azután nyilatkozzunk meg. Lehet, 
hogy ez taktikai hiba volt, mert hiszen sí licet magna 
coinpo neve parvis, a szaktanácskozmányok hasonlíta­
nak némileg a diszhankettekhez. A hivatalos tósztokról 
sajtó és publikum áhítattal vesz tudomást, mig a későbbi 
felszólalásokat — bármennyi szellem, jóakarat, lelkese­
dés nyilatkoznék meg bennük, a vad tósztok jelzőjével 
bélyegzi meg. Ha taktikai hiba volt, megtörtént. Jóvá 
tehető az által, ha ma a tizenkettedik órában, mikor 
már a halálharangot húzzák meg a szaktanácskozmány 
felett és midőn egyesek az elnöklő kegyelmes urnák a 
sta táriái is eljárást szuggerálják, rövid, komolyan és szak­
szerűen, kerülve a professzori hangot és nem vállalkozva 
a politikai kinyilatkoztatásokra, foglalkozunk a szakta- 
nácskozmánvnyal. Örömérzet fogott el bennünket, midőn a 
szaktanácskozmányra szóló meghívót megkaptuk. Első 
alkalom, hogy a magyar állam vámtarifája felett tanács­
kozhatunk. A munkalat tanulmányozására . rövid pár 
nap állott rendelkezésre. Beható bírálat nem mondható, 
sem tételenkinti bírálat, de komoly agyak komoly mun­
kája az első lépés. Süvegeljük meg a munka szerzőit. 
A szaktanácskozmány lefolyása azonban, különösen az 
első és második napon elhangzott beszédek leverő ha­
tást gyakoroltak ream és mondhatom, majdnem kivétel 
nélkül a közgazdasági érdekek vidéki képviselőire.

Az első és második nap nem agrárius szónokai mind­
annyian fázni látszanak a közgazdasági önállóságtól és 
csak mint végső kisegítő eszközt fogadják el. Nem sze­
relik, de nem félnek tőle. A mama, menyasszonyt 
oktroál fiára, mert ideje, hogy saját háztartása legyen. 
A fiú belenyugszik, bár nem szereti a leányt. Majd 
csak megélnek valahogy. Kivételt képez némileg az 
egyik hatalmas felszólaló, Enyedi Lukács, ki bevallja, 
hogy titokban mindig szerette ezt a szép teremtést. Ki­
vételt közgazdasági küzdelmeinknek kipróbált, jeles ve­
zéralakja, Lukács Béla képez, kiből beszédje végén kitör 
a magyar őszinteség és ki sziveket hóditó, lelkes sza­
vakkal a késő utódok háláját és a haza boldogságát 
helyezi kilátásba a gazdasági harcz sebesültjeinek. Hege­
dűs Sándor csak a végszak betegségben és Hieronymi 
Károly a küzös vámterület hive föltételesen, ha muszáj

írások, levél-csomagok, meg néhány doboz álltak, 
alsó részében, a festéssel befelé, egy kis kép volt 
a hátulsó oldalhoz támasztva. Ezt a képet, René 
arczképét, kereste a márkiné és akarta látni; 
annyi hónap óta, a mióta ide zárta el, egyszer 
sem nyitotta ki a szekrényt.

Egy székre állította s úgy helyezte el a vilá­
gosságot, hogy a teljes fény reá vetődjék, azután 
némi távolságban leült, elkezdte nézni.

így maradtak az arczkép és a márkiné szemtől- 
szembe egymással.

A kép is, mintha az öreg úrasszonyra nézett 
volna; a gyertya bizonytalan, lobogó lángja mel­
lett szinte megelevenedtek a szép vonások. A 
tekintet büszke és nyugodt volt, de kissé szo­
morú; hűséges tolmácsa egy tüzes léleknek, mely 
az élvezetek közben is, talán tudtán kívül, szen­
vedett tétlensége miatt és titokban valami maga­
sabbra vágyott.

A festőnek Isten áldotta művésznek kellett len­
nie, hogy igy megragadja és visszaadja ezt a 
leirhatatlan,kifejezést, a mikor mindenki más a 
pompás szemekben, nem látta volna csak a szellem 
tündöklését és a vidámság sugárzását.

Szemben ezzel az ifjúsággal telt és igazán élő 
arczczal Saint-Villiers márkiné mozdulatlanul és 
sápadtan ült, olyan volt, mint a halott. Mély 
meghatottság fogta el annak viszontlátása köz­
ben, a kit a saját fiaként szeretett, a kitől na­
gyobb fájdalommal szakadt el, mintha azért 
tépték volna ki karjaiból, hogy a sírba fek­
tessék.

De az oly kegyetlen elválás fájdalmával, még 
élénkebb szenvedés párosult. Mert az elvesztett 
Renében nem csupán az oly nemes és oly büszke 
fiatal embert siratta, a kinek ragyogó tulajdon­
ságai büszkeséggel töltötték meg szivét, épp úgy, 
mint a hogy René fiúi gyöngédsége szeretettel 
töltötte meg; siratta kihalt családjukat, elenyé­
szett nevüket, eltűnt czimerűket is.

(Folytatása következik.)
5"* Oroszorssftgi történet. Nagy felfordulás 

volt a minap az őrei—archangelski vasútvonal 
mentén Oroszországban. A történet — először 
aktiv, azután passzív — hőse Mirobulov vasúti 
igazgató, a ki a napokban az egyik állomáson föl­
szállt a vonatra. Ez azonban nem volt oly egy-

belenyugszik az önállóságba, de mit mondjunk az 
agrárius érdekek szószólóiról ? Majdnem honalapító nein, 
zetségek képviselői, a nagy birtokok, a latifundiumok 
boldog urai a kishitűség, a föltétien megadás többé- 
kevésbbé ékesen szóló hirdetői. Az egyik illusztris szó­
nok a monarchia bomlását, majdnem a dinasztia vesztél 
jósolja, ha az a nagy nemzeti szerencsétlenség érne ben­
nünket, hogy az önállóságra kényszerítenek minket.

A másik majdnem összekulcsolt kezekkel kéri a ve­
gyesházasságban sínylődő osztrák Ilimet: Oh, szeretett 
férjem, ne hagyjad, ne divorqons pás.

Ha ezen mélyen tisztelt küldött-társaink és az őket 
követő minores gentes belátni akarnák, mennyire alkal­
matlan, most dum Hannibal ante portás, a Quiritek 
között dúló osztályharcz felújítása. Az ellenség döngeti 
a kapukat.

Hová lelt az ősmagyar virtus, mely minden időben 
nagy országos veszélyek perczeiben a nemzet fiait c„.f 
hatalmas táborba egyesité ? De ne zengjük Ráciiel si”. 
ralmait. A beszédek elhangzottak és az osztrák közvé­
lemény ujjongva fogadja a föld urainak Kassandra- 
jóslatait. Az amúgy is elbizakodott ellenség mély bete­
kintést nyert poziczióink gyengéibe.

Ne kövessük az adott példát. Maradjunk hi<-»adtak 
Igaz, hogy a nagybirtok ma a nemzeti családban a 
majoresco, az ipar és kereskedelem a készpénzzel kifi. 
zetett ifjabbik testvér. De mi sem gátolja az uj osztály, 
egyezséget.

Egymásra vagyunk utalva gazdák, iparosok, kereske­
dők. Egyeztessük ki az ellentétes érdekeket. Mi a mai 
állapot az annyira imádott közös vámtefület mellett ? 
Rosszul védett mezőgazdaság, a közös vámtarifa kinaí 
fala által Ausztria iparának kegyelemre kiszolgáltatott 
magyar piacz és hazai ipar. Nos, csináljunk igazságos 
osztályt, védjük meg a mezőgazdaságot és adjuk m» 
az iparnak a megélhetés, a fejlődés és felvirágzás felvi­
teleit, tegyük le a közvetítés fontos szerepét a ma»var 
kereskedő hü kezeibe.

És igy elérkeztem volna a felvetett kérdéshez i kelle- 
nek-e agrárvámok vagy sem? E kérdésre határozott 
igennel felelek. Kellenek számos czikkre.

Hogy csak a legfontosabb czikkekről beszéljek, föltét­
lenül megvédendő a gabcnanemüek termelése a vészé- 
lyes orosz versenynyel szemben, mely Ausztrián át 
fenyegetheti hazánkat; megvédendő gyümölcs- és me-- 
ifjuhodó bortermelésünk, megvédendő erdőgazdaságunk 
az osztrák versenynyel szemben. E kívánság indokolá­
sául a következőket hozom fel: Megczáfolhatatlan leni, 
hogy hazánk fapiaczain egyfelől Gacsország, mely éven­
kint 20.000 kocsirakományt müfával, fűrészáruval, puha 
bárdolt épületfával stb. hoz be és a dunántúli megyék 
ben Stiria és Karintia szorítja ki a hazai termelés:. Kéo- 
zelhelő-e nagyobb gazdasági abszurdum, mint az, ho'v 
az ország ezen leggazdagabb része a hazai produkeziú"; 
csak Iliéből ismeri és kizárólag külföldi anyagból fedezi 
szükségletét. A Dunántúl háromnegyedrészében nem 
ismerik a magyar fenyőt, egynegyedrészében pedig elet- 
halál harezot vívunk a fővárost környező megyékben a 
galicziaiakkal.

Ezen borzasztó helyzetet némileg illusztrálni fogom 
néhány számadattal. A S. Sz. U. és Zemplén Kassa 
1897-ben termeltek 37 fűrész, 68 kerettel: 12.000 ko­
csi müfát, fűrészárut, 450 kocsi puha, bárdolt épületfát, 
4000 kocsi tölgy- és bükktalpfát, összesen 16.550 kocsi 
3,300.000 hozzávetőleges értékben, ioco term. helv.

Ezen tömegtermelés tekintélyes része eladatlanul be­
ver. Ezen lesújtó állapot úgy az erdőbirtokost (kincstár), 
mint a fürészmalmokat és fakereskedűket tönkre teszi. 
A Garam-vülgyi üzem offerthirdetéseire nem volt vevő; 
kincstár saját rezsijében értékesít. Szomorú tapasztala­
tok ezek ! Készgyártmány nem volt értékesíthető. Gali- 
cziában sokkal alacsonyabb a munkabér, alacsonyabbak 
a türzsdrak és a tarifák.

Azelőtt a behozatali állomásokon érvényesített maga­
sabb helyi díjszabás segített — ennek is vége. Az osz­
trák kínai vámfal lehetetlenné tette újra mezőgazdasá­
gunk megélhetését és a nagyvilágot tőlünk, bennünket 
a nagyvilágtól elzárván, Ausztriának kizárólagosan biz­
tosította a magyar piaczot és válságba sodorta a magyar 
kis- és középgazdák millióit. A kérlelhetetlen számadatok 
egész lánczolata kétségtelenné teszi, hogy a közös vám­
terület mellett a hazai ipar egészséges, állandó fejlődése 
teljesen ki van zárva.

Önmagukat ámítják azok, kik a közös vámterületet 
nem annyira Ausztria, mint inkább Magyarország érde­
kében fentartandónak hirdetik. Szerintük e haza gazda­
sági boldogulása, exisztencziája e szerencsétlen gazdasági 
érdekházasság fentartásától függ. Szánandó tévelygők, 
kik nem akarják belátni, hogy hazánknak nemcsak hogy 
nincsen oka attól félnie, hogy az önálló vámterület bajba 
sodorja, de föltétlenül követelnie, létesítenie kell azt. 
Avagy komolynak vehető a közös vámterület védőinek 
abbeli érvelése, hogy a vámönállóság létesítésével hazánk 
mezőgazdasági terményei és ipari nyersanyagai elveszí­
tenék az osztrák piaczot ?

Az önálló vámterület tehát nem veszélyes mezőgazda­
ságunkra, mert ezt védi földrajzi fekvésünk és az osztrák 
legsajátabb érdeke, mig viszont Ausztria az önálló vám­
terület létesítésével elveszítené iparkészitményeinek egyet­
len nagy és biztos piaczáL

Az önálló vámterület egy varázsütésre teremtené meg 
a magyar ipart és az osztrák nagytőke lenne az első, 
mely ez ipar megalkotásához hozzálátná.

Szent és megdönthetetlen meggyőződésem, hogy vám- 
és kereskedelempolitikánknak önálló alapokra való fek­
tetése hazánk felvirágzásának első és alapfeltétele.

Eatvani-Deutsch József: A mezőgazdasági czik- 
kek jobb és nagyobbmérvü termelését indokolja, a mi­
nek folytán függetlenek lennénk a külállamoktól e te­
kintetben. A kis- és nagyipar terén szintén oda kell

szerű dolog. Az igazgató urnák ugyanis derogált, 
hogy közönséges földiekkel egy vonatszakaszban 
utázzon és ezért az első osztályú utasoknak at 
kellett szállnia a második osztályba. Csak egy 
utas nem mozdult az első osztályú kocsiból. Nem 
használt még a rendőrökkel való fenyegetés sem. 
úgy, hogy ez a nagy állhatatosság végre is meg­
tetszett az igazgató urnák, megengedte neki, hogy 
a kocsiban maradjon, sót útközben megszólítás­
sal is kitüntette. A legközelebbi nagyobb állo­
máshoz érve, az idegen ur a panaszkGnyvüt 
kéri. Mirobulov ur fölényes mosolyával hozatja el 
a könyvet, — hisz a panaszok elbírálása reá 
tartozik! Bezzeg, elhagyta azonban a jókedve, 
mikor a panaszos aláírását megnézte. A vasúti 
miniszter volt a rendíthetetlen utitárs és Mirobulov 
ur aligha marad sokáig vasúti igazgató.

*

K Hogy tanul a medve tánczolni? Ál­
talában azt hiszik, hogy a medvét úgy tanítjuk 
tánczolni, hogy forró vaslapokon keli lépegetnie, 
a mikor természetes, hogy folyton kapkodja a 
lábát. Nos, a valóságban nem ily kegyetlen a 
prpezedura, melyen a medvének át kell esnie, 
mig tánczolni megtanul. Mindenki észrevehette, 
hogy a tánezoló medve folyton hátrafelé megy. 
Ez a táneztanitási methodus következménye. A 
tanítás ugyanis úgy történik, hogy a mester az 
egyenesen álló medvének hol az egyik, hol a 
másik lábara lép reá. A medve ennélfogva a lá­
bát folyton hátrahagyja és igy megy vérébe a 
tán ez művészete.

*

Rí Egyetemi tanúrból önkénytes. Egye­
temi professzornál szokatlan fordulatot vett James 
Taft Hatfield amerikai egyetemi tanár pályája. A 
professzor, a ki az Illinois államban levő North­
western University-n tanított, a spanyol-amerikai 
háború kitörésekor beállt őnkénytesnek az ameri­
kai hadseregbe és lehajózott a kubai vizekre. A 
professzor nagyon buzgó katona, de azért mar 
többrendbeli büntetésben volt része. így legutóbb 
is olyan helyre ült, a hova nem lett volna szabad 
és ezért húsz perezig vizet kellett szivattyúznia. 
Hatfield Európában és főleg Berlinben végezte 
tanulmányait és egyike volt a berlini amerikai 
kolónia legismertebb személyeinek.
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hatni, hogy tanult, 
a kiknek segítségéve 
lehetne a közös váré 
fogja, hogy mily váj 
iparunk, mint keresJ 
A pénzügyi vámokai

Szmialovszky 
vallja magát. Nem 
hanem Ausztria. Tol 
nyugati részek ipari 
vámtarifával szembe] 
beszéde valósággalL 
Szóló nem tart a v| 
dák szintén követeli] 
védelmét az orosz 
Károlyi Sándorral 
az önálló vámterülel 
züllését. Utal arra, 
mely valutapolitikán 
tarifa részleteivel az 
kozni, mert ezzel fel 
czélunk és mit akad 
§§-ban a kormány I 
lom teljesen megnl 
Ausztriának, hogy 11

Szóló végül küszil 
deményezésérí és na 
szádéról.

Elnök: A vita 
elhalasztotta.

Báró Dániel Eri 
megnyitván. Bossán

Eossányi EndrJ
nem annyira a vá 
viszony dominált. Aj 
egyenlítse a termeld 
pontokból kiindul vaj 
mondást megdüntcnl 
mezőgazdaságunk ni 
tökéletesen alaptalan 
ségben a mi érdeka 
elégitést, a mikor | 
Ausztriának úgy ipj 
növekedett a kiegye: 
tekintetében hihetetij 
a mi mezőgazdaság 
leszorulni kezdünk s 
vagyunk Ausztriánál! 
tudná igazolni, hogy! 
vények tették tünkrf 
elfogult lenni: mej 
egyezésből, de c ha 
magyar gazda az osz| 
illeti, a mostani tárj 
mert beosztása nem| 
a magyar tarifának F 
életünk struktúráját! 
runk, mint mezögaá 
pontból nem annyiéi 
adata, hanem inkabj 
nyos iparczikkeket 
mezőgazdasági kivitd 
részéről esetleg beáll 
erőit. Ha Ausztria vál 
gitja fogyasztását. Hl 
az nem valószínű, me| 
nem viheti oda. UgJ 
a mely horribilis vJ 
érdekekkel szemben 
helyünket, akkor sen 
nem lehet, mint az

Császár Ferenc 
ellene van minden 
arra kényszerítenek I 
védővámos politikát,I 
mértékben. Rendki f 
lágát a gabonavánx 
zett emelését, a mi 
kívül megdrágítaná. I

Malomiparunk ved 
szemben roppantul 
a munkabérekben je|

Az óriási forgalcn 
arra, hogy a I iszik! 
gyen. Az őrlési forj 
prémiumokkal, bár 
kedvesebb volna, mcj 
árt fizet a hazai 
melyből őrlőit liszt­
ipar helyzetét sülj 
magas színvonalon 
100 kiló búzából IC 
csinálni. Áldozatok;] 
ben szabad, a mi 
talajuk.

Llttke József,
mara elnöke kijelení| 
a közös vámterület 
Magyarországnak mii 
lányos igények k; íef 
értekezlet összes tag! 
lésére nézve fődologi 
támogassa az iparosi 
jobbnak csak azért! 
meg. Minden előrelj 
bírnia. (Helyeslés.) 
lés főfontosságu. I] 
pártolja minden állal 
nemrég, mikor egy! 
először azt kérdezte,! 
értesült, hogy nem 
nézni. Köztudomású 
csak német pezsgőt! 
vámokkal óhajtja fej 
által feldolgozandó I 
igy például a söripal 
átmenetileg áldozató!

A mi különösen al 
gőre nem kíván bevj 
beeresztené, azon 
országba, mint Ausz| 
magyar pezsgőt.

Ä magyar nemzej 
szabad félni. A meií 
közt a mai színvonal 
erő van arra, hogy I 
ország nem volt, haj

Szakács Péter a 
kedelmi és iparkamal 
let mellett nvilatkozil 
mint az országos gal 
közös vámterület ege 
föld minden iparát, T 
székely kalapipar, aj 
iparral szemben csal 
vetkeztében tud fenti 
voltak arról, hegy ej 
ték-tonták, ámde az J 
kunyhókba is beviszi 
gúnyok székely rúnái 
osztrák gyártmányt! 
árasztják el az orszil 
kely ipar hitelét is. 
nem járt jobban, Mai 
általánosságban aktié 
1894-ben 35 millióná 
milliónál többet fizeti 
czikkekért, mint AuL 
nyékért. Az önálló d 
mellett képzeli, a m| 
fejében Ausztriával i 
tDeutsch Sándorral 
anitsák meg a mezői 
az ipar hasznát vchJ 
gazdasági tanintézete] 
vetkezeti ügy helyed 
Mennél előbb, ha esi 
mai állíttassuk helye] 
zése. A legrosszabb 
ben Magyarország ér] 
nem történhetnék, 
Köszönetét mond vd 
munkáért, a melyd 
közgazdasági irodaim
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mondjunk az 
nalapiló ne;-, 
latifundium-*
pdas többé- 
Ili iUsztriä sző- 
jasztia vesztéi 
Még érne ben’ 
i minket.
F1 téri a íe. 
|Oh, szeretett

és az őket 
ennyire alkal- 
• a Quiritek 
nseg döngeti

Inden^ időben
tiait pc»Y

t Ráchel si", 
feztrak közvé. 
t Kassandra-
p mély bele-

t higgadtak, 
[családban a 
ppénzzel kif:. 
F11 uj osztály.

F°t, keresi.;, 
[t- Mi a mai
[let meliett ? 
htarifa kínai
Fiszoigáitatott
pk igazságos
[adjuk m»> 
[iragzas feite’ 
p a magvar

pshez ; kelle- 
p határozott

jzéljek, foltét-

pusztrián at 
lies- és m?_-. 
Bgazdas.igui . 
Fág indokaié- 
ptatian ténv, 
[• mely éven- 
páréival, p-.r j 
lull megyék 
rmeiés:. Ken­
iat az. iio_' v
- produkeziót
ágból fed«.:! 
rs-eoen nem 

Pedig el 
legyekben a

ráini fogom 
PP---0 k --1 

t 12.000 ke­
lt épü 

|lV.ööv i. 
n. hely. 

iiallanul be­
st (kincstár -. 
[mire t-'-s. . 

volt vevő; 
t .paszta. 

Kitető. Gali- 
aesonyabbak

Isitett maga- 
I g . Az ősz- 

gazdasá- 
benn ticket 

üagosan biz- 
|ta a magyar 

l számadatok 
I közös v..m- 
tdö fe.'ölese

I vámterületet 
KSZ .r erde- 

li.aza gazda- 
1.0 ga.oas Íz;

tévelygők, 
Imcsa.i i.ozy 
terület bajba 
tie kell azt. 
[let védőinek 
fevei hazánk 

gai elveszi-

I mezőgazd. - 
az osztr ák 

önálló vám- 
leinek egjet-

femtené mez 
le az első,

I hogy vám- 
való fek- 

éíele.
asági czik- 
[>lja, a mi­
nőktől e iz­

ed a kell

derogált, 
ikaszban 
oknak at 
Hsak egy 
lói. Nem 
les sem. 
is meg- 

eki, hogy
;szó!i:as- 
ibb ailo- 
tkőnyvüt 
ozaíja el 
ása reá 
jókedve, 
A vasúti 
Jrobuiov

I89S EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIÜS 19.
A megyebizottság ülése.hatni, hogy tanult, szakértő egyének alkalmaztassanak, 

a kiknek segítségével ezután iparunkat is függetleníteni 
lehetne a kuzus vámterület mellett. A miniszter tudni 
fogja, hogy mily vámok alkalmaztassanak, hogy úgy 
iparunk, mint kereskedelmünk kellőleg prosperálhasson 
A pénzügyi vámokat fölöslegeseknek tartja.

Szmialovszky Valér a szabad forgalom hívének 
vallja magul. Nem Magyarország kezdte a vámháborut, 
hanem Ausztria, lovábbi fejtegetései során az észak- 
nyugati részek ipara érdekében foglal álláspontot a 
vámtarifával szemben. Polemizál Emődy Józseffel, kinek 
beszéde valósággal fegyverletéttel volt Ausztria javára. 
Szóló nem tart a vámháborutól, mert a galicziai gaz­
dák szintén követelni fogják a galicziai nyerstermények 
védelmét az orosz behozatallal szemben. Polemizál gróf 
Károlyi Sándorrá! s ama nézetének ad kifejezést, hogy 
az önálló vámterület nem jelenti a monarchia szél- 
züllését. Utal arra, hogy szintén Ausztria volt az, a 
mely valutapolitikánkat eddig megakadályozta. A vám­
tarifa részleteivel azért nem tartja indokoltnak foglal­
kozni. mert ezzel felfedeznék Ausztria előtt, hogy mi a 
ezékmk és mit akarunk, A törvényjavaslat 2. és 10. 
§§-ban a kormány kezébe lefektetett diskreczionális hata­
lom teljesen megnyugtatja, mert ezzel megmutatjuk 
Ausztriának, hogy harezra készen állunk.

Szóló végül köszönetét mond a kormánynak a kez­
deményezésért és nagy elismeréssel szól Wekerle be­
szédéről.

Sínek: A vita folytatását fél kettő után délutánra
elhalasztotta.

Bélctánl ülés.
Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter az ülést 

megnyitván. Bossányi Endrének adja meg a szót:
Bossányt Endre konstatálja, hogy a vita keretében 

nem annyira a vámtarifa, mint az Ausztriával való 
viszony dominált. A tarifának az a feladata, hogy ki­
egyenlítse a termelés és fogyasztás érdekeit. E szem­
pontokból kiindulva, lehet azt a szinte szálló igévé vált 
mondást megdünteni, hogy a közös vámterület nélkül a 
mezőgazdaságunk nem tud megélni. Ez az álláspont 
tökéletesen alaptalan. Rámutat arra, hogy a vámszövet­
ségben a mi érdekeink csak ritkán, akkor nyertek ki­
elégítést, a mikor Ausztria érdekeivel megegyeztek. 
Ausztriának úgy ipara, mint kereskedelme és gazdasága 
növekedett a kiegyezés tartama alatt s az intenzitás 
tekintetűben hihetetlen magas fokra jutottak. Igaz, liosry 
a mi mezőgazdaságunk is fejlődött, de az is igaz, hogy 
leszorulni kezdünk az osztrák piaczról.sütinár konzumensei 
vagyunk Ausztriának mezőgazdasági téren. Számadatokkal 
tudná igazolni, hogy az Ausztria kedvéért behozott adótör­
vények tették tönkre szesz- és cukoriparunkat. Nem akar 
elfogult lenni: mezőgazdaságunknak volt haszna a ki­
egyezésbői, de e hasznot kamatostól fizette vissza a 
magyar gazda az osztrák iparczikkért. A mi a tarifa-kérdést 
ÜK;., a mostani tarifa utánzását nem tartja helyesnek, 
mit beosztása nem a mi igényeink szerint keletkezett; 
a magyar tarifának nyomon kell követni a gazdasági1 
életünk struktúráját és kifejezésre kell juttatnia úgy ipa­
runk. mint mezőgazdaságunk érdekeit. Az agrikol szem­
pontból nem annyira a túlzott vámvédelem a tarifa fel­
adata. hanem inkább az, hogy kompenzácziókép bizo­
nyos iparczikkeket bocsássunk be vámmentesen, hogy 
mezőgazdasági kivitelünk talajra találjon. Az Ausztria 
részéről esetleg beálló visszalüvéstől nem fél, mert ismeri 
erú.t. Ha Ausztria vámot vet a mezei terményekre, megdrá- 
gítja fogyasztását. Hogy a Balkánról fedezze szükségleteit, 
az u:m valószínű, mert csak nem teheti azt, ha iparczikkeit 
nem v heti oda. Lgyanigy áll a helyzet Oroszországban, 
a mely horribilis vamokkal védi Iparát. Ha mindezen 
ér.1 .kikkel szemben Ausztriától különválva megálljuk 
helyünket, akkor semmi Magyarországra kívánatosabb 
nem iehet, mint az önálló vámterület.

Császár Ferenci: Mint a szabadkereskedelem hive 
eiiene van minden védővámnak. De a körülmények 
arra kényszerítenek minket is, hogy mi is kövessük a 
védővámos politikát, csak az a kérdés, hogy milyen 
mértékben- Piendkivül túlzottnak találja a tarifa magas- 
i-ga: a gabonavámokban, valamint a husvámok tervé­
ted emelését, a mi ha megvalósulna, az életet rend­
kívül megdrágítaná.

Mr,,omiparunk versenyét például a cseh malomiparral 
szemben roppantul drágítja a húsárak drágulása, a mi 
a munkabérekben jelentkezik.

Az őrlési forgalom fentartását nélkülözhetlennek tartja 
arra, hogy a lisztkivitel a vámkülfüldre lehetséges le­
gyen. Az őrlési forgalom nem helyettesíthető kiviteli 
prémiumokkal, bár érthető, hogy ez az agráriusoknak 
kedvesebb volna, mert így a magyar gazdáknak drágább 
art fizet a hazai fogyasztó közönség olyan búzáért, a 
m-.-iyM! őrlőit lisztet az angolok fogyasztják. A malom­
ipar helyzetét súlyosbítani nem szabad, mert bármely 
maga? színvonalon állana is a magyar malomipar, azért 
lúu küv búzából 100 kiló lisztet egy malom sem képes 
csinálni. Áldozatokat hozni csak oly iparágak érdeké­
ben szabad, a melyeknek itt meg van a természetes 
talajuk.

Linke József, mint a pécsi kereskedelmi és iparka­
mara elnöke kijelenti, hogy a vezetése alatt álló kamara 
a közös vámterület mellett foglal állást, a mennyiben 
Magyarországnak minden jogos követelménye és a mél- 
tmyos igények ki lesznek elégítve. Ebben, úgy hiszi, az 
értekezlet összes tagjaival egy alapon áll. Az ipar fejlesz­
ti;- re nézve fődolognak tartja, hogy a magyar társadalom 
támogassa az iparosság törekvéseit, ne tartson mindent 
jobbnak fsak azért, mert külföldi vignetta alatt jelenik 
meg. Minden előrehaladottabb államnak iparral kell 
1 .rma. (Helyeslés.) Ezért Magyarországon az iparfejlesz­
tés f ontosságú. Utal arra, hogy külföldön hogyan 

minden állam a maga iparát. A német császár 
nemrég, mikor egy motoros kocsit mutattak be neki, 
először azt kérdezte, minő gyártmány, s midőn arról 
értesült, hogy nem német gyártmány, meg sem akarta 
nézni. Köztudomású például, hogy a német császár 
csak német pezsgőt iszik. Az ipart nem annyira védő- 

-írnokkal óhajtja fejleszteni, mint azzal, hogy az ipar 
által feldolgozandó nyersanyagokat itthon termeljük; 
Így például a söriparra fontos, hogy a komlót, habár 
átmenetileg áldozatok árán is, itthon termeljük.

A mi különösen a pezsgőipart illeti, az osztrák pezs­
gőre nem kíván beviteli vámot; sőt a német pezsgőt is 
beeresztené, azon feltétel alatt, hogy úgy Német­
országba, mint Ausztriába vámmentesen ereszszék be a 
magyar pezsgőt.

A magyar nemzetnek az önálló vámterülettől nem 
szabad félni. A mely ország oly kedvezőtlen viszonyok 
közt a mai színvonalra tudott hozni ipart, abban elég 
erő van arra, hogy Széchenyi-vel azt mondja: Magyar- 
ország nem volt, hanem lesz.

Szakács Péter mint a székelyföldre kiterjedő keres­
kedelmi és iparkamara képviselője az önálló vámterü­
let mellett nyilatkozik, úgy a különleges székelyföldi, 
mint az országos gazdasági viszonyok szempontjából. A 
közös vámterület egymás után tönkre teszi a székely­
föld minden iparát, a mire nézve praegnans példa a 
székely kalapipar, a melyet a székelység ma az osztrák 
iparral szemben csakis gyártmányainak kiválósága kö­
vetkeztében tud fentartani. A székely asszonyok híresek 
voltak arról, hogy családjuknak minden rnhájál ők szőt- 
tek-fonták, ámde az osztrák gyárak ügynökei a székely 
kunyhókba is beviszik silány portékáikat. Székely czi- 
gányok székely ruhába öltözve árusítják országszerte az 
osztrák gyártmányt és Így midőn silány portékával 
árasztják el az országot, egyszersmind rontják a szé­
kely ipar hitelét is. A felvidék, a Szepesség ipara szintén 
nem járt jobban, Magyaroszág kereskedelmi mérlege, bár 
általánosságban aktív, Ausztriával szemben passzíve áll. 
1894-ben 35 milliónál, 1895-ben 52 milliónál, 1896-ban22 
milliónál többet fizetett Magyarország Ausztriának ipar- 
czikkekért, mint Ausztria Magyarországnak nyers termé­
nyekért. Az önálló vámterületet oly szerződéses viszony 
mellett képzeli, a mely Magyarországnak ezen többletek 
fejében Ausztriával szemben előnyöket biztosit. Hatvani 
tDeutsch Sándorral szemben, a ki hangsúlyozta, hogy 
anitsák meg a mezőgazdákat, mit termeljenek, a minek 
az ipar hasznát veheti, utal arra, hogy hiszen ezt a 
gazdasági tanintézetekben kellene megtenni. Utal a szö­
vetkezeti ügy helyes irányításának nagy fontosságára. 
Mennél előbb, ha csak lehetséges, már ezen alkalom­
mal állíttassák helyre az ország gazdasági önrendelke­
zése. A legrosszabb esetben is az újabb vámszövetség­
ben Magyarország érdekeit meg kell óvni; ha ez meg 
nem történhetnék, szóló a vámháborutól sem irtóznék. 
Köszönetét mond végül a tervezet készítőinek azon 
munkáért, a melynél becsesebb munkát Magyarország 
közgazdasági irodalma felmutatni nem képes.

Sxentpály István (Miskolcz) a tervezetet csak 
Ausztriával szemben tekintheti aktuális fontosságúnak. A 
vámtarifa beosztását helyesli, mint régebben ismertet és 
könnyen áttekinthetőt. Az eddigi felszólalások két részre 
oszlanak a szerint, a mint a mezőgazdasági és az ipari 
érdekek szempontjából indulnak ki. Örül rajta, hogy a 
két rész fejtegetései közt megtolt a teljes harmónia. 
Szóló, mint a szabadkereskedelmi rendszer hive, Ausz­
triával ezen az alapon kivan szerződni. Igaz, hogy erre 
azt mondják, hogy az ipar nem részesül védelemben, 
de ezzel szemben nagylóntosságunak tartja a szerződési 
szabadságot az ipar fejlesztésére nézve is s a mellett 
később ipari védővámok is alkalmazhatók. Nem osztozik 
Wekerle azon nézetében, mintha 1903 ig Ausztria Ma­
gyarország ellen harczi vámokat nem alkalmazhatni; a 
harezban pedig minden tisztességes eszköz Ausztriával 
szemben felhasználható. A vámháboru, ha lesz is Ausz­
triával szemben, bizonyára nagyon rövid lesz és más 
irányban tahin rekompenzácziót nyújt. Tarifáiig szerző­
dés esetében lehetőleg mérsékelt vámok megállapítását 
óhajtja. Az agrárvámokat ellenzi. Az ipari vámokat is csak 
igen mérsékelten óhajtja olyan iparokra nézve, a melyeknek 
természetes előfeltételei az országban meg vannak. Első 
sorban a mezőgazdasági iparágakat kell fejleszteni s a 
malomipart, sör-, szesz*, kognac-gyártást, pezsgő-gyártást, 
malátakészités, ezukorgyártást stb. ; a vasgyáriás, üveg­
ipar. kőedénygyártás, fabutoripar, papíripar s több ha­
sonló iparágnak mérsékelő védvámmal való fejlesztését 
óhajtja. Az önálló vámterülettől egyébiránt nem kell 
félni, mert valószínű, hogy 1903-ban Németországgal 
szemben előnyüket sikerül nyerni mezőgazdasági termé­
nyeinkre, a német iparnak adandó kedvezményekre, 
továbbá a logyasztóképesség is emelkednék. A pénzügyi 
vámok tekintetében nem osztozik Wekerle és Enyedi 
azon nézetében, hogy azok nem kívánatosak. Szóló 
ezeket úgy fogja fel, bog/ mint luxusczikkekre kivetett 
adót és éppen szocziálpolitikai indokból a luxusczik­
kekre határozottan szükségesnek tartja a pénzügyi vá­
mokat. A vasérczkivitelnek az export-prémiumokhoz ha­
sonló tarifáiig kedvezményben részesítését nem helye­
selheti.

Lipplch Gusztáv (a Jász-Nagykun-Szolnokmegye! 
gazdasági egyesület képviselője): Az egész vámtarifában 
a mezőgazdasági érdeknek kell dominálni. Ha a mező- 
gazdaság virágzik, ez teremt magának fejlődő ipart is. 
A mezőgazdaságnak soha sem volt nagyobb gyámoli- 
tásra szüksége, mint ma, mert az uralkodó védvám- 
rendszerrel szemben nem elegendők többé a legutóbbi 
liarmincz esztendőben történt befektetések. Olcsó hitelre, 
állami támogatásra van a mezőgazdaságnak szüksége. 
Ebből a szempontból a mezőgazdasági érdekeket is kell 
vámokkal védeni. E vámok mérlékének megállapítása 
azonban már az összehasonlító statisztika feladata. A 
mezőgazdasággal kapcsolatos iparágak pártolását hang­
súlyozza. A legrosszabbul talán kereskedelem dolgában 
ál.unk, mert eltekintve néhány tiszteletreméltó névtől, 
ezégjeink leglübbnyire külföldi kereskedők fiókjait képezik. 
A börze-ügynökök, a kik már a parasztokkal is kukorieza- 
schlusszokat csináltatnak, visszaéléseikkel nemcsak a 
mezőgazdaságnak, de a börze tekintélyének is roppantul 
ártanak. A maximális és minimális tarifa alkalmazását 
helytelennek tartanák. A tengeren való behozatalnak 
kedvezményben való részesítése mellett kívánja, hogy a 
tengeren azután valahogy az orosz búzát be ne hozzák 
az országba. (Élénk derültség.) Hazánk közgazdaságá­
nak felvirágoztatását legfőbbképen helyes közlekedsi po­
litikával biztosíthatjuk. Itt egyedül a vasutakra támasz­
kodni azonban nem elegendő. Ezért a maga részéről 
is felhívja a miniszter figyelmét vizi utak létesítésére, 
mert ez által a szállításoknál megtakarítunk annyit, 
hogy czikkeinkkel a külállamokkal szemben versenyké­
pesek leszünk.

Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter, el­
nök, ezután a tárgyalás folytatását holnap délelőtti 10 
órára tűzi ki, egyúttal azon reményének adva kifejezést, 
hogy a tárgyalásokat még a holnap délelőtt folyamán
befejezik.

Az aradi árvaszéki sikkasztás.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Arad, julius IS.
Az egész város a szenzáeziós eset hatása alatt 

áll. A felháborodás óriási. Mindenütt csak erről 
beszélnek. A vizsgálat, a melyet a kiküldött mi­
niszteri biztosok folytatnak, még nincs befejezve. 
A megyebizottság ma ülést tartott, a melynek az 
lett az eredménye, hogy több főbb hivatalnok el­
len fegyelmi vizsgálatot indítottak, egynéhányat 
közülök pedig felfüggesztettek.

Tegnapi tudósításom kiegészítéséül még a kö­
vetkezőket jelenthetem;

A szökés.
A sikkasztás közvetlen előzményei csak most tűnnek 

ki teljes valóságukban. Krivány e hó 2-án ment szabad­
ságra s aznap adta át a pénztárt Bard Efrem helyet­
tes pénztárnoknak és Hanacsek Béla helyettes ellen­
őrnek. Az átadásról szóló jegyzőkönyvet az árvaszéki 
elnök és a megyei főügyész Írták alá s abban konsta­
tálják, hogy a pénztárt Krivány teljesen hiánytalanul 
adta át.

Pár napra Krivány elutazása után Urbán Iván, mint 
az Almay örökösük gyámja az árvaszékhez Almay 
Olivér nagykorusitása iránt kérvényt nyújtott be. 
Elmúlt egy hét s az ügyet nem intézték el. 
Urnán sürgetni óhajtván a dolgot, egyenesen az 
árvaszék elnökéhez ment s azt kérdezte meg a 
késedelem okáról. Ekkor konstatálták, hogy a kérvény 
leérkezett ugyan, de azt az elnök tudta nélkül dr. 
Werzar árvaszéki ülnöknek osztották ki, az akta szá­
mát az iktatókünyvben zűrjei közé téve. Ez 15-én 
történt, s igy feltehető, hogy Krivány valami uton- 
módon neszét vette a nagykorusitási szándéknak s időt 
talált, hogy meneküljön.

Azt is konstatálták, s ez jellemzi az egész árvatári 
kezelést, hogy Krivány a földtehermentesitési kötvények 
szelvényeit már két év előtt levágta és beváltotta, to­
vábbá, hogy Krivány Walfisch aradi bankháznál 1897. 
évi január 19-én, junius 28-án, julius és október elején 
összesen 51.000 frt értékben talajjavítás! kötvényeket 
adott el. Az értékpapír-csomagokat mindig fényes nappal 
vitte utána az árvaszéki szolga.

A vizsgálat.
Megindult és lázasan folyik úgy a hivatalbeli vizsgá­

lat, mint a bünvizsgálat és ezek során kitűnt, hogy 
Krivány már évekkel ezelőtt is sikkasztott. A nála meg­
tartott házkutatás alkalmával ugyanis egy zálogezédulát 
találtak íróasztala fiókjában, mely 16 darab földteher­
mentesitési kötvényről szól. Ezeket Krivány még 1891- 
ben zálogosította el az aradi ipar- és népbanknál. A 
rovancsolást a belügyminiszteri kiküldött kapott rende­
leté értelmében nemcsak az árvapénztár, hanem vala­
mennyi megyei pénztár ellen folytatja.

Ezen hivatalos megyei vizsgálaton kivül és attól füg. 
getlenül Köller vizsgálóbíró a bünvizsgálatot ejtette 
meg s ennek során 9 darab Wertheim-kulcsot 
talált Krivány íróasztalának egyik fiókjában. Tüstént 
megpróbálták ezekkel az árvakasszát kinyitni és 2 kulcs 
félig csakugyan ki is nyitotta. Hivatalos szakértői vizs­
gálatra ezután átadták a kulcsokat Hendel Ödön mü- 
lakatos szakértőnek, kit a törvényszék rendelt ki.

A törvényszék az ügyészség indítványára Krivány 
összes ingó és ingatlan vagyonára elrendelte a bűn. 
ügyi zárlatot s azt a törvényszék telekkönyvi ható­
sága már foganatosította is. A telekkönyvben Krivány 
összes vagyona az ő és a felesége, szül. Purman 
Antónia nevén áll s a tusnádi villával mintegy 60— 
80.000 frtot érhet.

A negyedmilliós sikkasztás ügyében,Fábián László főispán 
ma délelőtt 11 órakor a megye közigazgatási bizottságát 
rendkívüli közgyűlésre hívta össze. A közgyűlés egyetlen 
tárgya a gyámpénztárnál felfedezett óriási sikkasztás és 
az ebből folyó intézkedések voltak. Jelen voltak a bizott­
ságnak összes Aradon időző tagjai: Fábián László fő­
ispán, Szatmáry Gyula alispán, Kálnoky főjegyző, Vörös 
főügyész, Pécskán árvaszéki elnök, Krauz pénzügyigaz­
gató, Bárét kir. ügyész, Meszlényi alügyész, Varjassy 
tanfelügyelő, báró Bohus István, báró Solymossy Lajos, 
Vásárhelyi Béla, Beles János országgyűlési képviselő és 
Nachtnebel Ödön bizottsági tagok.

Az elnöklő főispán mélységes csendben megnyitván 
az ülést, igy szólt:

«Sajnálatos esemény hivott össze bennünket. A gyám­
pénztárból 259.000 forint hiányzik. Kérem a tekintetes 
bizottságot, hogy hallgassa meg Szathmáry alispán 
jelentését, ki majd az eddigi vizsgálat eredményét rész­
letesen fogja a bizottság tudomására hozni. Azért is 
kellett összehívnom a lek. bizottságot, mert olyan in­
tézkedések szüksége látszik fennforogni, melyek az én 
hatáskörömön kivül esnek.» (Mozgás.)

Erre Szathmáry alispán emelkedett fel és reszkető 
hangon fogolt hozzá terjedelmes jelentésének előterjesz­
téséhez, melyben apróra elmondja az országos botrány 
eddig kiderült részleteit. A mikor ezekről beszámol, 
elmondja azt is, hogy tegnap este elrendelte a fe­
gyelmi eljárást megelőző vizsgálatot Bard 
Efrem helyettes pénztáros és Hanacsek Béla helyettes 
ellenőr ellen. Jelentése végén pedig ezeket mondta:

«Nem fogok kitérni igyekezni azok elől, a mik reám 
is várnak. Ha nem sikerül a tettest kézrekeriieni, — 
sem én, sem azok, a kiket az anyagi felelősség terhel, 
— a hiánynak egy nagyon csekély részét sem vagyunk 
képesek fedezni. (Itt az alispán szava elakadt és csak­
nem künyezve folytatta) :

Kérem a tekintetes bizottságot, méltóztassék ellenem 
és az árvaszék elnöke ellen fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálatot elrendelni s engem az ülésen való további 
részvételtől felmenteni.»

Ijesztő csend követte az alispán elcsukló szavát, a ki 
fölkelt a főispán mellől és Pécskán Nándor árva­
széki elnökkel kiment az ülésteremből.

Távoztuk után felállott Nachtnebel Ödön bizottsági 
tag, ki egyszersmind a fegyelmi választmánynak is tagja 
s kérte, hogy a julis 2-iki pénztári átadást és átvételt 
igazoló jegyzőkönyv másolatát olvassák fel. Ebből az­
után kitűnt, hogy az átadásnál jelen voltak: Schweger 
megyei föszámvevő, Krivány, a sikkasztó pénztáros, 
Bard a helyettes pénztáros és Hanacsek helyettes 
ellenőr. Miután tehát konstatálták a szomorú valóságot, 
A achtnebel azon indítványát terjeszti a közgyűlés elé, 
hogy Szathmáry alispán, Pécskán árvaszéki elnök, 
Schweger megyei főszámvevő és az átadási jegyző­
könyvet szintén aláirt Vörös Vidor megyei főügyész 
ellen a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot indítsák 
meg és az árvaszéki elnököt, a helyettes pénztárost és 
a helyettes ellenőrt azonnal fügeszszék fül hivatalos 
működésűktől.

A bizotlság A'achlnebel indítványát egyhangúlag 
elfogadta és a fegyelmi választmány tagjaiul Naht- 
nebel Ödönt, Solymossy Lajost és Beles Jánost kül­
dötte ki.

E szerint:
Fegyelmi vizsgálatot indítanak: Szathmáry 

Gyula alispán, Pécskai Sándor árvaszéki elnök, 
Schweiger Alajos főszámvevő és Vörös Vidor tiszti 
ügyész ellen.

Felfüggesztették állásától: Pécskán Sándor árva­
széki elnököt, Barb Efrem ellenőrt és Hanacsek Béla 
helyettes ellenőrt arra az időre, a mig a fegyelmi vizs. 
gálát tart.

A főispán a felfüggesztett árvaszéki elnök helyére 
Kiss Lajost, a h. pénztáros helyére Reicher megyei 
alszámvevőt és Hanacsek H..ellenőr helyére Szath­
máry megyei alszámvevőt küldötte ki.

t
Újabb részletek.

— Külön tudósítónktól —
Arad, juh 18.

A rendőrség sürgönyeire újabb válaszok nem érkez­
tek sehonnan. Most már azt hiszik, hogy Krivány nem 
is Hamburgban szállt hajóra és nem is Amerika felé 
vitorlázott, hanem Afrika felé vette útját, a hol ez 
évi februárban már négy hetet töltött, tehát az utat 
ismeri.

A vasárnapi házkutatásnál kilencz Wertheim-kul­
csot találtak nála. Vajda Ottó miniszteri tanácsos, 
mint már jelentettem, elhivatta ma délután Hendely 
Ödön mülakatost, a ki szakértő a zárakban és vele ki 
akarta nyittatni a nagy kasszát a talált kulcsokkal. Há­
rom kulcs forog a zárban és félig kinyilja. Be van bi­
zonyítva, hogy ezek a kulcsok utánzatok, mert nem 
a gyárban készültek, hanem Krivány csináltatta.

Ma a házkutatás reggeltől késő estig folyt. Kók­
ler vizsgálóbíró, dr. Lehrmann Viktor alügyész, 
Sarló Domokos főkapitány és a megye részéről báró 
Solymossy László képviselő jeleulétében. Estére sike­
rült feltöretni Krivány vasszekrényét, melynek 
kulcsát nem találták. A Wertheim-szekrényben a kö­
vetkező dolgokat találták:

13 darab 100 frtos arad—Csanádi vasúti rész­
vényt, 5 takarékpénztári könyvet gyermekei ne­
vén, melyekből közvetlenül elutazása előtt Jf509 
frtot kivett és 30.000 frt értékű biztosítási köt­
vényt szintén gyermékei nevén.

A kiküldött miszteri biztosok ma délután befejezték 
a házi pénztár vizsgálatát. Konstatálták, hogy tel. 
jesen hiányalan. Ma délután kezdték el a gyám­
pénztár vizsgálatát, mely 4—4 napot fog igénybe 
venni. Tehát az a liir, hogy már félmillió forintnyi 
sikkasztásnak jöttek volna anyomára, még hivatalosan 
nincs megállapítva. Öt ember áll a vizsgáló-bizottság 
segítségére és mindennap távirati értesítést küldenek 
Perczel Dezső belügyminiszternek.

Ma az is nyilvánosságra jutott, hogy még egy levelet 
hagyott hátra Krivány dr. Fisch Mór kezelő orvosá­
nak czimezve, mely felbontatlanul van az iratokhoz 
csatolva.

A bűnügyi zárlatot Krivány vagyonára elrendel­
ték, de a felesége vagyonára, melyre szintén kér­
ték, nem.

Tusnádon, a hol felesége öt gyermekével időzik, a 
házkutatás eredménytelen volt. Vasárnap elutazott 
az asszonyért fivére Pwrmann. Az asszony kijelentette, 
hogy nem jön többé vissza Aradra. Mit keressen ó 
itt ? Purmann erre ma vissza jött Tusnádról ; vele 
jött özvegy Tanasiehné, az asszony unokanővére, a 
ki a házkutatásnál jelen akart lenni. Köller vizsgáló­
bíró azonban kijelentette, hogy okvetlenül még holnap 
ki akarja hallgatni KriványnéL Erre táviratoztak érte, 
mire az a válasz jött, hogy az asszony holnap reg­
gel öt gyermekével Aradra fog érkezni.

Érdekes, hogy Berzova község elhatározta, hogy 
felségfolyamodványt intéz a királyhoz, hogy 
ezentúl csak gazdag emberekkel kezeltessenek 
közpénzeket, mert különben többször meg fog tör­
ténni, hogy az adózó polgárság fog könnyelmű bűnö­
sökért fizethetni. Szegény brezovaiak !

Zolát újból elítélték.
— At Egyetértés távirati tudósítása. —

Ma kezdődött meg Versailles-ban Zola pőrének 
második tárgyalása. A nagy tömeg érdeklődése 
nem csökkent és miként az első tárgyalás alkal­
mával, ma is nagy tömeg veszi körül a Versailles! 
törvénykezési palotát, hogy szemtanúja legyen a 
történendőknek. Pedig nem sok történt. Zola 
illetékességi kifogással élt a tárgyalás elején, és 
minthogy kifogásait a bíróság elvetette, védőjével 
együtt elhagyta a tárgyaló termet. Ezzel a tárgya­
lás is hamarosan véget ért és az esküdtek meg­
hozták verdiktjüket, a mely persze ezúttal is 
megállapítja Zola vétkességét. A törvényszék az 
első Ítéletet alkalmazta, egy évi fogház és 3000 
frank pénzbírsággal sújtván Zolát.

Piészletcs tudósításunk a következő:

A tárgyalás előtt.
Paris, jul. 18.

A vonatok tömegesen szállítják a Versaillesba kíván­
kozó közönséget. Zola és az «Aurore» szerkesztője, 
Perreux, védőikkel jelennek meg a törvénykezési pa­
lota előtt. Azután jönnek a tanuk : tábornokok, törzs­
tisztek, ivók, egykori miniszterek, mindannyian tanúsá­
got fognak tenni a nagy pürben. Egy egész csapat 
újságíró tarkítja az eléggé élénk képet. Versailles, a nya­
ralók városa, ma még inkább az.

A törvényszéki épület kapuit déli 12 órakor nyitják 
meg a kiváncsi közönség előtt. Az elsők közt jelenik 
meg Perivier, a párisi felebbviteli bíróság elnöke, a ki 
a mostani tárgyalást is vezetni fogja- Perivier közel van 
a hetvenedik évhez, de azérl, mint ezt a május 23-ikj 
tárgyaláson is megmutatta, erélyes és mozgékony em­
ber. Határozottan kijelentette már több Ízben is, hogy 
a Zola-pörl a legszükekb korlátok közé fogja szorítani és 
semmi körülmények közt sem fogja megengedni, hegy a 
védők a Dreyfus-pör részleteit is feszegessék. Perivier sze­
rint Zolának az volna a kötelessége, hogy elővenné azt a 
rendeletet, a melyben a hadügyminiszter a hadbíróság­
nak megparancsolta, hogy Esterházy! mentsék fel.

«Parancsszóra felmentették.-» Ezt irta Zola. Nog 
hát, válaszolja Perivier, adja elő Zola ezt a parancsot 
és bizonyítsa, a mit mondott. Mióta Perivier e nyilat­
kozatait megtette, azóta résztvelt a kamara ama ülésén, 
a melyben Cavaignac kifejezte véleményét Dreyfus 
feltétlen bűnösségéről. Látta a terhelő okmányokat és 
igy nincs kétség benne, hogy nézetén mitsem változta­
tott. Irányelve az lesz tehát, hogy bizonyítsa Zola, iiogy 
a haditörvényszék parancsszóra Ítélt. A többi nem 
erre a pürre tartozik.

Különben az a felfogás az uralkodó és ez igen ter­
mészetes is, hogy a Zola-pür, bármiként végződjék is, 
sem meg nem oldja, sem be nem fejezi a Dreyfus- 
ügyet.

Zola nyilatkozata.
Maga Zola nagyon érdekesen nyilatkozott pőréről egy 

újságíró előtt.
«Rám nézve — mondá — teljesen mindegy, hogy 

elitéinek-e vagy se; nem tagadhatom, hogy püröm tulaj­
donképen késlelteti a Dreyfus-pör revízióját és ez 
viszont erősíti Boisdeffre állását. Ha látni fogom, 
hogy a kormány kész a Dreyfus pőrét revízió alá vonni, 
nyugodtan fogom magamat elítéltetni, mert nem az én 
ügyemről van szó. De ha a kormány megmarad az 
igazság clpalásiolásának utján, akkor nem hagyom, 
hogy pörömnek véget vessenek, ellenkezőleg ismét el 
fogjuk napoltatni, hogy időt és jogezimet nyerjünk a 
magunk igazainak a bizonyítására. Nem hiszem, hogy a 
mostani tárgyalás végleges eredményre fog vezetni. Ez 
már azért sem képzelhető, mert hisz Esterházy jelenleg 
fogságban van, és esetleg igazolható lesz a bűnössége. 
Ha Esterházy! vétkesnek deklarálja a polgári bíróság, 
ez az én pörömre is nagy befolyással lesz.»

A törvényszéki palotában.
A törvényszéki palota előtt ezúttal szokatlanul nagy 

rend uralkodik. A kora reggeli vonatokkal a kicsiny 
számú Versailles! rendőrség támogatására egész csomó 
rendőr és rendőrtiszt érkezett Parisból. Hogy a 
párisi rendőrség más közigazgatási területen te­
gyen szolgálatot, élthez a köztársaság elnökének külön 
rendeletére volt szükség. Széleskörű intézkedés történt, 
hogy a rendet sehol se zavarják meg. A rendőrség éle­
sen figyeli a tömeget. Gyakran megtörténik, hogy egy- 
egy gyanusabb alakot elvezetnek a rendőrök. A tör­
vényszéki palotához vezető utczákat elzárták. Csakis a 

.prefektus engedélyével lehet a törvényszéki palota előtt 
lévő térre jutni.

A palotával szemben van a katonák gyakorló tere. A 
közönség egyéb látnivaló hiányában oda fordítja a te­
kintetét. A pör szereplői is ezt teszik. Esküdtek, tanuk, 
a bíróság emberei csoportokba verődve nézik a katonák 
gyakorlatait.

Pont féltizenkét órakor megnyitották a palota kapuit. 
A nevezetesebb egyének közölt az első volt Gonse 
tábornok teljes katonai díszben. Nyomban utána érke­
zett meg Zola kélfogatu, zárt kocsin. A tömeg egyetlen 
felkiáltást sem hallatott, úgy, hogy Zola észrevétlen lép­
hetett a palotába. Őt követte Luxer és Mercier tá­
bornok, mindketten polgári ruhában. A tömeg őket sem 
fogadta felkiáltásokkal. Billot, a volt hadügyminiszter 
katonai díszben, Pellieux tábornok polgári ruhában 
jelent meg.

Picquart ezredest két polgári rendőr még tegnap 
este átszállította a törvényszéki palotába. Esterházy 
őrnagyot nem kisértek ide.

A tárgyalás.
A hallgatóság feltűnőbb és ismertebb alakjai 

közt van Deroidéde, Ileinach József, Yves-Guyot, 
Jaurés, Zola asszony és Labori asszony. A terem 
nagy részét tanuk töltik meg. A tanuk padján ül 
Picquart két rendőr közt. Picquart-t barátja! szí­
vélyesen iidvvzlik. Picquart egészen nyugodt és a 
lelki szenvedésnek nyoma sem látszik rajta.

Közvetlenül az ülés kezdete előtt Labori, Cle- 
menceau György és Clemenceau Albert lépnek a 
terembe.

Perivier elnök pontban fél egykor megnyitja 
az ülést.

Labori felszólal, még mielőtt az esküdteket 
kisorsolják, és részletes indokolással indítványozza, 
határozza el a törvényszék, hogy a haditörvény­
széknek nincs jogszemélyi tulajdonsága, nem idéz­
het senkit bíróság elé s ennek folytán mint pol­
gári peres fél se alakulhat. A semmitöszék hatá­
rozatából kiderül, hogy az az állítólagos deliktum, 
mely a per tárgyát képezi, semmiképen se érin­
tette a haditörvényszék valamely tagját, miért is a

haditörvényszék egyes tagjai se emelhetnek vádat. 
Zola abban a jogi nézetben van, hogy a haditör­
vényszék tagjainak nincs jogosultságuk arra, hogy 
itt mint polgári léi megjelenjenek. Ha, mint re­
méljük, az Ítélet felmentő lesz, kitől hajtsuk be a 
perköltséget és a kárpótlási összeget? De mégha 
el is leszünk Ítélve, a haditörvényszék nem köve­
telhet kárpótlást, süt nem is jogosult kárpótlási 
összeget átvenni. A haditörvényszék tagjai itt nem 
jelenhetnek meg mint kollektivitás, ha pedig mint 
egyes személyeket engedik megjelenni, úgy ez jo­
gosulatlan, mert Zola nem nevezte meg őket. 
Zola épen nem akar kibúvni a tárgyalás alól, 
csak azt akarja, hogy ezek az urak kizárassanak. 
Ez a kérdés, melyet itt felvetünk, jogi kérdés. Az 
eljárás semmiségére Zola nem törekszik.

Perivier elnök: Soha ?
Labori: Mondhatjuk, hogy soha. Tudtam, hogy 

e teremben nem lesz híja a derültségnek. Én is 
felvérteztem magamat humorral, hogy e napon, 
melyen az igazság müve be lesz bejezve, Zola el 
fog tűnni. Nem helyezek súlyt rá, hogy Zola ne 
jusson fogságba. (Derültség.) De ha Zola fog­
ságba jut is, az nem fog ártani müvünknek. 
Azon a napon, mely világosságot fog hozni, nem 
helyezünk súlyt rá, hogy Zola fogságban van-e. 
Indítványunk nem szünteti meg a vádat, nem 
halasztást czéloz, vagy semmiségi panaszt a vád 
Iegilimáczió hiánya czimén. Indítványunk befolyás 
nélkül marad a tárgyalás folytatására.

Bertrand főügyész Zolának azt veti szemére, 
hogy akadályokat gördít az eljárás elé és kivonni 
igyekszik magát támadásainak következményei 
alól. A főügyész Labori indítványainak visszauta­
sítását kéri.

Labori viszonválasza után a törvényszék vissza­
vonult tanácskozás végett.

Nemsokára ismét megjelent és kihirdette, hogy 
a törvényszék Labori indítványainak nem ad helyet 
és elismeri a haditörvényszék tagjainak azt a 
jogát, hogy mint magánfél lépjenek lel.

Labori védő újabb indítványokat tesz, rámutat 
az összefüggésre, a mely a Dreyfus- és az Ester­
házy-ügy közt van és megjegyzi, hogy Zola 
óhajtja ugyan a tárgyalást, de teljes világosságot 
akar az ügyre deríteni, a mit eddig mindig meg­
tagadtak tőle. Kéri a tárgyalás elhalasztását.

Bertrand főügyész ellenzi Labori indítványait, a 
melyek csak arra irányulnak, hogy meggátolják a 
megkezdett tárgyalást.

A törvényszék elutasítja Labori indítványait, 
mire az elnök elrendeli az esküdtek kisorsolását.

Labori bejelenti, hogy fellebbez a semmitőszék- 
hez indítványainak elutasítása ellen és azt kí­
vánja, hogy a felebbezésnek felfüggesztő hatálya 
legyen.

Bertrand főügyész ellenzi a felebbezés felfüg­
gesztő hatályát.

A magántól képviselője szemére veti Zolának, 
hagy ki akarja vonni magát a tárgyalás alól.

Clemenceau védő azt feleli: Nem vonnók ki 
magunkat, ha megengednék, hogy bizonyítékainkat 
előterjeszszük.

Nagy zaj. Kiáltások:
— Vesz szén Zola! Veszszcnek a zsidók ! Ki ve­

lük Francziaországból 1
Az elnök és a főügyész megróják a tünteté­

seket.
A törvényszék tanácskozásra vonul vissza. 

(Nagy mozgás.) Zola és Perreux aláírják a fele'o- 
bezést.

A törvényszék újra megjelenvén, kihirdeti, hogy 
a felebbezés nem bir felfüggesztő hatályhjal

Labori kijelenti, hogy akkor nem vehetnek to­
vább részt a tárgyaláson. (Zaj. Mozgás.)

Zola és Perreux védőiktől követve, eltávoznak.
A tárgyalást távollétükben folytatják.
Ployer, a párisi ügyvédi kamara elnöke a hadi- 

törvényszék tagjainak nevében beszél, szemére 
véli Zolának, hogy kivonja magát a tárgyalás 
alól. A vádlottaknak újabb elítélését kéri és azt 
mondja:

„Zola büszkesége meg fog törni a törvény ha­
talmán és egy másik halaimon, azt a nagy és 
hallgatni tudó hatalmat értem: a franczia had­
sereget!“ Ployer végül azt kívánja, hogy ítéljék el 
a vádlottakat teljes kártérítésre.

Bertrand főügyész rövid beszédében azt veti 
szemére Zolának, hogy becsvágyát egy gyalázatos 
üzelem szolgálatába állította, és azt kívánja, hogy 
alkalmazzák a hadsereg ócsárlói és meggyalázói 
ellen irányuló törvényt.

Az Ítélet.
A törvényszék ene visszavonult tanácskozásra, 

mely egy negyedóra hosszat tartott.
Ezután kihirdették az ítéletet incontumaciam 

Zola és Perreux ellen. Mind a keltőt 1—1 évi 
fogságra és egyetemlegesen 3000 frank pénzbün­
tetésre, valamint a magánfél irányában teljes kár­
térítésre Ítélték.

Erre a tárgyalást bezárták.
Az Ítélet megokolása azt mondja, hogy az a 

sértés, a melynek rendkívül nagy jelentőségét a 
vádlottak hidegvérrel megfontolták, mélyen felizgatta 
a kedélyeket és megbénította az üzleti forgalmai. 
A vádlottak magatartásával, úgy látszik, még 
tovább is fenn akarják tartani e sértések kárho- 
zatos hatását, a mi azzal a veszedelemmel jár. 
hogy a katonák bizalma vezéreik iránt megcsök­
ken ét a fegyelem megrendül.

Rendzavarás.
Versailles, jul. 18.

A Zola-pür mai tárgyalásán összekoczczanás 
történt két képviselő: Deroulcde és Hubbard kö­
zölt. Mindketten elküldték egymáshoz segédeiket.

A törvény háza előtt a tárgyalás után külön­
féle tüntetések voltak, a miből dulakodás támadt. 
Néhány embert letartóztattak. Midőn a tisztek az 
épületből távoztak, Éljen a hadsereg! kiáltásokkal 
fogadták őket. Zola kocsiját csendőrük kísérték. 
A tömeg különféle kiáltásokban tört ki, midőn 
Zola elhajtatott. Komolyabb rendzavarás nem for­
dult elő. Azt beszélik, hogy még több kihívás 
is történt. Zola minden baj nélkül ért Parisba.

Az Esterházy—Picquart-ügy.
Paris, jul. 18.

Tegnap W al sin-Esterházy neje, a ki vidéken él, 
megjelent férje börtönében, hogy megvigasztalja gyer­
mekei apját, noha válik tőle.

A Petit Journal folytatja a harezot Zola és Zola 
atyja ellen. Azt állilja, hogy Zola atyját sikkasztás 
miatt úgy csapták ki a hadseregből. Állítólag a had" 
ügyminiszterium levéltárából szerzel! bizonyító okiratok 
alapján azt Írja a Petit Journal, hogy Zola hadnagy, 
mint az algíri katonai ruhatár parancsnoka, négyezer- 
frankot sikkasztott, a mi mialt az algíri katonai 
kormányzó nem állíttatta ugyan haditörvényszék elé, de 
egyszerűen kitaszította a hadsereg kötelékéből, termé­
szetesen rang nélkül. Az említett lap a leleplezések foly­
tatását Ígéri.

A Soir szerint Cavaignac hadügyminiszter a radi­
kális sajtó ellenséges magatartása miatt lemondással 
fenyegetőzött arra az esetre, ha az állítólag több mi­
niszter áltál inspirált támadások meg nem szűnnek.
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ÚJDONSÁGOK
— Julius 18.

— Személyi hírek. Rainer főherczeg ma 
délelőtt Bécsböl Bruckba utazott. — Krizsán 
Mihály pápai kamarás, a központi papnevelő­
intézet alkormányzója több hétre külföldre uta­
zott. — Dr. Hómann Ottó vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszteri tanácsos ma kezdte meg hat heti 
szabadságidejét, melyet Tason tölt. — Baernreitlier 
osztrák kereskedelmi miniszter ma Prágából visz- 
szatért Bécsbe. — Lászlófalvi Vclics Lajos nagy­
követségi tanácsos szabadságáról Berlinbe vissza­
térve Szögyény-Manch László nagykövet távollé­
tében átvette a nagykövetség ügyeinek vezetését.

A hol Petőfi nyugszik.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A nemzet nagyjairól való kegyeletes gondoskodás szép 
müvét szentelték fel tegnap Fejéregyháza mezején, hol 
annyi hős honvéd csontjai között ott porlad a nagyok 
nagyja: Petőfi. Tavaly szobrot állítottak ott a szabad- 
ságharcz Tyrtausának: tegnap pedig annak az ünne. 
pére gyűlt össze nagy társaság, hogy a költő emléké­
nek emelt házat átvegyék a nemzet tulajdonába. Haller 
Lujza grófnő nemes áldozatkészségét és hö kegyeletét 
dicséri ez az alkotás. 0 volt. a ki telepíttette és beren­
dezte a Petőfi-házat. egyszersmind szép parkot létesitett 
a szobor körül és a ki tegnap fáradozásának müvét 
átadta rendeltetésének.

És e munka igazán szép alkotás. A szobor körül a 
hamvak felett gyönyörű park, a körül kerített terület 
közepén a pirosfedelü, zöldre festett, csínnal épített, 
tornáczczal ellátott Petőfi-ház. Bent a Petőfi-szoba egy­
szerű, székelystilü bútorzattal. Az asztalokon a temető­
ben talált ágyú- és puska-golyók, egy elesett hős gyű­
rűje és egyéb ereklyék a vendégek nevei beírására szol­
gáló emlékkönyvvel. Az ablakokon székely függönyök.

A másik szoba az őré; lakás külön fedél alatt, gaz­
dasági melléképületekkel, kerttel s az utolsó pedig min­
dennel fel van szerelve.

A grófnő azzal a kötelezettséggel adta át mindezeket, 
hogy a mig ő él, ezekre gondja lesz. Halála esetére az 
ő járandóságakép adományozott területet, mint az 
emlékhez tartozó közvagyont telekkönyvileg biztosítja.

E szép adomány átvétele történt meg tegnap. Az át­
vételnél jelen voltak : Sándor László főispán, gyulafehér" 
▼ári Somogyi István a vaskorona-rend lovagja alispán, 
Balázs Imre ev. lelkész, mint a Petőfi szoborbizottság tit­
kárja, Danes Bertalan kir. tanfelügyelő, Somogyi Albert 
birtokos. A kolozsvári országos történelmi ereklye mú­
zeum képviseletében megjelent Kuszkó István a muzeum 
igazgató őre. Jelen voltak továbbá Szoboszlay Károly 
nyugalmazott alispán a Petőfi-siremlék-bizottság alelnüke, 
Dely Elemér, Benedek Mihály, Kovács János, Eisenlohr 
L Irik, Filep Elek, stb.

Az ünnepélyt a római katholikus esperes házszen­
telése és áhitatos imája nyitotta meg. Ezután Eisenlohr 
L irik pénzügy igazgató helyettes a főispánhoz intézett 
beszédben mondotta el, hogy midőn ezt a szép müvét 
a grófné a nemzetnek átadja, boldog emlukü édes 
atyjának, ki küzdött, szenvedett a hazáért s mint nemes 
szivü arisztokrata élete végéig munkálkodott annak 
érdekében, akad emléket emelni azzal, hogy mit édes 
atyja a szoborral megkezdett, azt ő ezzel betetőzte.

Sándor László főispán kedves kötelességének tartja 
az egész nemzet nevében kifejezést adni köszönetének a 
páratlanul nagy és szép ajándékért. Ö azt hitte a múlt 
évben, hogy az országos ünnepélylyel működése be van 
fejezve. Most látja, hogy kellemesen csalódott. Örömét 
fejezi ki a felett is, iiogy most már a mi őseink emlé­
kének is van háza.

A grófné az ünnepély végén a park tágas udvarain 
téríttetett s gazdag ozsonnához ült a társaság, melyben 
Somogyi István alispán és Eisenlohr Ulrik meleg sza­
vakban köszöntötték fel a Petőfi-házat megalkotó 
grófnőt.

Kuszkó István indítványára pedig elhatározták, hogy 
ez a szép társaság a mai nevezetes ünnep emlékére 10 
év múlva ezen a helyen ismét összegyűl hozzátartozóik­
kal és ismerőseikkel együtt.

— A királyné Satiheimban. Erzsébet ki­
rályné. mint táviratilag jelentik, az első éjszakát 
Xauheimban nyugodtan töltötte s tegnap délelőtt 
11 órakor kezdette meg, kezelő orvosa dr. Schott 
vezetése alatt, a fürdökurát. Minthogy a király­
asszonynak határozottan kifejezett óhajtása, hogy 
habovitatlanul használhassa a gyógymódot, a fürdő- 
közönség respektálta óhajul és a fürdőház kör­
nyékén csak néhány vasárnapi kiránduló őgyel- 
gett. Pontban 12 órakor előállott az ösmert, két 
szürke által vont lógat s a felséges asszony fe­
kete selyemruhában, fekete capot kalappal fején, 
főiszállt és barátságosan fogadta a tiszteletteljes 
köszöntéseket, a A><zc7if-villába hajtatott, a hoi a 
nap nagy részét nyugalomban töltötte. Tegnap 
délután Nauheim, Ischl és Tölz között élénk 
táviratváltás keletkezett, kehiben tudvalevőleg a 
király nyaral. Tölz pedig a királyé fivérének, dr. 
Károii/ Tivadar bajor herezegnek a nyaralóhelye, 
pélutan 4 órakor a királyné távozott a villából s 
hosszabb gyalogsétát tott A felséges asszony ke­
zében tartva kalapját, könnyen, ruganyosán lép­
kedett, mialatt kísérőjével izgatottan beszélt. Út­
közben meg-megállt és úgy nézte a schvelrni pa­
raszt nők föltűnő viszeletéí, este 6 órakor pedig 
visszaérkezett a villába.

— Az uj híd Budapest és a Margitsziget közt.
A «Politikai Értesítő» jelenti: A Margitszigetet a Margit- 
hiddal s igy Budapest székes fővárossal összekötő-hid 
kérdését végleg megoldották, a mennyiben biztos értesü­
lésünk szerint József főherczegnek illetve Libits íőher- 
czegi jószágkormányzónak Lukács pénzügyminiszterrel 
ez ügyben hosszabb idő óta folytatott tárgyalásai ered- 
ménvoyel végződtek, az uj hid építésére vonatkozó 
szerződést mindkét fél, tehát a kormány és a főherczeg 
részéről aláírták. É szerződés értelmében az uj hid költ­
ségét, mely közel fél millió forintban lett megállapítva, 
részoen a kincstár, részben József főherczeg fedezi, a ki 
a hídépítés költségéhez tetemes összeggel járul hozzá. A 
kincstár és József főherczeg közt igy létrejött szerződés 
még az illetékes fórumokon keresztül menvén, az uj* 
hid építése már ebben az esztendőben kezdetét veszi, a 
mi a főváros közönségének egy régi kívánságát való­
sítja meg a kormány és József főherczeg jóvoltából. Az 
uj hídon gyalog- és kocsijáró is lesz s a Margithid kö- 
zcpéröl az alsó Margitsziget végéig fog terjedni.

— Földrengés Dalmácziábun. Triljben, 
mint Zárából táviratozzák. tegnapelőtt este 6 óra 
3-j perezker és ma reggel 3 óra 40 perczkor egy- 
egy erős földrengést éreztek. A mai földrengés 
két másodperczig tartott.

— Tfiz a Krupp-gyárban. Krupp Frigyes gyár­
telepén — mint Magdeburgból táviratozzak — tegnap 
éjjel nagy tűzvész dühöngött. A tűz az úgynevezett 
Gruson-telepen tört ki es az egész felszerelő épületet 
elhamvasztotta. A szomszédos épületet azonban, a hol 
az ágyúgolyókat esztergálvozzák sikerült megmenteni.

— József föh ‘rezeg Debreczetiben. József 
főherczeg — mint levelezőnk írja — e hó 20-ikán 
este 10 órakor érkezik Debreczenbe, a hol szem­
lét fog tartani a Debreczenben állomásozó honvéd 
csapatok fölött. A főherczeg mellőztetni kivan 
minden polgári és katonai ünnepélyes fogadtatást. 
Mindazonáltal az állomáson Jclcelfalussy tábornok, 
a vármegye és a város részéről pedig gróí Degen- 
felcl József főispán, Simonffy Imre polgármester és 
a városi tanács több tagja diszmagyarban fogadja. 
Julius 21-én jelen lesz a szemlén; délután a helyi 
vasút vonalán kimegy a nagyerdőre, a hol meg­
nézi, a honvéd lővőházat. Másnap délelőtt a kir. 
gazdasági tanintézet pailag. gazdaságát és az ott 
lévő földmives iskolát látogatja meg. Debrcczen- 
böl csütörtökön délben 12 óra 36 perczkor utazik 
el. A várost a főherczeg tiszteletére tellobogózzák. 
Kedden délben a főherczeg 25 teritékü ebédet ád.

— A 61. gyalogezred jubileuma, mint jeleztük, 
fényes ünnepségek között folyt le tegnap Temesvárod. 
Az ünnepséget tábori misével kezdték meg, a melyen 
az egész helyőrség teljes díszben volt jelen. A csapato­
kat Conte Corti tábornok vezényelte. A tiszti sátor 
mellett díszsátor volt a hatóságok fejei és a volt tisztek 
részére. Temesvár városát dr. Telbisz Károly polgár- 
mester képviselte. Reggel fél kilencz órakor érkezett 
meg lovag Schwitzer hadtestparancsnok fényes kíséret­
tel és Hornilc ezredparancsnok társaságában. A had­
testparancsnok elléptetett a csapatok arczvonala előtt és 
azután a tiszti sátor előtt foglalt helyet. Erre előlépett 
Hornik ezredparancsnok és a hadtestparancsnokhoz 
intézett hosszabb beszédben méltatta a jubileris nap 
jelentőségét. Elmondta, hogy az ezredet II. Ferencz 
király alapította és hogy alapítása után rövid időre 
már heves csatákban vett részt. A német nyelvű beszé­
det Pifa.lt hadnagy magyarul, Badesko százados 
pedig oláhul tolmácsolta a csapatoknak. Ezután Kemény 
segédlelkész misét olvasott és a csapatok üdvlövéseket 
adtak. Délben a vigadóban diszebéd volt, a melyen a 
tisztikar és a város előkelősége volt jelen. Az első fel­
köszöntőt Schwitzer hadtestparancsnok mondta a 
királyra. Hornik ezredes Temesvár város hatóságát és 
az ezredet, Telbisz Károly polgármester az ezred 
parancsnokát éltette. Üdvözlő táviratot küldtek báró 
Fejérvártj honvédelmi miniszter, Molnár főispán, 
Latour, 1 Vetsz és Hoffmann táborszernagyok, 
Desscicffy püspök stb. Délután a legénység az erdő­
ben népünnepet rendezett. Ez alkalommal a katonák a 
város vendégei voltak.

— • Gróf Aiulrássy Sándorné balesete. Az 
előkelő világban bizonyára nagy megdöbbenést és 
részvétet fog kelteni az a baleset, a melynek — 
mint nekünk Homonnáról táviratozzak — gróf 
jtndrássy Sándorné kicsi Inja, hogy áldozatul 
nem esett. Az ebédnél ült a család és a grófné 
ásványvizet töltetett magának. De mily nagy volt 
a megdöbbenés és ijedelem, a mikor a grófné 
hirtelen rosszul lett és az első korty után kiej­
tette a kezéből a poharat. Azonnal megvizsgálták 
a folyadékot, a melyből ivott és csakhamar ki­
derült, hogy az ásványvizes üveget egy Iténsavas 
üveggel tévesztették össze s a grófnő a kénsavból 
ivott. A balesetet egy inas gondatlansága okozta, 
a kit már elbocsátottak. Az alkalmazott ellen­
szerek folytán a grólné már túl van a veszélyen.

— A Beschorner-czég és a Kossuthszobrok.
Furcsa dologról értesülünk. Előkelő magyar szobrászok 
fordultak hozzánk egy érdekes panaszszal, melyet annyira 
jogosnak tartunk, hogy nemcsak közreadjuk, hanem 
óhajtjuk is, hogy az érdekelt tényezők figyelembe ve­
gyék. Arról van szó, hogy a budapesti Beschorner ércz- 
őatő-ezég, mely tudvalevőleg egy németországi részvény- 
társaság tulajdona, különös versenyt csinál a magyar 
szoorászoknak. Tudvalevőleg ez a ezég önti érezbe a 
legtöbb magyar szobrot. A magyar szobormüvészek szí­
vesen is adjak át alkotásaikat a Beschorner-czégnek, 
mert ennek gyárában jól dolgoznak, s nem igen lehet 
e tekintetben ellene panasz. A Beschorner-czég tehát a 
magyar szobrászok jóvoltából is elég üzleteket csinálhat, 
s igy annál visszatctszőbD, hogy mégis ezeknek 
az érdekei ellen dolgozik. A ezég ugyanis 
megtudván, hogy az országban több, mint húsz 
városban Kossuth-szoboralapok vannak, ügynököt járat 
szerte az országban, s hivatkozva arra, hogy szoborün- 
tésekkel foglalkozik, s hogy minden rendű és rangú 
szobrászszal közvetlen összeköttetésben van, ajánlatokat 
t sz a szoborbizottságoknak arra, hogy közvetlenül nála 
rendeljék meg a Kossuth-szobrok előállítását. Az ügynök 
persze mindenféle összeköttetéseket szerez, s jól fölsze­
relve protekcziókkal, olyan ügyesen beszél, hogy imitt- 
amott eredménynyel is járhat el, mert a szoborbizott­
ságok nem ismerik a viszonyokat s nem tudják azt, 
hogy a Beschorner-czég efféle közvetlen megrendelések 
elvállalása által nagy kárt tesz a fejlődésben lévő ma­
gyar képzőművészetnek. A ezég, ha megkapja a megren­
delést, ö biz meg valamely szobrászt a kivitellel, 6 alkuszik 
meg vele a honoráriumra nézve, s természetesin uev, 
hogy ő csinálja a jobb üzletet. A szobrász azután, ha bele

— Hidaisy Kornél püspök betegsége. Nem­
régiben megírtuk, hogy Hidassy Kornél,.; Vasmegye 
püspöke szembajban megbetegedett s e miatt teendőit 
sem végezhette. A püspök néhány hétig fürdőn volt s 
most — mint Szombathelyről Írják — már annyira jól 
érzi magát, hogy rövid idő múlva teljes felépülése vár­
ható.

— Műegyetemi hallgatók tanulmányútja. A
királyi József-müegyetem építési szakosztályának hallga­
tói Tandor Ottó műegyetemi tanár vezetése alatt még 
a szünidő kezdetén külföldi tanulmányútra indultak. A 
társaság beutazta Németország nevezetesebb városait s 
megtekintette azoknak müépitészeti emlékeit. Az ifjúság 
most érkezett vissza a fővárosba.

— Amerikai Igazságszolgáltatás. New-Yerseyben 
Antiantic Highland közelében nagyon érdekes tárgyalás 
volt nemrég — mint a Köln. Ztg. Írja — egy polgári 
bíróság előtt. A biró maga volt a vádlott és a bíró egy 
személyben. A biró szenvedélyes kerékpáros. Egy rendőr 
letartóztatta az utczán, mert a kerékpárral a járdára 
karikázott föl. Bekísérte a biró urat, a hol a biró sze­
mélyazonosságát megállapítva, megkezdte nyomban a 
tárgyalást. Bevallotta önmagának, hogy vétséget köve­
tett el, azután düngő filippikát tartott az ily kihágások 
ellen. \ égre elitélte önmagát 1 dollár pénzbüntetésre és 
harmadfél dollár költségekre, azzal okolván meg az 
enyhe büntetést, hogy ez az első kihágási eset, a me­
lyet elkövetett. Azután kivette a pénztárczáját kifizette 
az összeget s mint a ki polgári kötelességet jól végezte, 
sugárzó arczczal hagyta el a termet.

— Szerencsétlenség az abbaziai kikötő­
ben. A Volosca gőzös utasai, a kik tegnap Fiúmé­
ból Abbáziába hajókáztak át, izgalmas jelenetnek 
voltak szemtanul. A többnyire magyarokból álló 
kiránduló társaság — mint levelezőnk irja — 
csaknem kivétel nélkül a fedélzeten tartózkodott, 
a mikor hirtelen recsegés, majd velőtrázú sikoltás 
hallatszott. Az utasok rémülten felugráltak helyük­
ről, s akkor látták csak, hogy a hajú mögött két 
ember küzködik a hajótól felkavart hullámokkal. 
A bárka, a melyben annakelőtte ültek, szétzuzó- 
dott és lassan sülyedni kezdett. A Volosca kapi­
tánya azonban ellepnozt adatott, mire a hajó 
lassan megállóit. De azalatt a két hajótörött pár 
száz méternyire visszamaradt a hajótól, úgy, hogy 
a mig egy mentőcsónakot lebocsátottak és a ve­
szedelem színhelyére értek, eltelhetett vagy tiz 
perez. A két hajótörött közül az egyik, voloskai 
hárkatulajdonos, a barka eiőrészére kapaszkodott, 
a mely még kiállóit a vízből. Kritikusabb volt a 
helyzete a másik hajótöröttnek, a ki a bárka 
áiboczának, egy kis darab fának a segítségével 
tartotta magát a viz színén, mig a Volosca meg­
állóit s a mentőcsónakkal megmenthették. Pausi 
József volt, a fiumei katonai ügyosztály vezetője. 
Szederjes arczczal, ájultan hozták a Volosca fe­
délzetére. A csónakos időközben visszauízott a 
széttört csónak romjaira s arra kapaszkodva 
várta be, mig megmentették. Pausi az összeütkö­
zés alkalmával fején súlyos sérülést szenvedett s 
most voloscai villájában ápolják. Állapota nagyon 
veszedelmes. Az esetet följelentették a fiumei ten­
gerészeti hatóságnak, a mely megindította a vizs­
gálatot. Úgy látszik a folosca a hibás, mert 
szemtanok állítása szerint az összeütközés pilla­
natában a kapitány és a kormányos a hajóhídon 
beszélgettek, s innét van, hogy a csónakot még 
akkor se vették észre, a mikor a két ember 
vészjelt adott.

— A magyar katholikusok finnepe. A szent jobb­
hoz országos nemzeti zarándokünnepet tervez a buda­
pesti katholikus kör 1909-ra. így óhajtja megünnepelni a 
katholikus magyar egyház] fennállásának kilenczszáz 
éves jubileumát. E végből a kör elöljárósága Vaszary 
Kolos bíboros érsek, herczcgprimáshoz fordult, részesítse 
támogatásban az ünnep rendezőit, s a herczegprimás 
hosszabb levélben értesítette Pintér Kálmán kegyes­
rendi tanárt, a kör elnökét, hogy a kérelmet elfo­
gadta.

«Lelkesült visszhangot keltettek lelkemben is a kath. 
kör ama nemes törekvései — igy szól a levél a töb­
bek között — a melyekkel a jelzett kilenczszázados 
évfordulót első szent királyunk dicsőítésére, egyik leg­
drágább nemzeti kincsünknek a szent jobbnak külö­
nös tiszteletére és a szivek mélyen élő legnemesebb 
érzelmek olynemü felébresztésére igyekszik felhasz­
nálni. hogy hathatós tápot nyújtson az igazi vallásos­
ság és őszinte hazaszeretet amaz erényeinek, a melyek 
nemzetünk viszontagságos múltjának vigaszát képezték 
és boldog jövőjének egyedüli zálogaiul tekinthetők. 
Meleg elismerésemet nyilvánítom ennélfogva a t. kath. 
kör eme kezdeményezése iránt és felkérem főtisztelendősé- 
gedet, szíveskedjék az érintett terv megvalósításának 
módozatait megállapítani és azokat majdan tudomá­
somra hozni. A mily mértékben méltánylom a t. kath. 
kör e nemes szándéktatát, épp oly készséggel fogok 
keresztülviteléhez hozzájárulni. E biztosítás mellett 
forrón kívánom, hogy a lelkes törekvéseket fényes 
siker koronázza. Vaszary Kolos bibornok, herezég- 
priinás.» °
— A nemzetközi sajtókongresszus, mint már 

közöltük, szeptember hó 19-én lesz Lisszabonban. A 
Budapesti Újságírók Egyesülete felhívja mindazon 
tagjait, a kik a kongresszuson rcsztvenni óhajtanak, 
hogy ebbeli szándékukat az egyesület titkárságánál

— Sakkverseny. A nemzetközi sakkverseny szom­
bati mérkőzéséről függőben maradt Schlechter—Wal- 
brodt játszmát Schlechter nyerte meg. A mai XXXIII. 
mérkőzésnél győztek : Lipke Halprin ellenében, Steinilz 
Baird ellenében, Trenchard Mares ellenében, Schlechter 
Bura ellenében, Showalter VValbrodt ellenében, Alapin 
Blackbourne ellenében, Tarraschs Pillsbury ellenében 
és Janowski Schiffers ellenében. Remisjátszma: Caro— 
Maróczy.

— Képviselők a Vaskapunál. A Vaskapu mun­
kálatainak tanulmányozására c hó 22-én több képviselő 
tanulmányútra indul. A Magyar folyam- és tengerhajó­
zási részvénytársaság pompás személyszállító hajóján 
indulnak Zimonyból. A tanulmányul szervezője és ve­
zetője Latinovits Géza orsz. képviselő. Csatlakoznak 
hozzá: Dr. Molnár Károly, Zakó Milán, Latinovits 
Pál, Vermes Béla orsz. képviselők, továbbá Karácson 
Gyula Bács-Bodrogh vármegye alispánja és Kikolits 
Izidor főszolgabíró. A Vaskapu-munkálatok felügyelője: 
Hoszpótzky Lajos műszaki tanácsos egy kir. mérnö­
köt adott a társaság mellé, ki a szakszerű felvilágosí­
tásokkal fog szolgálni. A társaság több tagja egész 
Galalzig fog leutazni a szerb, bolgár és román keres­
kedelmi viszonyok megismerése végett.

— Andrée sorsa. A vakmerő északsarki 
utazó sorsáról, a ki léghajóval akarta elérni az 
északi sarkot, még mindig semmi hir sem érke­
zett. Legutóbb Lemér Tivadar sarkutazó vezetése 
alatt expediczió indult az északi sark felé, a mely 
tudományos vizsgálatok mellett Andrée és társai 
felkutatását tűzte ki czélul. A „Béri. Lokalanzei­
ger“ most kapta meg az expediczió kutatásainak 
eredményéről az első hirt, a mely szerint Andrée 
nincs a Spitzbergákon. A jelentés igy hangzik: 
„Junius 8-án hagytuk el Tronzőt, hogy felkeres­
tük Andréet. Utunk első czélját a Spitzbergák 
előtt fekvő Medve-sziget képezte, a melyet ren­
desen sürü köd borit. Szerencsésen kikötöttük, 
de Andréenak nyomát sem találtuk. Azután 
északra fordultunk és a keleti és nyugati Spitz- 
bergák közti Stor-fjordot, majd a Deewy- 
öblőt kutattuk át. Szerencsés jégviszonyok között 
messze északra haladtunk, a hol eredménydus tudo­
mányos vizsgálatokat végeztünk. Miután ismét délre 
fordultunk, először is a keleti Spitzbergákat akar­
tuk elérni, de a jég visszafordulásra kényszeritett 
bennünket. Nagy Ívben azután a Jég-fjordhoz 
eveztünk, átkutattuk az Advent-öblöt, a Dán-szi­
geteket. a Virgo-őblőt, a hol Andrée múlt évi 
julius 11-én felszállt, a MoíTel-üblöt és a Hét- 
szigeteket. Ezek legészakabbra fekvő szigetét a 
Lovas-szigetet, a melyen Lerner Tivadar a múlt 
évben Andrée számára élelemraktárt állított fel, 
alaposan átkutattuk, de semmi nyomot sem talál­
tunk. Az összes halászhajókat, a melyekkel talál­
koztunk, megkérdeztük, vájjon nem tudnak-e va­
lamit Andréeról. De mind hiába, eddig semmi 
eredményt sem tudunk felmutatni. Most az Advent- 
őbőlhől a Spitzbergák keleti oldalára tartunk“.

— Nagy hidegek a Felvidéken. A mig a főváros­
ban és vidékén végre a nagy kánikula szinte elviselhe­
tetlen vehemencziával bevonult, addig a Felvidékről 
nagy hidegek hire érkezik újra. Árvaváradról jelentik, 
hogy ott néhány nap óta oly nagy hideg uralkodik, 
hogy az emberek kénytelenek téli ruhában járni s estén- 
kint a szobákat fűteni. A nagy hideg azonban ma már 
valamivel enyhült.

— A komédiás szerelme. A Lódi czirkusz leg­
nagyobb büszkesége a kis Lódi Vilma, az igazgató 
leánya volt. A merre csak megfordult a vándorló mii- 
vésztársaság, mindenütt csak róla beszéltek, csak neki 
tömjéneztek. Nem csoda tehát, hogy .Ingyal Károly a 
vakmerő légtornász beleszeretett direktora csodaszép 
leányába. A bájos primadonna azonban nem viszonozta 
a szerelmes akrobata érzelmeit. Angyal Károly e 
miatt annyira kétségbe esett, hogy elhatározta, hogy 
agyonlövi előbb a leányt, azután önmagát. Szándékát 
Török-Szent-Miklóson, a hol a társaság legutóbb játszott 
* mint írják ■— végre is hajtotta — felig. A minap 
előadás előtt Angyal legdíszesebb ruhájába öltözve és 
forgópisztolylyal kezében Lódi Vilma elé lépett, hogy 
utoljára megkérdezze tőle viszonozza-é érzelmeit. A 
leány tagadó válaszára kétszer reálőtt. Az egyik golyó a 
karját, a másik meg tüdejét fúrta át. Mikor a gyilkos 
szerelmes maga előtt látta a vérben fetrengő leányt, el­
dobta magától a pisztolyt s jelentkezett a rendőrségnél. 
Beszállítottak a szotnoki ügyészség fogházába. Lódi Vil­
mát pedig a szolnoki kórházba.

— Óriási tűzvész. Eisenderf csehországi falu — 
mint Prágából táviratozzák — óriási tűzvésznek esett 
áldozatul. A tűz kitörésekor oly szélvihar dühöngött, 
hogy oltási kísérletek teljesen hiába valók lettek. Házak 
legnagyobb része elhamvadt, igy a templom, a papiak, 
az iskola, a posta mind a lángok martalékává lettek. A 
tűz a szélben oly gyorsan terjedt, hogy a lakosok alig 
tudták életüket megmenteni.

— Fagy bányaszerencsétlenség. Az utóbbi 
hetek nagy katasztrófái között is megrendít az a 
bányaszerencsétlenség, mely Sziléziában, Morgen- 
roth mellett ma történt. Huszonnégy emberélet 
esett áldozatul a szerencsétlenségnek, a mely ugv 
keletkezett, hogy a szállító kas leszakadt és 
a benne volt munkások lezuhantak a mélységbe, 
hol holtra zúzták magukat. A szerencsétlenségről 
a következőket táviratozzák Gleiwitzből: Ma reg­
gel Morgenroth mellett a Paulus-bánya Gotthard- 
tárnájában a munkás-személyzet lebocsálkozása 
alkalmával a szállító-kas egy aknafelügyelővel és 
23 bányászszál leszakadt a mélységbe. Valameny- 
nyien halva maradtak. A szerencsétlenség abból 
eredt, hogy a szállító kas kötele kiugrott a tartó­
horogból és ennek következtében a kas 250 mé­
ternyi mélységbe zuhant. — Egy másik távirat 
azt jelenti, hogy délig a szerencsétlenül jártak 
telét, a kik a felismerhetetlenségig ősszeroncso- 
lódtak, felszínre húzták.

— Gyilkosság önvédelemből. Szénást Vendel, 
Troknya György és felesége együtt arattak Stroh- 
mayer Ferencz nagykárolyi kereskedő birtokán. Szé­
nást rendkívül iszákos, összeférhetetlen ember volt, 
a ki ittas állapotában mindenkivel összekapott. E hő 
14-én este is a napi munka után jól bepálinkázott és 
hazatérve — mint nagykárolyi levelezőnk rja — eziva- 
kodni kezdett Troknya feleségével. A veszekedés közben 
Szénás! kést ragadott kezébe és azzal kergette ki az 
asszonyt a házból. Az asszony halálra rémülten futott 
ki a házvégén levő színbe. Az ittas ember utána eredt 
és hajánál fogva a földre rántotta. A kétségbeesett 
asszony kicsavarta támadójának közéből a kést és 
markolatig Szénáéi szivébe döfte. A közelben haladó 
rendőri őrjárat meghallotta a czivódást “de mire odaért, 
Szénásit már vérében fetrengve találta. Troknyát és 
feleségét elfogták.

— Luxnskiránduláa Szibériába. A hálókocsi- 
tarsulat párisi irodája augusztus hó elején rendkívül 
érdekes kirándulást rendez Moszkvától—Kijni-Kov- 
gorod és Kazan érintésével Szibériába, a melyhez 
Budapesten a társulat budapesti irodája (Hun- 
gária-szálló) is ad ki csatlakozó jegyeket. Részvételi 
díj: 840 írt, beleértve a vasúti utazást" (I. oszt.) Bu­
dapesttől és az elsőrangú teljes ellátást Moszkvától 
húsz napon keresztül. Előjegyzéseket korlátolt számban 

csak néhány napig fogad el a menetjegjiroda.
Rövid hírek Keszthely mellett a vashegyi 

szőlőben Andorkó Károly áldott állapotban levő 
felesége baraczkszedés közben leesett a fáról és 
rázuhant egy szőlőkaróra, a mely valósággal fel­
nyársalta. — Kaposvárott Árpási Kálmán ok­
leveles gyógyszerész anyagi gondok miatt agyon­
lőtte magát. — Tapolczán Láng Dénes eztpész i

inasa Miháiik János elköltötte a gazdája által rá­
bízott 80 krajezárt és a büntetéstől való félelmé­
ben a Balatonba vetette magát. — IIód-Mezij. 
Vásárhelyt Bánhidy Béla mézeskalácsos neje 
Hunyadi Julianna gyógyithatlan betegsége miatt a 
kútba ugrott. — Jászberényben Boros József 
szakács fürdés közben a Zagyva folyóba fűlt.

== Fodrászok gyűlése. Schermann tisztifőorvos 
tudvalevőleg javaslatot dolgozott ki a fodrász és borbély 
műhelyeket illetőleg s azt akarja, hogy azok a köz- 
egészségügy követelményeinek megfelelők legyenek. A 
fodrászok és borbélyok egy része magára nézve sérel. 
mesnek tartja ezt a javaslatot s épen azért ma este fél 
tiz órakor gyűlést tartottak ellene. A gyűlésen, mely a 
hajós és Dessewffy-utczák sarkán levő vendéglőben folyt 
le, mintegy 1000-en vettek részt. A rendőrséget Kaszády 
fogalmazó képviselte.

= Zavargó nyomdászok. A Vörösmarty-nyomda 
munkásai, a kik állítólag már hetek óta nem kaptak 
fizetést, tegnap délben zajongva, kiabálva Sima Ferencz 
orsz. képviselő József-köruti lakása elé vonultak s tőle 
mint a nyomda volt igazgatójától fizetésüket követelték. 
A zajon gókat a rendőrség szétoszlatta.

= Titokzatos haláleset. Gregorics Jáncsné, szüle­
tett Alloa Ilona 47 esztendős házmesternél ma délután 
három órakor Hunyady-ulcza 48. szám alatt levő laká­
sán egy vértócsában halva találták. A házbeliek értesí­
tették az esetről a rendőrséget, mire a központi ügyele­
tes, a vizsgálóbíró és rcndórorvosból álló bizottság ment 
a helyszínére, hogy az esetről jegyzőkönyvet vegyen föl s 
konstatálja a halál okát. Megállapították, hogv az 
asszony délután egy órakor ment he utoljára lakására, 
a melybe a házbeliek állítása szerint senki nem kö­
vette. A halál okát azonban nem lehetett kideríteni. Az 
orvos azt hiszi, hogy Gregoriesné tüdővérzés következté­
ben halt meg s a fején látható sebet esés közben 
kapta. A halál igazi okának megállapítása véget a holt­
testet a bonezoló-intézetbe szállították.

= Körözött sikkasztók. A rendőrség ma két 
helyről kapott táviratot, melyek arra kérik föl, hogy a 
maga hatáskörében küröztössün két sikkasztó!. Az egyik 
Rotter Izsák, tvsminitzi hivatalnok, a kit a staniszldi 
törvényszék keres. Rotter Reisei Themen kárára 24.000 
írt készpénzt sikkasztott. Az illető április közepén tűnt 
el Tysminitzből, (Galiczia). Rotter Izsák C láb magas, 
sovány, előrehajlott tartásu, szeme sötétszürke, haja' fe­
kete, erősen tüdőbeteg. Arczszine fakó, sápadt. Arcza 
beesett, nyaka baloldalán forradások vannak. A sik­
kasztó szeretőjével szöKött meg, s azzal kóborol. — A 
másik sikkasztó Wnest Ede, a tuzlai (Bosznia) elöljá­
róság hivatalnoka. A sikkasztó személyleirása a követ­
kező : 33 éves sötét szőke férfi. Szemé barna, bajusza 
sötétszőke, erős ; beszél németül, bosnyákul és horvátul. 
A rendőrség megtette az intézkedéseket, hegy ha a 
sikkasztó esetleg erre veszi szökése útját, hogy el­
foghassa.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Baron Jakab gyári 
munkás ma az újpesti juta-gyár mellett járkált s észre­
vette, hogy egy napszámos mélyen alszik a fűben. Oda- 
lopózott hozzá és elvitte lánczát, óráját. Arrajárók 
észrevették, Báron után indultak s el akarták fogni, 
mire a tolvaj kést rántott s le akarta szúrni üldözőit. 
Azonban nem sikerült s igy Baron a rendőrség kezeibe 
került. — Béri Sándor füszerkereskedőnek ujvilág-utcza 
13. sz. alatt levő üzletében az éjjel tűz volt, de a ki­
vonult tűzoltók hamarosan eloltották. A kár jelentékte­
len. — A rendőrség a legutóbb a következő zsebtol­
vajokat fogta el: Kiss János, a fővárosból kitiltott 
téglagyári munkás; Weiser Artur IC éves asztalos, 
Szakács József 19 éves és Czedly Ernő 17 éves nap­
számosok. Mindannyian tagadják bűnösségüket. — Jám­
bor István, Óla János, Ivanuvics János és Lovász 
György az éjjel a népszinház-utezában nagy lármát 
csaptak. A 606. sz. rendőr rendreutasitotta őket, mire 
Jámbor vasbottal megütötte az őrszemet. A 60G os kar­
dot rántott s azzal védekezett. Jámbor a kezén több 
helyütt megsérült. A zajra elősiető rendőrök úgy a se­
besültet, mint O.a Jánost elfogták. A többiek megug­
rottak. — Holi Audrásné szül. Kucsera Katalin" az 
éjjel aranyknkas-uteza 4. sz. alatt összerogyott és meg­
halt. A holttestet bevitték az orvostani intézetbe. — 
Tisch Kálmán a kerepesi-ut és sip-uteza sarkán tör­
ténő építkezés paliéra ma összeveszett egy ott alkalma­
zott kocsissal. Az utóbbi veszekedés közben oly dühös 
lett, hogy kést rántott és megszurkálta a paliért. A 
késelőt elfogták.

színház és művészet.

— A városligeti színkörben, a Háromláb 
kapitány előadása folyton telt ház előtt folyik. A da­
rab iránt az érdeklődés oly nagy, hogy a hét minden 
napján színre kerül. Számos ’ énekbetétét tegnap is 
sokszor meg kellett ismételni.

— Gróf Zichy Géza uj dalműve. Már több Ízben 
megemlékeztünk arról, hogy gróf Zichy Géza «Roland 
mester» czimü uj operát irt. Néhány hét előtt tárcza- 
rovatunkban ismertettük a dalmű szövegét és fölemlítet­
tük, hogy az uj opera Berlinben vagy Karlsruhéban fog 
először színre kerülni. Mint most újabban értesülünk, a 
gróf a már kész' munkán nagyobb változásokat tett 
úgy a zene, mint a szöveg tekintetében s nevezete­
sen a második felvonás szétfutó meséjét a főbb szere­
pekben konczen trálta. A berlini opera intend an túra; a 
nagy érdeklődéssel viseltetik gróf Zichy uj munsá a 
iránt.

— Hangverseny UJ-Tátrafureden. Fényes hang­
versenyt rendezett Uj-Tátrafüred ifjúsága a protestáns 
templom építési alapja javára. A vigalmi bizottság 
Eovácsics járásbiró elnöklete és dr. Kelen István 
főrendezése mellett rendkívüli tevékenységet fejtett ki s 
a hangverseny estéjére a Tátrában "nvaraló közönség 
zömét gyűjtötte a terembe. Ott voltak többek közt : 
Báró Űchtritz Zsigmond, gróf Pálffy-Daun Vilmos 
főispán és neje, gróf Sztáray János, gróf Pejacsevich, 
gróf Orsich, gróf Szápáry György, gróf Degenfeld 
Imre, Losonczy Gyula, gróf Vay László, báró Szent- 
kereszty, l\lagyar László lovaregyleti főtitkár, A'ye- 
vitzkey táblabiró, Beck Hugó kúriai biró, dr, Szontagh 
Miklós és családja és még igen nagyszámú előkelő kö­
zönség. A hangversenyt Balogh-Rdkóczy Ferencz 
hatásos szavalata nyitotta meg. Utána Kordin Mariska 
operaénekesnő és Leidenfrost Aranka énekeltek viha­
ros tetszés mellett a Pitypalatty czimü kettőst. Dory 
Margit sok tapsot aratott szavalatával, majd jVedeczky 
Rezsőnc és Újhelyi Józsefné úrnők zongorajátékában 
gyönyörködött a közönség. Kordin Mariska ezután 
néhány nagyhatású áriát, majd pedig a közönség tap- 
sáira két remekül előadott népdalt énekelt megujoló 
tapsvihar között. Végül dr. Kelen István tartott te.ol­
vasást a Fin de siécle betegségei czimen, élénken 
szatirizálva az örökösen orvosságokkal élő századot. 
Fejtegetéseit nagy figyelemmel és élénk tapssal kísérték. 
Pénteken délután Tátra-Lomniczon pompás virág- 
korzó volt, majd este Zilahiné Singhoffer Vilma 
operaénekesnő, Zilahi Gyula a nemzeti színház tagja, 
Kenedich Kálmán a népszínház tenoristája és Koseda 
Károly közreműködésével sikerült hangversenyt rögtö­
nöztek a nagyszállóban. Úgy a virágkorzón, mint a 
hangversenyen nagy és előkelő közönség volt jelen, 
melynek soraiban különösen az arisztokráczia veit nagy 
számmal képviselve.

Magyar művészet Gieichenbergben. Sikerült
hangversenyt rendezett a napokban néhány lelkes ma­
gyar ember Gieichenbergben az ottani kórházakban el­
helyezett magyar betegek javára. A zenekart egy vak 

a magyar születésű Geiger vezényelte, és 
különösen nagy hatást ért el a Rákóczy-indulóval, a 
melyet tombolva fogadott a magyarság. Répássy kis- 
asszony magyar népdalokat énekelt, utána pedig néhány 
kitűnő német művész egy csinos vigjátékkal mulattatta 
a közönséget. Bárdi Ede, a vígszínház tagja, egv ügye­
sen előadott monológgal és Petőfi néhány költeményé­
nek elszavalásával aratott-tetszést. Tot is Elzának, ma­
gyar hegedumiivésznőnek is volt itt hangversenye eav 
nappal később. A közönség zsúfolásig megtöltötte az 
onast termet és a művésznőnek majdnem minden szá­
ma megismételtette. Közreműködtek még a hangverse- 
nyen Lamberte Gabriella párisi születésű zongorám ii- 
veszno és Bárdi Ede, a ki Herczeg Ferencz egy hu­
moros elbeszélésének felolvasásával aratott tapsokat.

is megy az ilyen vállalkozásba, nem fűzi hozzá művészi 
ambiczióját ugv, a miként tenné és tennie kellene, ha 
alkotása révén közvetlenül volna érdekelve ; hiszen ily 
körülmények közt az ö művészi ambicziójának lelkiis­
meretes kielégítése számba se jön, s csak a kialkudott 
bérért dolgozik. Ellenben, ha a művész közvetlenül a 
szoborbizottságtól kap meghívást, a mint hogy máské­
pen nincs is rendben, akkor arra is van gondja, hogv 
olyant alkosson, a mi nevének becsületére és művészi 
renoméjának hasznára válik. De van ennek a kérdés­
nek egy másik oldala is. Magyarországon ez időszerint 
ötvenöt olyan szobrász van, a ki saját műtermében 
dolgozik. Ha ez a sok művész a mi kezdetleges viszo­
nyaink közt még attól is elzáratik, hogy közvet­
lenül kapván megrendeléseket, munkájokért maguk 
kapják meg a jól megérdemelt s nálunk még igen ala­
csonyan kimért honoráriumokat, s a megrendeléseknél az 
öntő ezég üzérkedik : ez határozottan kárára van nem­
csak a művészeknek, kik amúgy se bővelkednek a jö­
vedelmező munkában, de a fejlődésben Ic-vő magyar 
képzőművészetnek is. A leghatározottabban rosszalnunk 
kell tehát a különben jő névnek örvendő Beschorner- 
czég eljárását, annyival inkább, mert nincsen erre "rá­
szorulva. A vidéki szobor-bizottságok igen Jjól teszik és 
úgy a magyar művészet érdekében, valamint az általuk 
lelkesen felkarolt lokális szobor-ügy eredményes művészi 
megoldása szempontjából helyesen cselekesznek, ha köz­
vetlenül a szobrászoknak adnak megrendelést, és nem 
kerülik meg ezeket. Egyébiránt meg vagyunk győződve 
arról, hogy önérzetes, a maga művészetét becsülni tudó 
szobrász nem is megy bele abba, hogy az üntő-ezégtői 
vállaljon el megrendeléseket.

. miniszter kórházai. Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter a tárczája körébe tartozó állami 
intézményeknél negyvenegy kisegítő kórházat szervezett 
s azokat felajánlotta a magyar vöröskereszt-egyesületnek! 
A kórházakban 1651 sebesült nyerhet gondozást. Gróf 
Csekonics Endre, a vöröskereszt elnöke Ischlből 
meleghangú levélben köszönte meg a miniszternek buz- 
golkodását, s intézkedett az alapításnak a hadügyi mi­
niszterhez felterjesztése iránt. ,

legkésőbb e hő S/-ig jelentsék be. A kongresszus tag- 
lainak rendelkezésére álló kedvezmények a titkári hiva­
talban tudhatok meg. A hivatalos delegáltakat a jelent­
kezők közül fogja az egyesület választmánya e hó végén 
megválasztani. A fentjelzett határidőig kell jelentkeziniök 
azoknak is, a kik az amszterdami koronázási ünnepé­
lyeken akarnak rcsztvenni.

— Az országos Slöjd egyesület meghívására Ina 
ellátogatott dr. Axaméthy Lajos miniszteri tanácsos, 
Keményt Imre tanfelügyelő társaságában az egyesület 
tanitókurzusára, a hol az egyesület választmánya nevé­
ben dr. Verédy tanfelügyelő üdvözölte a látogatókat. 
A nevelésügy vezető faktorai meleg érdeklődéssel szem­
lélték a tanítókat hangya munkásságukban. Dr. Axa- 
méthv köszönetét mondott az országos egyesület képvi­
selőjének e messzeható szocziálpedagógia tevékenységért, 
Guttenberg Pál tanárnak? pedig ezért, hogy tanítók 
gyakorlati kiképzésével előkészíti az elemi technikai ne­
velés általánosítását. A műhely megszemlélése után el­
látogatott dr. Axaméthy az országos egyesület iskolai 
kertjébe, munkás emberek gyermekei kis családi kertek 
ápolásában nyervén itt az egyesület felügyelete mellett 
kellő oktatást; holnap folytatják az urak a szemleutat, 
a midőn ugyanis a szünidei gyermektelep zebegényi 
házánál az idén szervezett hasonló kísérlet megnézésére 
rándulnak.

— Megbüntetett brutalitás. Megírtuk, hogy 
Mezö-Kovácsházán Veszter Mátyás csendőr-örsve- 
zetö több polgárt letartóztatott és a községházán 
megkínzott, mig Spilka főszolgabíró a foglyokat 
rettenetes helyzetükből kiszabadította. Mint Mező- 
Kovácsházáról jelentik, Cserszky szegedi csendőr­
százados ez ügyben tegnap fejezte be a 10 nap 
óta folyó vizsgalatot, melynél 31 személyt hallga­
tott ki, kik valamennyien terhelőleg vallottak 
Veszterre nézve. A százados ritka tapintattal és 
szigorú igazságossággal vezette a vizsgálatot A 
laktanyában megejtett előzetes vizgálat után Vesz­
tért állásától azonnal felfüggesztette és helyébe 
Istvánffy Péter őrsvezetőt nevezte ki, a ki a köz­
ségben nagy népszerűségnek örvend. A polgár- 
gárságnak nyújtott gyors elégtétel következtében 
a megelégedés általános és a kedélyek lecsilla­
pultak.
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_ Újházi Ede kai

a fővárosba. A kassai! 
gést tanúsított a nemi 
játéka iránt, hogy Ujhl 
szerEpcl kassán. Ez oj 
ban lép fel: «Egy pár! 
lód» és «Országgyülésil

_ A budai szinkl
adták «Az összevissza-! 
zatot. Amon Margit 1 
érdemelt tapsot kaptak] 
fog maradni.

FÖVÁ]

_ A terézvárosi]
kerületi elöljáróság tél 
lota fog épülni az arai 
nagyméretű épület leni 
hivatal. Az előljáróságil 
nem fog bírni díszterei 
rendeltetésének megfelej 
terézvárosi bizottsági 
téztek, a melyben arra| 
lóén módosítsák, úgy 
is legyen. Indokolják el 
iskolaszékeknek, valan 
minden megfelelő ül 
iskolaszéki, iparhatósál 
volt eddig megfelelő íj 
gén helyeken kellett 
nak jogos óhaja az, a 
és mert nincs egyetlenI 
hozni lehetne, kétségti 
kérelmet.

— A király köszcl 
utján megköszönte a fi 
részvétnyiiatkozatot, 
halálozása alkalmával 
tett föl.

— A megyeri vizj 
lés tudvalevőleg elhat,i. 
által szolgáltatót vizmej 
szomszédos monostori 
letet a tulajdonosoktól I 
kutakat furat. Tekinteti 
főváros a szükséges tel 
és 10 kút fúrását azoi] 
hagyván fel Monostor 
ncsokkal a telkek árá 
kutak munkálatai már| 
leire vonatkozólag 
ezután lesznek megindl 
Ság alakult, a mely, hl 
egyezséget kötni a tele] 
lehetne, úgy a kisajátít 
a melyhez való engedé] 
előre megadta.

— Fark a kelenföj 
gyűlés határozata értéi i 
fehérvári-ut keresztező:
A mérnöki hivatal mól 
a park czéljaira szükstj

— A csömöri-uti 
bitása. A kevéskédéi'] 
közgyűlésnek azt a háti 
vaspálya-társaságot fűiül 
minél eléfcb hosszabbít^ 
útig. E.rendelte egyszea 
igazgatási bejárást juiiu 
Árpád miniszteri titkár I

— A kétévesek 
kor. 1000 m.), mely jd 
tinghrunnban, 56 ló v:| 
gyobb súlyt a gróf Kár 
Tinto (62* 2 bgr) kapta] 
mai, Tímár öJ'/a. Iro 
bász, Bonvivant és Fid-1 
Jól vannak súlyozva :
42'/2 és Vértes 40 kgi 
kaptak Apollónia, Corsl 

— A Yasvármegy] 
tolta meg athleiikai ts | 
közönség jelenlétében, 
jait Lauber Dezső vitt] 
athletikai számokban 
győzelmeket.

I. 2000 méteres iá 
Dezső MAC. (Pécs) 3 pl 
(Szombathely. Harmadil

II. 100 yardos siÁrl 
Második Jambriís L. f 
Gy. (Szombathely).

III. 5000 méter kei 
Második Mr. Savary. f 
toni KE.)

IV. Diszkos-vetés. 
Második Jambrits L. °"l 
F. 25 m.

V. 10.000 m. keré 
Második Mr. Savary. Hl

VI. 1000 ni. juta] 
Jambrits L. Harmadik

VII. Magas ugrás. I 
Második Geb«uer S. és I

Vili. 1000 m. l| 
Savary. Második Hoffrr,] 

— A baden badenil 
tus hó 25-én kerül dűlj 
az érdeklődés. A bookn 
(4 : 1), de Maikünig (61 
vesebb sniv alatt. Sperl 
adta képességének és 
ez lesz az idén a harcJ 
ben fut és valószínűleg I 
három angol ló 1: 10-a 
Taillebourg és Clamar-] 
16-on áll.

— Kémet verseny! 
bért trainer istállójából I 
koitingbrunni pályára: ’ 
zösin, Petcrzell, Rothlid 
herg és Sister Frences. I 

— A vasárnap Iefo| 
menyei a következők :

Berlin. 200 kilói 
Első Cordang 4 ó. 3i: 
Stephane, negyedik I 
1 : 15 : 53, luO" kméter] 
3:18: 07*4 alatt tett 

London. Bajnolci\ 
Első Jenkins, második 
1 angol mertföldes 
Barden, harmadik Meyej 

Mainz. Sagydij. 
200 márka. Döntő tutaj 
heyen, harmadik Hauba 

Reuyork. 20 ang.\ 
p. IS*/- mp. alatt legyől 

Philadelphia. 1 cd 
Major Taylor, második :

Páris. 100 kiloméq 
tavalyi bajnok, nyerte 
előtt, 2 óra 12 perez aj 

Roubaix. A Mcrin- 
u többi győzelmével vj 
Bourrillonnal egyenlő ej 
Sággal várják találkozási 
francziák első sprintere.

Zürich. Kein zetkö 
második: Champion, ha;
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- Újházi Ede kassai vendégszerepléséről visszatért 
a fővárosba. A kassai közönség oly rendkívüli lelkese­
dést tanúsított a nemzeti színház művészének vendég­
játéka iránt, hogy Ljházi a jövő héten ismét vendég­
szerepei Kassán. Ez alkalommal a következő darabok­
ban lép fel: ‘Egy párisi regény», «A Pont Biquet csa­
lád» és «Országgyűlési szállási.

— A budai színkörben ma ismét telt ház előtt 
adtuk «Az összevissza-fogadó» czimü jóízű énekes bohó­
zatot. Anion Margit és Kovács Mihály sok meg­
érdemelt tapsot kaptak. A darab úgy látszik műsoron 
fog maradni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A terézvárosi elöljáróság palotája, A VI.

területi elöljáróság részére tudvalevőleg impozáns pa­
lota fog épülni az aradi és Csengery-utczák sarkán. A 
nagyméretű épület terveit most dolgozza ki a mérnöki 
hivatal. Az -előljárósági épület az eddigi tervek szerint 
nem fog bírni díszteremmel, a melyre pedig az épület 
rendeltetésének megfelelőleg, feltétlenül szükség van. A 
terézvárosi bizottsági tagok a tanácshoz beadványt in­
téztek, a melyben ■ arra kérik, bogy a terveket megfele­
lően módosítsák, úgy hogy az épületben egy díszterem 
is legyen. Indokolják e kérelmüket azzal, hogy úgy az 
iskolaszékeknek, va'amint a kerületi választmánynak 
minden megfelelő üléstermei, azonkívül a községi, 
iskolaszéki, iparhatóság; választásoknak szintén nem 
volt ed kg megfelelő helyiségük. Iskolában és más ide­
gen helyeken kellett szorongani. A kerület lakosságá­
nak jogos óhaja az, a melyet a bizottsági tagok kérnek 
és mert nincs egyetlen érv sem, a melyet ellene fel- 
1.. zni lehetne, kétségtelen, hogy a tanács teljesiti a 
kérelmet.

— A király köszöneté. A király, a kabinet-iroda
úti :n megköszönte a főváros törvényhatóságának azt a 
részvétnyilatkozatot, a melyet hozza Lipót iöherczeg el­
halálozása alkalmával a miniszterelnök utján terjesz­
tett föl.

— A megyeri vlzmtitelep kibővítése. A küzgyü_ 
lés tudvalevőleg elhatározta, hogy a megyeri vizmüteiep 
ultal szolgáltatót vízmennyiség kiegészítése czéljából a 
szomszédos monostori szigeten mintegy GO holdnyi terű" 
letet a tulajdonosoktól megvásárol és a területen uj 
kutakat furat. Tekintettel a munka sürgős voltára, a 
főváros a szükséges területet azonnal birtokba is vette 
és 10 kút fúrását azonnal el is rendelte, későbbi időre 
hagyván fel Monostor községgel és a többi tulajdono- 
ncsekkal a telkek áraira vonatkozó megegyezést. A 
kutak munkálatai már befejezéshez közelednek, a terü­
letre vonatkozólag a tulajdonképeni tárgyalások csak 
ezut .u lesznek megindítva. E czélhól egy vegyes bizott­
ság alakult, a mely, ha lehet, békés utón iparkodik 
egyezséget kötni a telektulajdonosokkal, ha pedig nem 
lehetne, úgy a kisajátítási eljárást fogja megindítani, 
a melyhez való engedélyt az illetékes miniszter már 
előre megadta.

— Park a kelenföldi átlós-ut mentén. A köz­
gyűlés határozata értőimében a kelenföldi át!ós-ut és a 
fii.érvari-ut ke Tesztesésénél egy parkot fognak létesíteni. 
A mérnöki hivatal most előterjesztést tesz a tanácsnak 
a park czéljaira szükséges telkek kisajátítására nézve.

— A csömöri-úti villamos vasút meghosszab­
bítása. A kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta a 
közgyűlésnek azt a határozatát, a melylyel a közúti 
vaspálya-társaságot fölhívja, hogy a csömöri-uti vonalát 
minél elébb hosszabbítsa meg a róna-utczától a hajtsát­
ok.-. E r mi-élte egyszersmind a miniszter, hogy a köz­
igazgatási bejárást juiius hó 28-ikán tartsák meg Papp 
Árpád miniszteri titkár vezetése mellett.
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SPORT.
A kétévesek nagy handlcapjában (12.000
1000 m.j, mely július 2S-án kerül döntésre Kot- 

runnban, 56 ló van benevezve, ezek közt legna- 
b súlyt a gróf Karolyi emlékverseny nyertese, Rio 
a (02' j kgr) kapta. Brodler és Mindegy 59 kgr- 
Timár 57'/.,. Iro 56 '/2, Remete és Feérie 56, Sza- 
Bonvivant és Fid-Fad 55 kgrmal vannak terhelve, 

rannak súlyozva: Laura 52',, Weyer 47, Magister

r.sé." jelenlétében. A kerékpáros versenyek első di­
fi.über Dezső vitte el gyenge ellenfelei elöl, az 

,ai számokban bpesti és becsi atbleták arattak

MAC. (Pécs) 3 p. 3S2 . mp. Második Mr. Savary 
n-.bathely. Harmadik Floderer S. (Körmend).

ii. 100 yardos síkfutás. Eiső Gebauer X. (Pécs) 
M.s.uik Jambrits L. (Kőszeg). Harmadik Horváth
Gy. (Szombathely).

III. -'000 méter kerékpárverseny. Első Lauber D. 
-Y .'j ők Mr. Savary. Harmadik Mendelényi J. (Bala­
toni KE.)

IV. Diszkos-vetés. Első Németh K. 27 m. 12 cm. 
>r .i ük Jambrits L. 25 m. 98 cm. Harmadik Hamerles 
F. 25 m.

V. 10.000 m. kerékpárverseny. Első Lauber D. 
M sodik Mr. Savary. Harmadik Hamerler F.

VL 1000 m. futás. Első Horváth Gy. Második 
•.-merits L. Harmadik Vt-imess S. (Ó-Budai TE.)

VII. .Magas ugrás. Első Sasse K. (MAC.) 165 cm. 
Második Geheuer S. és llosvay Gy. 155 cm.

MII. 1000 m. kerékpár-handicap. Első Mr. 
Savary. Második Hoffmann. Harmadik Hamerler F.

— Á baden badenl nagy dij iránt, mely augusz­
tus hó 25-én kerül döntésre, a sportkörökben már nagy 
az érdeklődés. A bookmakereknél Habenichts a favorit 
t i: 1), de Maikönig (6: 1) erősen szorítja 5 fonttal ke­
vesebb snív alatt. Sperber's Brúder ismét bizonyságát 
adta képességének és igv ha formáját megtartja, akkor 
ez lesz az idén a harmadik 100.000 márkás dij, mely­
ben fut és valószínűleg helyezve is lesz. A benevezett 
h írom angol ló 1 : 10-en, még többet adnak a franczia 
Taiilefcourg és Clamar-ra. Az első 12, á második 
lti-on áll.

— Kémet versenylovak Kottingbrunnban. Sei­
bert trainer istállójából e hét folyamán 10 ló megy a 
k “ingirunni pályára: Gemse, Hardy, lse. Kleine Fran- 
. - n. Peterzell, Rothlicht, Snob, Siegestheler, Sonnen­
berg és Sister Frences.

— A vasárnap lefolyt kerékpár versenyek ered­
ményei a következők :

Berlin. 200 kilométeres verseny vezetőkkel. 
E ső Cordang 4 ó. 34-/- mp.. második Fischer, harmadik 
Síeohane, negvedik Ftöcher. Cordang 50 kilométert 
1 : 15: 53. 100 kmétert 2: 07: 273/s és 150£kmétert 
3:18: 07'/- alatt tett meg.

London. Bajnoki verseny. '/, angol mértföld. 
Első Jenkins, második Chinn, harmadik Gascogne. — 
1 angol mertföldes verseny. Első Chinn, második 
Barden, harmadik Meyero, negyedik Parlby.

Mainz. Nagy dij. 2000 méter. 1600, 800, 400 és 
200 márka. Döntő futam. Első Arend, második Vér­
be yen, harmadik Hauben, negyedik Broca.

Aeicyork. 20 ang. mfdes match. Tom Linton 35 
p. IS1 . mp. alatt legyőzte Michaeli.

Philadelphia. 1 ang. mfdes bajnokság. Első: 
Major Taylor, második : Bald, harmadik : Cooper.

Paris.'100 kilométeres bajnokság. Bouhours, a 
tavalyi bajnok, nyerte meg az idén is a versenyt Rangé 
előtt, 2 óra 12 perez alatt.

Roubaix. A Mcrin—Pontecchi—Deschamps-match az 
utóbbi győzelmével végződött. A sportkörökben őt 
Bcurrillonnal egyenlő erősnek tartják és nagy kíváncsi­
sággal várják találkozásukat. Akkor eldől az, hogy ki a
francziák első sprintere.

Zürich. Nemzetközi verseny. Első: Bourríllon, 
második : Champion, harmadik : Eros. Könnyű győzelem.

— Gróf Lehndorff német urlovas részt vesz a kot- 
tingbrunni meetingen, Miller-Hanau-istálló lovait lova­
golván. Miután a nevezett istálló 10 lóval vesz részt a ver­
senyeken, gyakran lesz alkalma gróf Lelindorffnak űr- 
lovasainkkal mérkőzni.
_— Az amerikai derby, mely junius 27-én került 

döntésre Chikágóban, erős végküzdelemmel folyt le, 
melyből Pink Grat egy fejhoszszal került ki győztesként. 
A favorit negyediknek érkezett be.

— Csak 1500 márkába került a berlini nagy dij 
holtversenyben beérkezett győztesei közül Magister. 
Eddig már 65.410 márkát nyert.

— Jubileumi birkózó és súlyemelő bajnoksá­
gok Becsben. A «Wiener Athletik Club» augusztus 
28-án rendezendő atliletikai viadalai mellett nemzetközi 
súlyemelő és birkózó bajnokságokat is rendez július hó 
31-én és augusztus 1-én. Miután a benevezettek közt 
világhírű súlyemelők vannak, ezen bajnokságok bizo­
nyára az emberi test erejének bámulatos eredményeit 
lógják létrehozni. A bécsi Herkulesek csaknem vala­
mennyien ott vannak, köztük Türk, Binder, Hallmayer 
és \\ etasa, azonkívül hét franczia, hat német és három 
orosz athleta, köztük a fiatal Hackensckmidt. Ezek közt 
a legszebb eredményt az idén Hackenschmidt érte el, a 
mennyiben a pétervári súlyemelő bajnokságok győztese 
és néhány emelésével világrekordot állhatott.

— Vilmos császár lelkes hive és pártolója minden 
sportnak, de főként az evezősnek. Most egy pár evezős 
hajót vett fiai számára, melyben a trónörökös és Eitel 
Frigyes herezeg atyjuk felügyelete alatt napy szorgalom­
mal eveznek.

— A Wingfield Schulls, mely Anglia amateur 
evezős bajnoksága, e hó 25-én kerül döntésre. Előfuta­
mai pénteken lesznek, a döntő hétfőn a Putney-Martlahe 
közt levő páiyán.

— Anglia úszó bajnokságában 1609 méterre az 
osztrák \\ aide harmadik lett, legyőzői a bajnok Garvie 
(26 p. 37’/s mp. Világrecord) és Lister.

— Az tOsztrák Touring Club» útalapjára né­
hány hónap alatt G5GS koronát gyűjtött egy bécsi lap. 
Úgy tudjuk, hogy ezen minta után nálunk is megkezd­
ték a gyűjtést, de sajnos valószinüleg nem lett eredmé­
nye, mert még nem volt alkalmunk látni semmiféle ki­
mutatást a begyült pénzről.

— Automobil kocsi 1650-ben. A tizenhetedik szá­
zad közepén, tehát 250 évvel ezelőtt már volt egy 
olyan kocsi, mely ló vagy emberi erő segítsége nélkül 
is mant. A kocsi, melynek tulajdonosa az oraniai her- 
czeg volt, egy nagy vitorla segélyével haladt. Azt írták 
róla, hogy 28 személylyel lét óra alatt futotta be a 
scheveningen-putteni utat, mely 14 mérlfölo.

— Gólyaimport Angliában. Hannoverben tavaly
sz imos angol ügynök jelent meg, kik a parasztokat rá­
vették, hogy a csűrökön, istállókon stb. fészkelő gólyák 
fiait, sőt az öregeket is összefogdossák, melyekért aztán 
meglehetős nagy árakat fizettek. A községek bele is 
mentek a jó vásárba s a hol csak gólya tartózkodott 
Hannoverben, mind üsszefogdosták őket. Az idén újra 
megjelentek az angol gólyakereskedők, de ez alkalom­
mal hiába jártak, mert a hatóság neszét véve a dolog­
nak, rendeletileg betiltotta a gólyafogdosást és az ango­
lok üres kézzel távoztak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Érdekes pörujitás. A szolnoki büntető törvény­

széknél nagy feltűnést keltett a múlt napokban egy be­
advány, a melyet egy hét évi fegyházra elitéit rab nyúj­
tott be bünpörének megújításáért. Az eset minket is 
közelebbről érdekel, mert egy vásárhelyi gazdag birtokos- 
az ifjú Czakó Ignácz büuperéről vau szó, melyről egy 
időben oly sokat Írtak a lapok. Ifjú Czakó Ignáczot 
mintegy négy év előtt az apja, id. Czakó Ignácz, 
vádolta be a szolnoki törvényszéknél, azt panaszolván 
róla, hogy ellene egy 36.000 forintos kötelezvényt ha­
misított, mely bünpörben azután ifjú Czakó Ignáczot el 
is Ítélték hét évi fegyházra. Ebből a súlyos büntetésből 
már közel négy esztendőt kitöltött ifj. Czakó Ignácz, 
midőn most egy hét íves ujrafelvételi kéévénvben uj 
vizsgálatért folyamodik a szolnoki törvényszékhez, kese­
rűen felpanaszolván, hogy őt a bíróságok ártatlanul 
ítélték el, mire nézve oly nyomós bizonyítékokra hivat­
kozik, hogy azok alapján a már feledésbe ment bün- 
perben mielőbb szenzácziós meglepetések várhatók. A 
szolnoki törvényszék a perújítás tárgyában már elren­
delte a vizsgálatot. ■

— Pettkó Láazló ügye. Két esztendeje körülbelül, 
hogy Pettkó László miniszteri titkár, az Országos 
Törvénytár volt szerkesztője eltűnt Budapestről. El­
tűnése gyanút keltett, s a hatóság megindította a nyo­
mozást Pettkó ellen, mely azzal a szenzácziós ered 
ménynyel végződött, hogy az elszámolásoknál mintegy 
55—60 ezer forint hiányt konstatáltak. A törvényszék 
elrendelte a sikkasztó országos körözéséi, de ez sokáig 
nem vezetett eredményre, mert Pettkó valahol Német­
országban élvezte a lopott pénz gyümölcseit. A múlt 
esztendő őszén letartóztatták, s a csendőrök Budapestre 
hozták. A budapesti királyi törvényszék napokon át 
húzódó végtárgyalás után négy rendbeli közokirat- 
hamisítás, és hivatali sikkasztás miatt négy évi 
fegyházra Ítélte el Petikét, a csalás és magánokirat- 
hamisitás vádjai alól azonban fölmentette. A védő 
Eötvös Károly országgyűlési képviselő az elsőbirösági 
Ítélet ellen a királyi Ítélőtáblához fellebbezett. Az iratok 
már rég fenn vannak a második fórumnál, a hol 
Tolnay Antal táblai biró a referense. Most elkészült a 
nagy bűnügy iratainak tanulmányozásával, s még a 
jövő héten lereferálja Pettkó László bünpörét a szü­
net! tanácsban.

— Elitéit ügyvéd. A kikindai törvényszék, mint 
tudósítónk táviratozza, hat napi szakadatlan tárgyalás 
után befejezte Koós István oltani ügyvéd bünpörét. A 
bíróság bűnösnek mondta az ügyvédet és őt egy rend­
beli sikkasztás büntette miatt kilencz havi bör­
tönre ítélte.

— Az aradi aikaaztás. A Krivány-eset daczára is 
nagy érdeklődés között folyik Bács Sándor és társainak 
szenzácziós ügye. A mai tárgyaláson a bíróság először 
Kerekes Gyula tanút hallgatta ki, a ki azt vallotta, 
hogy évekkel ezelőtt — mikor feltűnt neki a Bács uri- 
zálása — egyszer tréfából azt mondta neki:

— Te Nándi, te talán sikkasztasz, hogy annyi a pén­
zed, mint a polvva ?

Bács erre láthatólag összerezzent és sápadtan mondta
Kerekesnek :

— Te, ne beszélj ilyeneket, mert még majd valami 
bajom lesz.

Lefkovics Nándor és Barth Izidor lényegtelen val­
lomása után Dajka Sándort hallgatták ki, a ki sokáig 
volt Scheinbergernél pinezér. Ez emlékszik reá, hogy 
sokat járt Tennerrel mulatni hozzájuk és hogy Bácsnak 
a gazdájával valami üzleti összeköttetése is van, azt 
onnan sejtette, hogy egyszer Bács azt kérdezte Schein- 
bergertől:

— Te, mi lesz a babbal ?
Mert úgy tudja, hogy együtt 6 waggon babot vásá­

roltak spekuláczióra.
Scheinberger megnyugtatólag válaszolt Bácsnak.
— Ne félj Nándor, szép hasznunk lesz nekünk még 

abból.
A tárgyalást ezután az elnök berekesztette.

MULATSÁGOK.
— Anna-bál Balatonfüreden. A balatonfüred1 

Anna-bált, a melynek jó hírneve évtizedekkel ezelőtt- 
ről datálódik, az idén, mint levelezőnk Írja, e hó 31-én 
tartják meg. A mulatság iránt széles körben nagy ér­
deklődés mutatkozik.

GYÁSZROVAT.
Benedlcty István e hó 10-én, 40 éves korában 

meghalt Tápió-Szelén. Temetése e hó 13-án volt.
Ribbeok Öttó, titkos tanácsos, a klasszika filológia 

tanára, a lipcsei egyetemen.ma meghalt.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A m. kir. belügyminiszter a pozsonyi 

állami kórlióznál megüresedett szemészeti osztály elsőd 
orvosává dr. Lippay Sándor miskolezi városi orvost, 
volt szemészeti egyetemi tanársegédet, a pénzügyminisz­
ter a zom bori pénzügyigazgatósághoz Mayer József 
ottani adótisztet pénzügyi fogalmazóvá, végi ges minő­
ségben, a varasdi pénzügyigazgatósághoz Dragosavac 
Péter ottani állami végrehajtót pénzügyi fogalmazóvá, 
ideiglenes minőségben, Reviczky Rudolf verpeléti lakost 
a zombori adóhivatalhoz adótisztté, ideiglenes minőség­
ben, a székelyudvari pénzügyigazgatósághoz Kendrey 
János pénzügyminiszteri dijnokot pénzügyi irodatisztté, 
ideiglenes minőségben, Kelevényi (Jurin) Andor gyön­
gyösi lakos bölcsészet hallgatót, ideiglenes minőségű 
segélydijast pénzügyőri számgyakornokká a nyíregyházi 
kir. pénzügyigazgatósiíg mellé rendelt számvevőséghez, 
Joanorics Iván és Eirich László számgyakornok- 
jelülteket ideiglenes, minőségű segélydijas, illetve díjtalan 
m. kir. pénzügyi számgyakornokká a zombori kir. pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter Wertheimer Alfréd ok­
leveles mérnököt az államépitészeti hivatalok létszámába 
kir. segédmérnökké, a földmivelésügyi m. kir. miniszter 
a vezetése alatt álló miniszterimlioz dr. Unger Alajos 
végzett joghallgatót ideiglenes minőségű miniszteri fo­
galmazó-gyakornokká, a győri kir. ítélőtábla elnöke 
Tóth Béla devecseri lakos végzett joghallgatót a győri 
kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká, a deb- 
reczeni kir. Ítélőtábla elnöke Kerekes Zsigmond szat­
márnémeti! kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot 
segélydijas joggyakornokká, a pestvidéki kir. törvényszék 
elnöke Bauszler Márton pestvidéki kir. törvényszéki 
és Pénzt Imre váczi kir. járásbíróság! II. oszt. hivatal­
szolgákat 1. osztályú, Brandstädter János pestvidéki 
kir. törvényszéki és Balog Gyula ócsai kir. járásbiró- 
sági 111. oszt. hivatalszolgákat pedig 11. oszt. hivatal- 
szolgákká, mindannyit jelenlegi alkalmaztatása helyén 
való meghagyásával, a szolnoki kir. törvényszék elnöke 
Sz. Nagy Dobray Imre szolnoki kir. törvényszéki il-od 
osztályú hivatalszolgát 1. osztályú, Szentpétery Áron 
kisújszállási és Sebők János kun-szeut-mártoni kir. já- 
rásbirósági Hl ad osztályú hivatalszolgákat 11 od osztályú 
hivatalszolgákká nevezte ki.

Anyakönyvvezetés. A belügyminiszter Bihar vár­
megyében a grossi és toplicza-kárándi anyakönyvi ke­
rületeknek mogszüntese mellett, Gross, Barrest, Toplicza-, 
Káránd, Arkus, Márkaszék és Nyermegy községekből, 
Árkus szekhelylyel, egy uj anyakönyvi kerületet alakított, 
továbbá a mezőpeterdi anyakönyvi kerülethez tartozó, 
Puszta-Tóid kisközséget önálló anyakönyvi kerületté 
alakította s a kimpi anyakönyvi kerületnek megszünte­
tése mellett Kimp, Kailuger, Kollest és Vaskoh-Szohodol 
kisközségeket a vaskohi anyakönyvi kerülethez csatolta 
át. Továbbá ugyanezen vármegyében anyakönyvveze­
tőkké : a nyüvedi kerületbe Osváth Kálmán körjegyzőt, 
a feketebátoriba Hermann Géza körjegyzőt, a szaka- 
dátiba Tóth János körjegyzőt, a rossiaiba Keszthelyi 
László segédjegyzőt, a bagaméribe Végh István községi 
jegyzőt, az ottományiba Kun Sándor helyettes jegyzőt, 
a görbedibe Fildian Aurél Miklós körjegyzőt, az 
árkusiba Izsáky József okleveles jegyzőt s végül a 
puszta-toldiba Nagy Károly református tanítót, anya- 
könyvvezető helyettesekké pedig a szakadáti kerületbe 
Mike Árpád segédjegyzőt, a pecze-szent-mártoniba 
Gossler Pál segédjegyzőt, a szent-andrásiba Pinta 
Gáspár segédjegyzőt, a kismáriaiba Juhász Sándor 
okleveles tanítót, a bogvoszióiba Borsi János községi 
bjrót, a széplakiba Simon István segédjegyzőt, a fugyi- 
vásárhelyibe Pántya Tivadar jegyzői írnokot, a robo- 
gányiba Olasz Antal segédjegyzőt, az oláh-szent- 
miklósiba Havas Demeter segédjegyzőt s a beélibe 
Éder János nyugalmazott jegyzőt neveóte ki s a bo- 
gyoszlói, valamint a robogányi anyakönyvvezető-helyet- 
tesek kivételével, valamennyit a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta.

TÁVIRATOK.
Berlin, juiius 18. A „Nordd. Alig. Ztg“ sze­

rint a .Frankfurter Ztg.‘- nak az a hire, hogy 
Oroszország repressziv intézkedésekkel élne Né­
metország ellenében, korainak látszik. De az való, 
hogy Oroszorszában neheztelnek a hid-szállitásra 
vonatkozólag Poroszország által tett intézkedések 
miatt és bizonyos repressziv intézkedéseket he­
lyeztek kilátásba. A tárgyalások azonban még 
folyamatban vannak és nincs kizárva, hogy mind­
két télre nézve kielégítő eredményre fognak ve­
zetni.

A walesi herezeg balesete. 
London, juiius 18. Waidesdonból érkezett 

távirat szerint a walesi herezeg báró Rothschild 
látogatása utált a lépcsőn elcsúszott és a térdén 
könnyű sérülést szenvedett. A herezeg elutazását 
ennek következtében délutánra halasztották.

London, jul. 18. A walesi herezeg magán­
titkára a Reuter-ügynökséggel közölte, hogy a 
herezeg térdizületén súlyos sérülést szenvedett, 
de egyébként jól érzi magát és visszatért Londonba.

A háború.
Santjago de Kuba, jul. 18. Santjago de 

Kuba kapitulácziójáról a következő részleteket 
jelentik:

Shafter tábornokot, a hadosztály- és dandár- 
parancsnokokat a lovasság kisérte.

Torai tábornokot vezérkarával együtt 100 ki­
választott katona kisérte. Miután trombitajelek­
kel kölcsönösen üdvözölték egymást, Torai átadta 
kardját Shafter tábornoknak, a ki ismét vissza­
adta azt neki. A sánezok előtt álló amerikai csa­
patok jelen voltak a szertartásnál. Shafter 
tábornok kíséretével és Torai tábornokkal végig 
lovagolt a városon, hogy hivatalosan megszem­
lélje. Délben 10.000 ember jelenlétében felvonták 
az amerikai Egyesült-Államok lobogóját. A szer­
tartás után, a mely a zenekar által játszott haza­
fias dalokkal és üdvlővésekkel végződött, Shafter 
tábornok visszatért a táborba és a várost és a 
hatóságot Mac Killen tábornok felügyeletére 
bízta, a kit ideiglenes katonai kormányzóvá ne­
veztek ki. Két amerikai gyalogezred a városban 
marad, hogy a rendet fentartsa. A spanyolok ad­
dig, a míg hajóra nem szállítják őket, hogy vissza­
küldjék Spanyolországba, az amerikaiak vonalain 
kívül fognak táborozni.

A béketárgyalások.
Madrid, jun. 18. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A hivatalos béketárgya­
lásokat még nem indították meg, de azt 
hiszik, hogy rövid idő múlva meg fogják 
indítani és hogy az amerikaiak meg fognak 
elégedni Kuba és Ponopé karolini sziget 
átengedésével. (N. Fr. Pr.)

Madrid, juiius 18. A hírlapi czenzura igen 
szigorú. A lapokban a czenzura törlései miatt sok 
az üres hasáb. Az ellenzék tiltakozni szándékszik 
minden terület-átengedés ellen, ha csak a kamara 
arra felhatalmazást nem ad. A belső helyzet 
meglehetős válságos, noha eddig komoly rendza­
varás nem történt. A kormány intézkedéseket tesz 
a karlista-mozgalom esetleges kitörése ellen.

A spanyol kikötők védelme.
Madrid, jul. 18. A védelmi munkálatokat az 

összes spanyol kikötőkben serényen folytatják. A 
kormány elrendelte, hogy a mahoni világító­

torony tüzét oltsák ki. Hir szerint Saragossában 
bizonyos mozgalom észlelhető, mert a fogyasztási 
adók emelése ott elégedetlenséget szült, különö­
sen a vidéki lakosság körében.

A helyzet Marillákon.
Hongkong, jul. 18. A „Cormoran* német 

czirkáló hajó, a mely e hó 15-én indult el Ma­
rillából, ma ide érkezett. A hajó azt jelenti, hogy 
Marillában teljes nyugalom van és a felkelők az 
utóbbi időben nem tudtak semmiféle sikert ki­
vívni. Újabb amerikai csapatok eddig nem érkez­
tek. Hir szerint Aguineldo Marillába ment, hogy 
a főkormányzóval tárgyaljon. Az amerikai hajóraj 
Cavite elölt horgonyoz.

Letartóztatott képviselő.
Zára, juiius 18. A „Hrvatska Radnicka Za- 

druga“ tegnap kirándult Raguzából Kattaróba. 
A kiránduláson közel 400 ember, férfiak, nők és 
gyermekek vettek részt. A „Napredak“ munkás- 
egylet helyisége előtt Katlanában esti 7 órakor 
szerbek és horvátok között dulakodás támadt, A 
rendet azonban azonban azonnal helyreállították 
és három embert, köztük Trojanovics tartomány- 
gyűlési képviselőt a hatóság utasításainak nem 
követése miatt letartóztatták. Dr. Trojanovicsot 
nemsokára ismét szabadlábra helyezték.

Antiszemita zavargások 
Lembergben.

Lemberg, juiius 18. A burstlni zavarokról jelentik : 
A folyószabályozásnál alkalmazott mazuriai munkások 
és zsidó mészárosok közt tegnap a miatt, mert a mun­
kások egyike a hús minőségét kifogásolta, szóvita támadt, 
mely csakhamar verekedéssé fajult, melyben állítólag a 
mészárosok egy munkást véresre vertek. A bírósági 
nyomozást megindították. De az a munkásokat nem 
csillapította le és boszut forraltak társukért. Este 
megrohanták a zsidók házait, mindenekelőtt a rabbiét* 
kinek ablakait és ajtóit bezúzták, a rabbit pedig 
megverték és állítólag kitörték a karját. Azután a többi 
zsidó házak ablakait is betörték és lakóit megverték. A 
tűzoltóság és a helységben időző tüzőrség kivonult és a 
zavargókat szétkergette. A munkások azzal fenyegetőztek’ 
hogy lelgyujtják a helységet. A csendőrség sok munkást 
letartóztatott. (N. Fr. Pr.)

Az uj szerb sajtótörvény.
Belgrad, jul. 18. A szkupstina mai ülésében 

általánosságban elfogadta a sajtótörvényt és meg­
kezdette a részletes vitát. Az uj sajtótörvény leg­
lényegesebb határozatai, hogy minden lap 5000 
franknyi óvadékot tartozik letenni és szerkesztő 
csak az lehet, a ki legalább harmincz éves és va­
lamely fakultást végezett.

A krétai kérdés.
Kánea, jul. 18. A porta a helyőrség szaporí­

tására 50 főnyi katonaságot küldött ide, de a 
tengernagyok nem engedték meg a katonák 
partraszállását.

A shanghai zavargások.
Shanghai, juiius 18. A franczia telepen tör­

tént zavaroknál európaiakat is megkárosítottak. A 
csőcselék kövekkel dobált. A franczia konzul fel­
riasztotta az önkénteseket és Tucsonból egy fran­
czia czirkálót hivatott. Erre a csőcselék a fran­
czia rendőri állomást támadta meg. A zavarok 
alkalmával 50 khinai meghalt és 20 megsebesült. 
Tegnap minden nyugodt volt. A német és angol 
önkéntesek összegyűltek. A franczia konzulátust 
franczia és olasz kikötői katonák őrzik. A nan- 
kingi alkirály három magasabb hivatalnokot ren­
delt ide, hogy a viszályt a franczia konzul és a 
khinaiak közt kiegyenlítse. (N. Fr. Pr.)

Az angol alsóház ülése.
London, juiius 18. Az alsóház 237 szavazat­

tal 127 ellenében elfogadta Balfour indítványát, 
hogy az éjféli szabályzatot az ülésszak hátralevő 
tartamára felfüggesszék.

A közönség köréből.
A Szikszay-vendéglőt, melyet Isten segítségével 

évtizedeknek becsületes munkájával, országos 
hírűvé tettem, a mai napon hagyom el.

Nehéz szívvel válók meg megszokott hajlékom­
tól, s még nehezebben attól a jóindulatú közön­
ségtől, a mely engem szives pártfogásával küz­
delmes napjaimban is híven támogatott.

Hálás kőszönetemet a nyilvánosság előtt rovom 
le irántuk, valamint a sajtónak is megköszönöm 
jóakarata támogatását, a melylyel egyszerű sze­
mélyemet oly sokszor kitüntette.

Az Isten áldását kívánom mindnyájukra, ma­
gamat és családomat, ismerőseim és jóakaróim­
nak kegyes emlékezetébe ajánlom.

Szikszay Ferencz 
vendéglős.

czéljából ezennel tudatom, hogy az ez idő szerint Marienbadban 
tartózkodó hites nőin Fabe*iizky Etel-éri semmi nemű sza­
vatolást nem vállalok és annak netáni tartozásait nem fizetem.
34099 Littauer Mór Kecskemét.

Pétervár, jul. 18. A «Pénzügyi Közlöny» rendele­
tet tesz közzé, a mely szerint a bőráruk, fehérneműéi 
és czelluleid áruk elvámolásánál Németországnak 
1897-ben tett engedményeket juiius ló étól (ti naptár 
szerint jul. 3.) fogva visszavonják. Az árukat a jövőben 
a vámtarifa 57. §-ának 3., illetőleg £15. íjának 2. 
pontja értelmében fogják elvámolni.

ROYAL NAGYSZÁLLÓBA Budapest.
A kiváló elegáns vendéglő kitűnő konyhájának köszöni, hogy ez idő 

szerint a jobb polgári, valamint a legelőkelőbb körök látogatják. Mérsé­
kelt árak. Előzékeny kiszolgálás. Naponta hangverseny.

83956 Schmitt Károly, igazgató.

Tekintetes szerkesztő ur!
Tisztelettel felkérem Strauss Ede cs. és k. udvari 

báli zeneigazgató ur megbízásából következő nyilatko­
zatom felvételére :

1. Strauss Ede császári és királyi udvari báli 
zeneigazgató ur ezen nyáron teljes zenekarával Német­
országban hangversenyez.

2. Strauss Ede Vilmos volt katonai zene-őrmester 
zenekara, mely Budapesten a Kövessy-féle restau- 
ratioban hangversenyez, a fent nevezett zenekarral 
nem ugyanazonos és nem is talán udvari-báli-zene-igaz- 
gató urnák egy második zenekara.

3. Az említett Strauss Ede Vilmos ur a bécsi Strauss 
János és Strauss Ede urak családjához még legtávolabbi 
rokonságban sem áll.

Bécs, I., Freisiegergasse 4.
Mély tisztelettel

Dr. Popper Simon
34101 udvari és törvényszéki ügyvéd.

KÖZGAZDASÁG.
Trieszt, juiius 18. Triesztben egy millió forint rész­

vénytőkével uj rizshántológyárat akarnak alapítani. Az 
alaptőke felét a svájezi Bankverein, másik felét helybei1 
érdekeltek jegyezték. (N. Fr. Pr.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A waggonkölcsönz6 társaságok üzletel. Csak a 

minapában közöltük volt, hogy a két budapesti waggon- 
kölcsönző társaság rendkívüli közgyűlést hivott össze oly 
czélhól, hogy a részvényesek maguknak egyenkint 
200.000 frtos ajándékokat szavazzanak meg azokhoz a 
bő osztalékokhoz, melyeket eddig is évenkint kaptak. 
Ez a körülmény is bizonyítja, hogy milyen rendkívül 
jövedelmező üzlet a waggonkölcsünzés, kivált ha oly 
módon történik, mint az az alábbi sorokból látható, 
melyeket egy itteni szaklap nyomán közlünk:

«A m. kir. államvasutak tudvalevőleg állandóan igen 
sok bérelt kocsival dolgoznak és nálunk két waggon- 
Lülcsünző társaság van, a mely zsíros osztalékot fizet 
azokból a bérekből, a miket a m. kir. államvasutak a 
két társaságnak kocsibérekben kifizetnek. Egy ilyen 
«bérszerződés» most járt le a máv. és a két waggon- 
kölcsönző társaság között és érdekes részletekről nyerünk 
tudomást ebből arra nézve, hogy köt Magyarországon 
üzleteket az állam. A szóban forgó szerződést 1894-ben 
kötötték : 1000 féknélküli teherwaggont vett bérbe a máv. 
négy évre; a bér évente 250 frt kocsinkint, összesen 
tehát 250.000 frt; négy év múlva a kocsik «megálla­
pítandó összegért» a máv. birtokába mennek át. A «meg­
állapítandó» megváltási ár pedig átlagosan kocsinkint 
nem kevesebb, mint 920 írtban állapíttatott meg. Fize­
tett tehát a máv. négy éven át 250 frt bért, vagyis 
1000 irtot, a kocsiért 920 irtot, tehát összesen 1920 
fríoí, mig egy féknélküli teherkocsi újonnan 1350— 
1450 írtba kerül. — Nem tagadható, hogy ennél a m. 
kir. üzletnél a «leben und leben lassen» elve fényesen 
érvényesül.»

I Küldöttség a Bába szab ályozása ügyében. A
rábamenti vármegyék közönsége mozgalmat indított az 
irányban, hogy a Rábaszabályozás megsürgetése tárgyá­
ban küldöttséget meneszt a kormányhoz. Gróf Laszberg 
Rezső Győr vármegye főispánja most értesítette a szom 
szédos megyéket, hogy a kormányhoz indítandó küldött­
ség, mely a rábamenti vármegyék kiküldötteiből alakul, 
szeptember havában fog Budapestre jönni. A küldöttség 
ben a rábamenti vármegyék országos képviselői is rósz* 
vesznek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Könnyű birtokszerzés Erdélyben. A földmive 

lésügyi miniszter újabban nagyon megkönnyítette a bír 
tokszerzést az erdélyrészi állami telepitvényeken azáltal 
hogy a föld vételárának törlesztési idejét 30 évről 5C 
évre meghosszabbította, a kamatlábat pedig 3%-ró' 
2%-ra leszállította. A törlesztési kulcsnak e kedvezi 
módosítása következtében Nagy-Sármáson (Kolozs vár 
megye) egy 20 holdnyi telepáilományért évenkint 98 fr’ 
02 kr, Magyar-Nemegyen (Besztercze-Naszód vármegye.' 
26-15 holdért 89 frt 11 kr, az ez évben megalakitot! 
viczei (Szolnok-Doboka vármegye) telepitvényen pedig 
37-35 holdért az első tíz évben 79 frt 03 kr, ezentúl 
40 éven át 102 frt 63 kr fizetendő vétel ári tőke és ka­
mat fejében. Ezenfelül abban a fizetési kedvezményben 
is részesülnek a telepesek, hogy az első két évben a vé­
telár! nem tartoznak törleszteni, hanem csak a kama­
tokat leróni, a mi Nagy-Sármáson 61 frt 60 kr, Ma­
gyar-Nemegyen 56 frt, Viczén 44 forint tehernek fe­
lel meg.

A telepek nagysága és vételára természetesen akként 
van megállapítva, hogy a telepes ne csak a vételárt 
törleszthesse, és az uj birtokára :esö közterheket visel­
hesse, hanem birtoka jövedelméből tisztességesen meg is 
élhessen. Az egyes telepállományok nagysága a nevezett 
három községben különböző, nem csak azért, mert a 
földminőség is nem egyforma, de azért is, mert közös 
erdők is vannak, igy Nagy-Sármáson a rendes 20 
holdnyi telepből csak 1000 négyszögöl az erdős, Magyar- 
Nemegyén a 26 holdból 8 6 hold, a viczei 27-35 hold­
ból pedig 14-3 hold. Mind a három telepitvényen az 
egyes fatelepek már ki vannak hasítva és a telepes- 
házak is elkészültek ; van továbbá iskola és óvoda is. 
Az ezen községekben még meg nem szállott telepek, és 
pedig Nagy-Sármáson 104, Magyar-Nemegyén 25, Vi­
czén 20 telepállomány még a folyó évben betöltetnek. 
Telepesül munkabíró és kifogástalan életű oly föld­
in Íves kisgazdák fogadtatnak be, a kik készpénzben, 
ingatlanokban (házban vagy földben) és gazdasági élő 
vagy holt felszerelésben (állatokban és gazdasági esz­
közökben) összesen 1000 frt vagyont mutathatnak ki és 
abból a sorsolás előtt a lakóház vételára fejében 400 
forintot, letétként további 100 irtot, összesen 500 irtot 
lefizetnek. Miniszteri engedélylyel a sorsolás előtt meg­
követelt 500 frt kivételesen két részletben is fizethető 
le, nevezetesen 350 frt a felvétel alkalmával, a hátra­
lékos 150 frt pedig egy év leforgása alatt, de azért a 
telepesnek a kikötött 1000 frlot érő vagyonnal bírnia 
kell, mind máskülönben a telepes az első termés leta- 
karitásáig megélni és uj birtokát kellően felszerelni, va­
lamint istállóval, óllal s egyéb szükséges épületekkel 
ellátni nem tudja. Ezenfelül megköveteltetik, hogy a te­
lepes Nagy-Sármáson és Magyar-Nemegyén ev. ref., 
Viczén pedig róm. kath. vallásu legyen. Rendszerint 
minden telepes csak egy telepet kap, kivételnek is van 
azonban helye azon kisgazdákkal szemben, a kik több 
telep megszerzésére és felszerelésére szükséges vagyon­
nal bírnak és a többi telepeket felnőtt családtagjaik 
számára kívánják megszerezni. Törekvő és szorgalmas 
kisgazdák tehát, a kik jelenlegi lakóhelyükön kel­
lően nem terjeszkedhetnek, vagyonuk értékét több­
szörösen meghaladó birtokot szerezhetnek az erdelyrészi 
állami telepitvényeken, a hol kiváltképen az állattenyész­
tés űzhető haszonnal, mivel a telepek bővelkednek ki­
tűnő legelőkben. A telepek bármikor megtekinthetők és 
az ottani kezelők utasítva vannak arra, hogy a jelent­
kezőket útbaigazítsák. Telepítésre irányuló kérvények a 
földmivelésügyi miniszterhez intézendők és akar köz­
vetlenül, akár a közigazgatási hatóságok vagy a telep­
kezelők utján nyújtandók be. A kérvényekben kiteendő 
a folyamodó neve, vallása, lakóhelye, családi állapota, 
gyermekeinek száma, foglalkozása és a lelepitvény, a 
melyre elhelyeztetni kíván. Kimutatandó továbbá az ille­
tőnek vagyoni állapota.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése 
1898. juiius 18-án : Az idő az ország nyugati részén 
előfordult jelentéktelen esők daczára száraz jellegét meg­
tartotta s a hőmérséklet is egyre emelkedik, tegnapi 
maximuma többnyire 25—30° között váltakozott. A sze­
lek gyengék s részben keleti, részben déli irányt veitek. 
Herényben esett 3 mm., Selmeczbányán 2 mm., Kis- 
Kartalon, Nagy-Szombatban és Budapesten 1—1 mm.

IPARÜGYEK.
— A budapesti m. kir. állami órás-ipari acak- 

iskola újjászervezése. Báró Dániel Ernő kereske­
delemügyi miniszter a budapesti m. kir. állami órás­
ipari szakiskolát az 1898—99. tanévvel újjá szervezi, a 
mennyiben ez intézet a jövő tanévtől kezdve korszerű 
irás- és mechanikus ipari műhelyekkel lesz kiegészítve 
és hivatva lesz elméletileg és gyakorlatilag kiképzett 
órás-, mechanikus- és elektrotechnikus iparos-segédeket 
nevelni. Az intézet, mely az országban ma már a terv­
szerű hálózatot képező ipari szakiskolák közé fog tar­
tozni, tantervében felöleli a nagyórásság, zsebórásság, 
finom mechanika és elektro-mechanika minden ágát és 
azokból teljes elméleti és a külföldi hasonló szakisko-
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Iáknak megfelelően berendezett műhelyeiben teljes gya­
korlati kiképeztetést nyújt. Az 1898—99. tanévvel, ez 
évi szeptember 1-én, egyelőre az !. évfolyam fog 
megnyílni a VIII. kér. Kisfaludy-utcza 26. szám 
alatt újonnan berendezett iskola-helyiségekben, 
szakiskolába felvétetnek olyan tanulók, a kik 
hat elemi népiskolai osztályt vagy két középiskolai 
osztályt sikeresen elvégeztek és 12 éves életkort má 
betöltőitek s ehhez képest egészséges és kifejlett test­
alkattal bírnak. A tanidő tartama a szakiskolán néi__ 
év. Az összes hazai tanulók tandíjmentesen képeztetnek 
ki, ezenkívül a műhelyekben használatra kapják 
munkaasztalt és az összes szerszámokat. Felvétetni kí­
vánók ez iránti kérelmükkel okmányaik bemutatása 
mellett a m. kir. állami órásipari szakiskola igazgató­
ságához (Budapest, VIII., Kisfaludy-ntcza 26. szám) 
fordulhatnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpiaciról az 

angol bank kormányzója nemrégiben úgy nyilatkozott, 
hogy az angol bank oly erős jelenleg, hogy a londoni 
bankárok haszna a legközelebbi hónapokban egy mini­
mumra fog csökkenni. Tény az, hogy az angol bank 
helyzete jelenleg felelte szilárd, de sokan kétségbe ven 
jak azt, hogy ez tartósan így marad. Sok jel ennek 
épen az ellenkezőjére mutat. Az angol kereskedelmi ki­
mutatások azt mutatják, hogy az utóbbi hat hónapban 
Anglia kivitele í millió fonttal emelkedett csak, ellen 
ben a behozatal 11 millió fonttal növekedett. Ez a nö­
vekedés főleg azoknak a magasabb áraknak tulajdonit- 
ható, melyeket Anglia az élelmiszerekért kénytelen 
fizetni. E szerint Anglia adósodása az előző évekhez ké­
pest szaporodott és az őszszel valószínűleg még inkább 
fog szaporodni. A kontinensen drágább a pénz és 
mint rendesen, a kereslet a legolcsóbb piacz felé 
irányuk Azonkívül India iparkodik értékkérdését 
rendezni és előbb vagy utóbb e czélból 
igénybe veszi az angol bank érczkészktét. Továbbá 
kereskedelmi forgalom Angliában is rendkívül élénk és 
a pénzkereslet felette nagy. Egyelőre persze még mindé 
töVen van pénz Londonban, de ma már mégis keveset 
hallani ' ( u-os naponkint esedékes pénzről. A magán- 
kamatláb határozottan szilárd, a mi fűképen annak tu­
lajdonítható, hegy a bankok nem nagyon szívesen vet­
ték a váltóalkuszok és diskoníó-ezégek által kinált váltó­
kat és hathónapos váltókat semmi körülmények között 
?em fogadtak el 2%-on alul. A bankoknak ez a tartóz 
kodása különféle okoknak tulajdonítható, melyek között 
főleg a németországi és oroszországi aranyelvonások 
szerepelnek első sorban. De az európai szárazföld váltó 
árfolyamai az angol piaczokon igen kedvezőtlenek. A 
múlt hét végével jegyeztek Londonbau: naponkint ese­
dékes és nyolez napos pénz !/^legjobb kéthónapos 
váltók l°/0, három hónapos váltó 1 V16° d, négy hónapos 
l3/,/ u, hathónapos 2—2%6%. A német jpénzpiaczokon 
ugyan javult valamivel a helyzet, de a kereslet mv 
mindig meghaladja a kínálatot. A német birodalmi 
bank ugyan igyekszik a pozicziöját megszilárdítani é; 
főleg Angliából sok arany áramlik a rémet birodalmi 
t ankba, mindamellett attól tartanak, hogy az őszszel nagyon 
szűkén lesz a pénz. Ez az oka annak, hogy a pénzkül- 
.-sönzők nagyon tartózkodók, a mihez egyébként az is 
hozzájárul, hogy a közönség az utóbbi időben erején 
ul bocsátkozott befektetési aláírásokba. Nyílt titok az, 
hogy noha minden kibocsátásnál nagy túljegyzést mu­
latnak ki, az utóbbi időben piaczra hozott értékek lény­
eges elhelyezése sokkal nehezebben megy, mint annak- 
eiőlte. Ez nem is csoda, ha meggondoljuk azt, hogy ez 
-v első felében ismét mily nagymennyiségű értékpapírt 
ajánlottak fel a közönségnek. A magánkamatláb Berlin­
ien 3V40. o- Parisban még mindig kedvező a pénzpiacz 
Helyzete ts a kamatlábak változatlanok. A magyar- 
osztrák monarchiában a júliusi szelvények révén sza­
baddá lett összegek már jobbára ismét a bankokhoz 
folytak vissza, a melyek azonban vasmarokkal tartják 
v.ssza a pénzt. Bécsben még elég olcsó a pénz és jegyez 
elsőrendű bankváltó 3,1/)6—33/4°/0-ot, első kereskedelmi 
•'áltó 3%—3;első négyhónapos váltók 4 —4%%. 
ót- és hathónapos váltók 4V,—4YWü- Budapesten azon­
ban meglehetősen drága a pénz, mert az uj gabona 
már megjelent a piaczon és a pénzkereslet napról-napra 
fokozódik. Hosszabb lejáratokra alig kapni pénzt. A be­
nyújtások az osztrák-magyar banknál igen jelenté, 
kenyek.

** Bankkimntatás. Az osztrák-magyar bank ma
tette közzé Julius 15-ikérőI szóló kimutatását, a mely a 
kölcsönüziet jelentékeny apadását mutatja. A váltótárcza 
ugyanis 14,390.000 forinttal, a lombard 90.000 forint­
tal apadt. A bank egyeb követelései ellen 1.575.000 
Forinttal emelkedtek, viszont a giróbetétekböi 3,167.4-10 
forintot vontak el a banktól. Az érczkvszlet 3,635.944 
iorinttal emelkedett. Ez az emelkedés nagyobbára devis- 
áliományokra esik, mely 3‘4 millió forinttal emelkedett, 
r.z aranykészlet 0-1 mih.ó forinttal, az ezüstkészlet ugyan­
ennyivel emelkedett. Miután az államjcgyktszlet is 1-01 
millió forinttal emelkedett, a bankjegyforgalom csak 

441.000 forinttal apadhatott és az adómentes bank- 
jegytarlaiék pedig 10,089.000 forinttal — 55,108.000 
forintra — apadt.

** Lisztkivitelünk Angliába. Londonból írják a 
Következőket: A magyar malmok termékei, főkép a leg­
finomabb lisztek mind gyérebben érkeznek piaczainkra 
az árkülönbözetek miatt, a melyeknek előidézői az ame­
rikai Egyesült-Államok, a honnan mind nagyobb tömeg­
ben szállítanak már finomabb minőségű lisztnemüeket 
is. Legközelebb talán már megindul az orosz liszt- 
export és Így kétségtelenül még erősebb konkurensekkel 
fogja magát szembe találni a magyar piacz ; hogy azon­
ban az orosz liszttermékek képesek lesznek-e az angol 
piaczok igényeit kieiégiteni, az még a jövő titka. 
Egyelőre mindenesetre tartanunk kell az orosz verseny­
től is, mert utóvégre is az orosz malomipar szintén 
ói'iásilag haladt az utóbbi évek során. Az angol pia- 
ezokra különösen pedig Londonba kiválóbbnál-kivalóbb 
lisztmintákat küldenek az oroszok s ha a gyárt­
mány állandóan a lisztminták nívóján marad­
hatna, a mi nem valószínű, mert az. orosz 
búzának csak egy kis része esheiik abba a kate­
góriába, a melyben például a magyar búza is áll, 
akkor minden valószínűség szerint kiszorítaná a magyar 
mümalmok termékeit. A folyó első félévben a magyar 
piaczokról az angol piaczokra importáltak 339.740 an­
gol mázsa lisztet 2 72 millió arany forint értékben s a 
múlt évben megfelelő időszakban 747.400 angol mázsát 
4"48 millió arany forint értékben; a nagymérvű vissza­
esés minden kétséget kizárólag azzál a körülménynyel 
indokolható, hogy a magyar malmok nélkülözték az 
exportképes buzafajokat és természetesen az ebből ké­
szített liszteket is a múlt évi rossz termés következté­
ben. Az amerikaiak azonban kivették részöket az idén, 
mert az első félévben 8,554.170 angol mázsa liszt ér­
kezett Amerikából; a múlt évben csak 6.851,900 angol 
mázva. Francziaország a magyar produktumok csökke­
nésével szemben még nagyobb visszaesést mutat; csak 
1S1.300 angol mázsát szállítottak onnan szemben 
1897-el, a mikor szintén az első félévben 1,332.880 
mmázsa volt az export

** Kivitelünk Brazíliába. Brazíliába a múlt év 
ben — mint a rio-de-janeirói osztrák-magyar fókonzu 
látus jelenti — 9076 q. magyar származású áru vitetett 
be, még pedig 4256 q. liszt, 2655 q. bab, 446 q. pa­
piros, 406 q. főzelék és zöldség, 348 q. árpa, 219 q 
ásványvíz, 142 q. vaj, 128 q. gép és gépvész stb. A 
liszt bevitele Braziliába 1896-hoz képest ismét csökkent, 
mi sajnos, főleg ép a magyar lisztforgalom rovására 
történt. Az 1897-ben ugyancsak 113 hektoliter bor vi 
tetett be Magyarországból Braziliába, mindazonáltal 
megjegyzendő, hogy a finomabb magyar bor ott ked­
velt és hogy czélszerü törekvések és mérsékelt árak 
mellett a magyar borok bevitele jelentékenyen emelked 
hetnék.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 18. —

Gabonatőzsde.
Készbuzában egyre nagyobbodik a kínálat, ellenben 

a malmok, mint egyedüli vevők, már leszoktak a na­
gyobb vásárlástól és csupán az itt levő árura reflektál­
nak, vagy pedig napokra kikötött szállítási határidőre 
vásárolnak. Azok a gazdák, a kik csak 8 — 10 nap mnlva 
készülnek el a csépléssSl, szintén szeretnők a relativ 
magas árakat kihasználni és a kínálat július végére és 
augusztusra elv nagy, hogy legnagyobb része vevő hiá­
nyában várni kénytelen, Az uralkodó eladási kedv mel­
lett az árak ma is tetemesen csökkentek és az elkelt 
mintegy 14.000 mm. túlnyomóan uj búza csak 30—40 
krral alacsonyabb árakon volt értékesíthető. A legma­
gasabb eladási ár 10.90 frt volt 81 kilós tiszavidéki 
búzáért, mig a legalacsonyabban, 9.70 frton, 77'7 kilós 
dimavidéki búza kelt el. A búzával egyetemben rozs 
is tetemesen lanyhult és az ára 25 krral olcsóbbodott. 
Készáru helyben malomba beszállítva 7.70—7.50 forint 
között kelt el, mig budesti fuvarparitásban 7.42% irtot 
fizettek. Továbbá elkelt export czélra 500 mm. augusz­
tus második felében szállítandó rozs 7 frton budapesti 
paritásban. Árpában korlátolt üzlet mellett szilárd volt 
az irányzat és helyben 5.S0 irtot jegyez. Zab változat­
lanul szilárd. Tengeribai alig volt üzlet, névleg 5.20— 
5.30 frton jegyeztetik.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a kővetkező eladá­
sok jegyeztettek :

üj búza. Tiszavidéki: 400 mm. SÍ k. 10.90 
frton, 200 mm: 81 k. 10.90 frton, 100 mm. 81 k. 
10.80 frton, 100 mm. 81 k. és 200 mm. 82 k. 10.80 
frton, 400 mm. 80 k. 10.80 frton, 100 mm. 80 k. 
10.90 frton, 500 mm. 80 k. 10.— írton júliusra, 200 
mm. 80 k., 300 mm. 79 5 fc., 100 mm. 79 k. és 200 
mm. 7S-3 1;. 10.60 frton, 100 mm. 79 k. 10.30 frton, 
100 mm. 79 k. 10.30 frton, 100 mm. 79 k. és 400 
nun. 78 k. 10.30 irton, 100 mm. 78 k. 10.50 frton, 
100 mm 76 k. 10.50 frton, mind három hónapra.

Pestbidcki: 100 mm. SÍ k. 10.70 frton, 100 mm. 
SOjk. 10.600 frton, 200 mm. 805 k. 10.55 frton, 100 
mm. 79 k. és 400 mm. 78 k. 10.30 forinton, 500 
mm. 78 k. 10.40 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 1000 mm. 79 k. 10.75 frton, 600 
mm. 79 k. 10.60 frton, mind három hónapra.

Dunavidélci: 800 mm. 77-2 k. 9.70 frton, 700 
mm. 77 k. 9 70 frton, mind három hónapra.

Felsömagyarországi: 500 mm. SÍ k. 10.57% 
frton, SOO mm. 77'5 k. 10.— frton, 100 mm. 76 k. 
9.85 irton, mind három hónapra.

Ó beza. Tiszavidéki: 100 mm. 78'5 k. 11.75 
frton, 100 mm. 76 k. 9.85 frton, mind három hó­
napra.

Fi it ári : 
napra.

200 mm. 76 k 11.75 frton, három hó-

Bácskai: 200 mm. 73 k. 11.— forinton, három 
hónapra.

TJj rozs 100 mm. 7.70 frton, 300 mm. 7.60 frton, 
400 mm. 7.50 frton, 400 mm. 7.50 frton, 500 mm. 

.50 frton, készpénzen.

Búza

Hivatalos effektiv‘árak’.

bánsági ó ..... ......... 74—80 klg
frt lói frllg

tiszavidéki ó .. ... ... T4-7S „

To

— uj ~............ 70—S0 10.20—iu.: 5
— pestvidéki ó .. ......... 74—79 „ 11 55—12.35
— » uj - ............ 70-80 „ 10.15—11.7C
— fehérm. ó .. ......... 74-79 11.60—12.10
— uj ... ------- 76 —SO „ 10.20 —1U/. 5
— bácskai ó ......... 74—SO , —.-----
— román ó ——.—
— szerb ó ......... 7ü— „
— bolgár ó ......... 77------„

Rozs elsőrendű uj ......... 70-72 „ 7 65—7.70

Árpa
másodr. uj 7.CC—7.65
takarmány uj 60-62 * 5 20—5.75

— égetni való uj ......... 62-04 „
— sörfőzdéi uj ......... 64—66 „

Zab — ó ......... 89-41 „ 8.50—8*90
Tengeri bánsági ú 5.25—5.30

másnemű ó 5.20—5.25
Repcze káposzta uj 11-75-12.25

bánsági uj
Köles uj ... ......... 1 —*--------

Határidőüzlet. A határldőpiaczon igen élénk forga­
lom volt, melynél az árak egész délelőtt lefelé mozogtak 
és a szeptemberi búza, mely 8.51 frton indalt, egész 
8.37 írtig csökkent, később azonban valamivel stabili­
zálódtak az árak, de az áresés délután újra beállott és 
a csökkenés a szombati zárlathoz képest 25 krra tehető. 
Eme rendkívül lanyhaságot kivált a kedvező időjárás és 
az efl'ektivpiacz árcsökkenései idézték elő, de e mellett 

emerikai, bár csekélységgel alacsonyabb jegyzések is 
buzditólag hatottak a kontremin spekuláczió erősebb ki­
fejtésére. Az októberi búza deportja mindegyre csökkent, 
ellenben a tavaszbuzára fennálló report nagyobbodott. 
Tengeri határidők aránylag tartottak maradtak tekintet­
tel arra, hogy kevés a készlet és nem mondanak fel 
árut. Ez oknól a folyó határidő jobban emelkedett, mint 
a későbbi, illetve szeptemberi, melyben néhány krajezar 
deport áll fenn. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbaza szeptemberre mintegy 200.000 mm. 

8.49, 8.48, 8.50, 8.49, S.47, 8.46, 8.45, 8 46 S 47 
8.46, 8.44, 8.43, 8.41, 8.40, 8,41, 8.42forinton.

Szokványbaza márcziusra mintegy 30.000 mm. 
8.62, 8.64, 8.62, 8.61, 8.60, 8.58, 8.57, 856 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 25.000 mm. 
1.60. G.58, 6.57, 6.56, 6.53, 6.52, 6.51, 6.50, 6.51. 

6.53, 6.54, 6.55 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 35.000 mm. 

5.14, c.lö, 5.16, 5.15, 5.13, 5.14, 5.15 forinton.
Tengeri szeptemberre mintegy 30.000 mm. 5.10,
12, 5.13, 5.14. 5.12 forinton.
Tengeri 1899. májusra mintegy 50.000 mm. 4.23, 

4.24, 4.25, 4 24, 4.23, 4.22, 4.20, 4.21, 4.22 4.23 
'-.22 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
'.61, 5.60, 5.62, 5.61, 5.59 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendes volt a forgalom és az árak 

kisebbszerü fluktuácziók mellett az állandóság látszatá­
val bírtak. — Köttetett:

Szokványbaza szeptemberre mintegy 40.000 mm. 
’•41, 8.40, 8.39, 8.38, 8.39, 8.40, S.41, 8.40 forinton.
Szokványbaza márcziusra mintegy 10.000 mm. 

.56, 8.57, 8.56, 8.55 forinton.
Szokványrozs szeptemberre mintegy 10.000 mm. 

1.55, 6.56, 6.55, 6.53, 6.54 frton.
Tengeri 1899 májusra mintegy 20.000 mm. 4.22, 

.23, 4.24, 4.23 forinton.
Szokványzab szeptemberre mintegy 5000 mm. 

.59, 5.58, 5.57 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza szeptemberre........................... frt 8.38— 3.40
Szokványrozs szeptemberre......... ................... frt 6.05— 6.57
Tengeri júliusra ......................................  ... frt 5.U— 5.16
Tengeri augusztusra ... ................................... frt ű.14— 5.1 C
Tengeri 1899 májusra ..........................  frt 4.22 4.2i
Szokványzab szeptemberre ...................... ... frt 5.65— £.57
Káposztarepcze augusztusra............................frt 12.——1Í.10

Délutáni forgalom.
Délután kezdetben az irányzat igen változatos volt, de 

midőn a párisi sürgöny megérkezett, mely búzánál 1 
franktői 1.45 frankig és lisztben 1.45 franktól 2.15 
frankig terjedő áresést jelzett, határozott lanyhulás állott 
be. A tengeri ellenben pár krnyi áremelkedést ért el. A 
forgalom meglehetősen élénk volt — Köttetett:

Szokványbaza szeptemberre mintegy 80.000 mm.
8.38, 8.39, 8.40, 8.41, 8.39, 8.38, 8.37, 8.3S, 8.40,
8.39, S.38, 8.37, 8.35, 8.84 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 10.000 mm.
8.55, 8.54, 8.52, 8.50, 8.49 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 20.000 mm.
6.55, 6.56, 6.54, 6.53, 6.52, 6.51, 6.50, 6.48 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10.000 mm.
5.15, 5.16, 5.18 forinton.

Tengeri 1899. májusra mintegy 30.000 mm. 4.24, 
4.23, 4.24, 4.25, 4.27, 4.28 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 8000 mm. 5.58, 
5.57, 5.55 forinton.

Délután 4 óra 30 percekor záródnak :
Szokványbuza szeptemberre......................... frt E.3t— £.35
Szokványrozs szeptemberre........... .............frt ü.48— 6.50
Tengeri julius—augusztusra........  .............. frt 5 16— 5.20

„ szeptemberre ................................ frt 5.15— 5.1G
Tengeri 1899. májusra _ ...___ ..._frt 4.27 — 4.28
Szokványzab szeptemberre ...........................frt 5.55— 5.56
Káposztarepcze augusztusra......................... trt 12.——-12 10

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma üzletiden és változatlan volt.
Szesz jegyez nyersáru 19.50—19.75 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma mindvégig szilárdnak bizo­

nyult. Az időjárás s az aratás kedvező eredménye mégis 
gyakoroltak némi ösztönzést s a spekuláczió nyárias tét­
lensége daczára visszvásárlásokra határozta el magát, 
melyek első sorban az osztrák-magyar államvasutat, 
utána pedig a magyar hitelbankot, az osztrák hitelrész- 
vényt jelentékenyebb árelőnyhöz juttaták. Az arbitrage 
is majd az egész, napon át vevőképen szerepelt, a mi a 
forgalomnak is némileg élénkebb színezetet kölcsönzött. 
Magyar bankok csekély érdeklődés mellett fél írttal drá­
gultak meg. A helyi piacz hangulata hasonlóképen 
szilárd. Pénzintézetek s iparértékek részvényei iránt egy­
aránt a kereslet volt túlnyomó. Valuták és érczváltók 
nem tüntetnek fel lényeges változásokat.

Elötözsdo.
A kedvező időjárás s az aratás kielégítő eredménye 

előnyösen befolyásolták az elűtőzsde hangulatát. A spe­
kuláczió élénken érdeklődött az üzérkedés! értékek, főleg 
pedig az osztrák-magyar államvasut részvényei iránt, 
melyek emelkedő jegyzéseken vétettek ki a piaczról. A 
égbiztositó részvények is drágábban vásároltattak. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 359.40—359.75 lg, 
magyar hitelbank 394.40—394.80-ig, magyar leszámítoló- 
és pénzvállólbank 260.50—260.75-ig, osztrák-magyar
államvasut 35S.----- 359.—ig, közúti vasul 3SQ.25—
380.75-ig. salgótarjáni kőszénbánya 630—631-ig, ma­
gyar általános kőszénbánya 98— 102 —102.50-ig, jég­
és viszont-biztosiló SS-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 359.70—359.90, magyar hitelbank 394.75—394.90, 
magyar leszámítoló- és pénzválíóbank 260.75—261.—, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 250.25- 250.25, osz­
trák- magyar államvasul 359.----- 359.20, közúti
vasút 380.75—381.—, budapesti villamos városi vasút 
25S.----- 258.25.

Déli tőzsde.
A hangulat állandóan barátságos. Ezúttal is az osz­

trák-magyar államvasut részvényei állottak a for­
galom előterében. Magyar bankok emelkedők. A 
helyi piaczon a keresdcdelmi bank s a kőszénbá- 
nyák s a Konkordia-malom részvényei favorizáltattak. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 359.60—360.—ig, 
magyar hitelbank 394.75—395.30-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzválíóbank 260.25 —260.75-ig, magyar 
ipar és kereskedelmi bank 102.50— 103.—ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 250.50—250.75-ig. osztrák­
magyar államvasut 359 20—359.80-ig, déli vasút
77.----- 77 50-ig. rimamurányi vasmű 252.75—253.25-ig,
magyar koronajáradék 99.05—99.15-ig, magyar arany- 
járadék 120.80—120.90-ig, közúti vasút 257.75— 
258.—ig, budapesti villamos városi vasút 380.50— 
381.—-ig. — Helyi értékekben a következő kötések jöt­
tek létre : Kereskedelmi bank 1427—1432, belvárosi ta­
karékpénztár 103, salgótarjáni kőszénbánya 629—630, 
Konkordia-malom 320—321, jég- és viszontbiztosító 
86 —SS. Befektetési értékek közül forgalomban voltak 
földtehermentesitési kötvények 97.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 359.30—359.40-ig, magyar hitelbank 394.50— 
39 4.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260.50 
269.75, magyar ipar és kereskedelmi bank 102.50— 
103.—, magyar jelzáioghitelbank II. kib. 250.50 
— 2.)0.75-ig, osztrák-magyar allamvasut 359.20—
359.30-ig, déli vasút 77.----- 77.50-ig, rimamurányi
vasmű 252.75—253.—ig, magyar koronajáradék 
99.05—99.15-ig, magyar aranyjáradék 121.80— 121.90-ig, 
közúti vasút 257.75— "25$.—ig, budapesti villamos városi 
vasút 380.75—3S1.—ig.

Prämiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.20
—1.75 frt, nyolez napra 4.----- 4.50 frt, julius hó
végére 4.50—5.— forint.

Utótözsde.
Az utótőzsdén a hangulat állandóan szilárd maradt. 

A forgalom azonbban teljesen elcsendesedett s csak az 
osztrák-magyar államvasut részvényei iránt nem apadt a 
keresleti érdeklődés, úgy, hogy azok ismét fél Írttal maga­
sabban záródnak. Köttettek: Osztrák hitelrészvény359.30 
359.10-ig, magyar hitelbank 394.50.—395.10-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 260.50—260.75-ig, ma 
gyár ipar és kereskedelmi bank 102.50—103.—ig 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 250.50—250.75-ig,
osztrák-magyar államvasut 359.----- 359.75-ig, déli vasút
77.—-77.50-ig, nmamurányi vasmű 252.75—253.—ig, 
magyar keronajáradék 99.Ö5—99.15-íg, magyar arany- 
járadék 120.80—120.90-ig, közúti vasút 380.75— 
381.—ig, budapesti villamos városi vasul 257.50— 
257.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 359.40 
—359.50, magyar hitelbank 394.50—394.75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260.50—200.75, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 102.50—103.—, 
magyar jelzáioghitelbank II. kib. 250.50—250.75, 
osztrák-magyar államvasut 359.40—359.60, déli vasút
77.----- 77.50, rimamurányi vasmű 252.75—253.—,
magyar korcnajáradék 99 05—99.15, magyar arany- 
járadék 120.80—120.90, közúti vasút 257.50-258.—, 
budapesti villamos városi vasút 380.75—381.—.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 18. A) Hízott sertés-árak: I. Magyat 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (párontmt 300 
—400 kilogramm súlyban) —. - kr. 3. Fiatal nehéz 
(párunktól 320 kilogrammon felüli súlyban) 59l/2—60 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 ílgr. súlyban) 59%
— 60 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 60—01 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
fpáronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban)—.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (StachI): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.___ ...
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14- Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) ő9-/2-60 15. Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 59'/2—60 tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
59—597-2 Kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerflleg 4 hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó te 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó íe.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sülve vétetik
irányadónak. *

Sertéslétszám : 1898. év julius 16. napján volt kész­
let 43.498 drb, julius 17. napján felhajtatott 1045 julius 
18. napján elszállittatott 354 drb, julius 18. napjára 
maradt készletben 44.239 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata : változatlan.

Uagánhajók forgalma.
— Julius 15-17. —

Budapestre érkezett: «Adolf» Zimonyból 2102 
mm. repczével, «Bertalan» Eszékről 2932 mm. repezú- 
vel, «Vilma» Becskerekről 2700 mm. repczével, «Jakab» 
Yukovárról 1888 mm. repczével, «Antal» Becskerekrő! 
4000 mm. tengerivel, «Czernabara» Szt-Tamásról 4193 
mm. tengerivel, «Hungária» Szt-Tamásról 5000 mm. 
tengerivel, 8. sz. ti. Bajáról 2000 mm. zabbal.

Budapesten áthaladt: «Gizela» Titelről 
6751 mm. repczével, 18. sz. u. Becskérekről 
3593 mm. repczével.

1898

Győrbe
Győrbe

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Elötözsde.

Becs, julius IS. (Az Egyetértés távirata.) A 
folytonosan kedvező időjárás, és' a jóval magasabb ter­
mésbecslések az előtőzsdét kedvező hangulatba hozták 
és a vételkedvet is némileg felébresztették Hosszn idő 
óta ma ismét jelentkeztek véleményvásárlók és a spe­
kuláczió is mozgékonyabbnak látszott. Államvasut! rész­
vények jelentékenyen emelkedtek. Egészben véve az 
irányzat nagyon szilárd. Magyar általános kűszénybánya- 
részvénynk és magyar jégbizlositó részvények ma Is 
javultak. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 359.75, 
magyar hitelbank 394.50, anglo-bank 157.25, unionbank
295.50, bankegyesület 266.75, Länderbank 220.50, osz­
trák-magyar államvasut 359.12, déli vasút 77.—, alpesi 
bányarészvény 163.10, májusi járadék 101.70, német 
birodalmi márka 58.86.

Déli tőzsde.
A délitőzsde elején az irányzat szilárd az árfolya­

mok tartottak. — Jegyeznek i. Osztrák hitelrészvény 
359.87, magyar hitelbank 395.—, Länderbank 226.50, 
union-bank 295.50, anglo-bank 157.25, bank egye­
sület 266.50, Tramway-részvépyek 519.—, osztrák­
magyar államvasut 359.75, déli vasút 77.—, elba- 
völgyi vasút 262.75, északnyugoli vasút 247.50, do­
hányrészvény 134.50, alpesi bányarészvények 163.30, 
rimamurányi vasmű 252.—, prágai vasipar 739.—, 
májusi járadék 101.70, magyar koronajáradék 99.—, 
török sorsjegyek 59.90, német birodalmi márka 58.80.

Később az üzlet teljesen elcsendesült, de árak és 
irányzat szilárdak maradnak.

2 óra 30 pereikor záróünak : Osztrák hitelrészvény 
359.87, magyar hitelbank 395.50, anglo-bank 157.25, 
union-kank 295.50, Länderbank 22G.5Ó, bankegyesület
266.50, osztrák-magyar államvasut 359.75, déli vasút 
77.—, elbavülgyi vasút 262.75, dunagőzhajózási rész­
vények 4S7.—, alpesi bányarészvények 163.30, májusi 
járadék 101.75, osztrák koronajáradék 101.—, török 
sorsjegy 59.80, magyar koronajáradék 99.—, nemet 
birodalmi marka 58.85. Tartott.

Becs, julius 18. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 121.— , magyar leszámítoló- és 
válíób.-részveay 260 —, magyar kereskedelmi bank 
1428.—, magyar keronajárad. 99.—, 4%-os magy. föld­
iek ermentesitési kötv. 96.60, magyar hiieibank-részvénvek 
395 —, magyar nyereniéhy-kl-scrgegy 15S —, Kassi- 
oderbergi vasut-r. 19050, rima-murányi vasmű 252.50.

Becs, jul. 18. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-os 
papír-járadék 101.80, 4%-os osztrák aranyjáradék 
121.60, 1860. sorsjegy 141 50, osztrák tutelsorsiegj 
203.—, angol-osztrák bank 156.75, bécsi Bankverein 
266 50, osztrák-magyar bank 911.—, déli vasút rész­
vény 77 25, dunagőzhajózási társulat 487.—, dohánv- 
részveny 133 50. cs. es kir. vert arany 5.05, német 
bankváltók 58.82, 4-2%-os ezüstjáradék 101 65, osztrák 
koronajáradék 101.15, 1864. sorsjegy 192 25, osztrák 
hitelintézeti részvény 359 03, unioo-baukrészvénv 295.—, 
osztrák Länderbank 226 75, osztrák-magyar államvasut 
359.03, elbavülgyi vasút 262.50, alpesi részvények 163.25, 
20 írankos arany 9.52%, londoni váitóár 119 95, bécsi 
Tramway 519. Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs, julius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 359.50, ma­
gyar hitelbank 395.50, angol-osztrák bank 157.25, 
bankegyesület 266.75, union-bank 205.—. Länder­
bank 226.75, osztrák-magyar államvasut 359.62, déli 
vasút 77.25, elbavülgyi vasút 263.—, északnyugati vasút 
24/.50, türiik dohányrészvény 134.—, rimamuranvi 
vasmű 253 —, alpesi bányarészvények 163.30, májusi 
járadék 101.80, magyar koronajaradék 99.10, török 
sorsjegy 59.SO, német birodalmi márka 58.85. Szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, julius 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A múlt heti magas árak arra indították a gazdákat, 
hogy az aratást minden erővel végezzék és minthogy az 
idő is kedvező, ma már minden vidékről bőséges kíná­
lat érkezett, azonnal szállítható búzában és rozsban. 
Ezeket az ajánlatokat azonban semmi figyelembe se 
részesítettek és miután a kínálat részben sürgető volt, 
hangulat ma a batáridőüzletben is nagyon lanyha volt. 
— Köttetett: búza őszre 8.57, 8.43, 8.49, rozs őszre 
C-89, G.73, G.S1, zab őszre 5.88, tengeri julius—augusz­
tusra 5.43, 5.41, 5.43, szeptemberre—októberre 5.44, 
5.45 frton.

Délután valamivel javultak ugyan az árfolyamok 
de azért a hangulat alapjában határozottan lanyha ma­
radt. Köttetett : búza őszre 8.4S, S.45, 8.51, S'.48, rozs 
őszre 6.79, G.S3, 6.81, zab őszre 5.S8, 5.89, tengeri 
Julius—augusztusra 5.47 frton, szeptember—októberre 
5.49, 5.50 frton.

Szesz üzletiden. Kész kontingentált szesz jegyez 
20.----- 20.20 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde szilárd és csendes. Bányaértékek 
élénkek. Osztrák-magyar'államvasut! részvények eme! 
kedők. Bankrészvények tartottak. Hitelrészvények végül 
gyengültek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
225.10, Disconto-Commandit 199. — , darmstadti bank 
152.62, Deutsche Bank 198.60, drezdai bank 161.10, 
Handelsgesellschaft 165.—, nemzeti bank 145.50, osz­
trák-magyar államvasut 152.80, osztrák déli vasút
33.87, bustiehradi vasút 304.75. Svájczi vasutak meg- 
lebelőses szilárdak. Gotthard vasút 138.75, svájczi észak­
keleti vasút 99.40, union vasút 88.40, svájczi központi 
vasút 140.90. Olasz vasutak : meridional vasút 133.—, 
középtengeri vasút 96.90. Német vasutak csendesek! 
Olasz járadék 93.—, török sorsjegy 114.25, mexikói
98.87. Bányaértékek szilárdak. Laura-kohó 199.50, 
dortmundi 100.12, bochumi 220.25, gelsenkircheni 
189.70, harpeni 181.12, Hibernia 192.75, Trust 174.25, 
északnémet Lloyd-részvények 111.-, hamburg-ame! 
rikai csomaghajózási részvények 123.10. Magánkamatláb
3'/«%.

„0?er**n' julius 18. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
22ü.—, osztrák-magyar államvasut 152.90, osztrák déli 
vasul 33.30.

Frankfurt, julius 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
reszveny 304.62, osztrák-magyar államvasut 304.50, 
osztrák déli vasút 69'/s. Szilárd. 
im?.m'IDr®' julius 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
j,, 1 osztrák aranyjáradék 103.50, osztrák ezüstjá- 

radek 86.10, osztrák hitelrészvény 305.—, osztrák­
magyar államvasut 761.50, osztrák déli vasút 162.50 
olasz járadék 92.90. Szilárd.

Párta, julius 18. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A mai tőzsde szilárd, de üzlettelen volt. Sőt a 
spanyol járadék is, melyben az utóbbi napokban tranz- 
akcziók voltak, ma nagyon nyugodt volt. Török járadé­

kok élettelenek. C 26.05, D -22.GO. A tőzsde a zárlati, 
szilárd maradt. — Jegyeznek . 3%-os franczia járadék 
103.17, törleszthető járadék 101.75, 3V2%'0S járadék
100.95, Credit Foncier 701, Szuez-részvények 3705 
spanyol külső járadék 38.10, magyar aranyjáradék 
103.—, olasz járadék 92.25, uj 3%-os orosz kölcsön
97.95, portugál 3%-os kölcsön 18.15, Ottoman bank 
546.—, osztrák Läuderbank 486.—, osztrák-magyar 
államvasut 766.—, Rio-Tinto rézbánya 690. —.

3 óra 40 percekor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.15, 3’/2%-os járadék 107.02, törleszthető 
járadék 101.25, magyar aranyjáradék 102.85, osztrák 
aranyjáradék 104.—, olasz járadék 92.25, osztrák- 
magyar államvasut 706.—, osztrák földhitelrészvény 
1252, török dohány-részvény 294.—, Banque de Paris 
g40.—, ottoman bank 546. Nyugodt.

London, julius 18. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol
1117,0-

London, julius 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.—, osztrák déli vasút 7.—, ezüst 27%, 2%%-os 
angol consol 111% uj spanyol járadék 37%, olasz 
járadék 91'/2, 4%-os rúpia 63%, Canada Pacilic-vasut 
S57/s- Magánkamatláb 1 ‘/*°/o- Nyugodt.

Külföldi érteközsde zárlata

az árfolyamot az illető helyi szokványok szerint keszoenzben, metL 6 va»* 
ultimórá értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre va»y m-idío., 
illetőleg ultimúra értendő. A készoénz-árfolyamok K-val , a meiióra M-me’,» 
az ultimórá U-val vaunak megjelölve. Maga tói értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakczió-költsőgek, továbbá a toedió- és ulti®,), 
árfolyamok hoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongacztó-tételek 
is számításba veendők. A ‘-gat jelölt értékek a budapesti ,&7ädeo cuqj 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 ma;ke ftsta =58 ír: ír

100 Iránt vista 47 frt 55 kr

Julius 18

PÁI1IS
Osztrák-magyar államvasut _ __ M
Osztrák déii vasút — — — — — M 
Magyar 4%-o3 aranyjáradék — — U 
Osztrák aranyjáradék— — —

BERLIN.
Osztrák 4‘2%-os papirjáradék____ K

„ 4‘2%-os ezüstjáradék_____  K
„ 4%-os aranyjáradék ____ K

Magyar 4%-os aranyjáradék____  K
4%-os koronajáradék____ U

llbavölgyi vasút...........    U
sztrák hitelrészvény _ ____ ___ U

_ Ü
_u 

u
..K

•Elbavi
Osztrák hitelrészvény 
Osztrák-magyar államvasut
Osztrák déli vasút_
•Károly-Laios vasút ... 
Kassa-oderbergi vasút
•Orosz bankjegy____
Váltó bécsi piaczra_

Osztrák 4-2J 
• 4-2%-os
„ 4%-os aranyjáradék _ _„K

Magyar 4%-os aranyjáradék ... U 
„ 4C v-os koronajáradék _U 

Osztrák hitelrészvény— — _ — U 
Osztrák-magyar bank — — _ ___K 
Osztrák-magyar államvasut — _ U 
•Károly-Lajos vasút — — — _.tJ 
Osztrák déli vasút — U
Váltó bécsi piacara_ ______
Unionbank ... ... — — — _ 
Villamossági részvény — _ —C
Alpesi bányatársaság ________ K

102 8'»
1 ;4 —

101 5'. 
Hl 53 
102."
102 70 
93.63

225*4)

21-1 la 
163 83

8G.1Ű 
Ili -

3C4 75 
72.50 

304 75

G9 3 8 
169.83

137.— 
133 -

121 81 
122.30

1 Cl 62 
131 ZZ 
131 54

GO 12 
73 12

101 7,7 
11 fii 
121 51 
Í2t IV 
99 63

91145 
• 3G1 07

78.34 
58 81

0 06 
a 43

0 19

C 20 
t 10 
0.19

0 90 
0 Ji

0.13
0.21
0.10

161
1 98

czemberre 29%, márcziusra 30 V, 
fillér fontonkint.

Berlin, julius 18. Szesz 5Í.G0.
Stettin, julius 18. Szesz 53.80.
Köln, julius IS. Olaj 55.—.
Paris, julius 18. Búza, liszt csökkenő, olaj 

szesz nyugodt. Idő szép.
Külföldi Árutőzsdék zárlata«

árfolyam német piaczokra 100 márlta vista = 53 fr» SO k- 
100 fix vista = 47 frt 55 Kr.

Julius 18. Ar-
folvam

Buda Különbözet a:
. . utolsó zárlat- 

P«- hoz keoss: 
g>an.eg osztr. értükben

PARIS.
Búza folyó hóra____  . _

— augusztusra____  _ _ _
— szeptember—októberre—    
— 4 utolsó hóra_ — — — —

Liszt folyó hóra____ — — — _
— augusztusra _ _ _ _ _
— szeptember—októberre— _ _
— 4 utolsó hóra — __ _ —

Olaj folyó hóra — _ _ _ __
— augusztusra _ __ _ _ _
— 4 utolsó hóra__ __ __ _ _
— 4 első hóra     — — _

Szesz folyó hóra _ __ __ _ _
— augusztusra _ _ _ __ _
— 4 utolsó hóra— __ __ _ _
— 4 első hóra     — _  

B0E05ZX&
Búza helyben _ __ _ _ __ _
Sarga bnza helyben _ __
Rozs helyben » _ _________
Zab helyben _ _ _ _ _
Rüpoza helyben — _ _ __ ___
Szesz (5t‘-es) júliusra _ __ __ _
Szesz (70-es) júliusra _ _ __
Tengeri (lOO kilónkuit)____ ___  __
Olaj _______ __

24 15 
22 73 
20 45 
23.3J 
52.95 
49.80 
45 50
44 9 i 
53.59 
5z 75 
53.25 
53 5 ) 
51.2 5 
53.-
45 -
43__

23.70 ! 
20.60 ■ 
16.50 I 
16.50 I

73 43 1 
53 40 1

9 65 
15 76 
15 12 
13 83 
13 65
23 77
24 83 
25.07
25 19
26 49 
2; 36 
íS.76 
22.72

12.19 
12.13 
? 72 
9.72

47-23
Sl 45

0.01
0,01

++
0.23 
0 21

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Eécs (St. Marx), julius IS. (Távirat.) A mai marha­
vásárra felhajtatott 38S5 magyar fajta, 922 galiczhi, 
132 bukovinai, 64G németországi, összesen 55S5 szarvas- 
marha, közte 1821 sovány állat. A hangulat kezdet- 
ben barátságos és a kereslet élénk volt, ue az 
árak nem változatait. — Jegyeznek 100 kilónkint 
élő súlyért : első magyar fajta ^hízott ökrök 33-35% 
másodrendű 29—32, harmadrendű 25—28, galicziai 
hízott ökrük I. 34—36%, II. 31-33, III. 20-29 
frt, német hízott ökrök I. 36-2S1 kivételesen 
39% frt» II- 32—35, III. 28—31 frt; Jegelő ökrök 
-1 28 frt, silányabb hízott és paraszt-ökrök 22—27.
bikák és tehenek 23—34 frt.

Napirend: 189 8. julius IS.
Naptár: Kedd, julius 19. Róm. katli. Paul. Yinczo. - 

Prot. Rufina. — Görög-orosz : (julius S.) Mai. Tárná- — 
Zsidó: Tharn. 28. Nap kél: 4 óra 7 p., nyugszik 7
óra 32 perczkor. Hold kél: 4 óra 37 'pereikor
délután,, nyugszik: 7 óra 45 perczkor reggel.

A földmivelési miniszter fogad d. u. 4 ólakor.
A horvát miniszter fogad reggel S órától 10-ig.
A néma éti mnsenm : régiségtára nyitva d. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekintnetők 50 kr. díj 
mellett.

A nemzeti mnzenm néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 
órától 5-ig.

Az 1848—49-iki szabadsagharczi emlék-gyűjtemény 
es Koeenth-mnzenm: Stefánia-ut 51. sz. a. déleiéit 
9—11-ig.

M. kir. gazdasági mnzenm. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d ■ 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5*ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az kör­
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-:g. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hív. lap julius 17# számából.
Árverések a fővárosban, J^eutra Mór 46S

írtra írtra becs. ingós. julius 29. VII. kér. óvoda-uteza
-7. sz. Rostás Imre 481 írtra becs. ingós. julius 27. 
VII. kér. Murányi-utcza 57. sz. Borsodi Mór 1124 írtra

n , I Különbözet aj 
Ar- I “ ,a" I utolsó zárlat- 

folyam Peí ' * hoz kuDsst 
jeCTcu‘eí!:|.j3ztr. orieícbaa

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 18. Nyersczukor készáru Aussigban 

12.55 frt, október—deczemberre 12.57 frt, finomított 
készáru Prágában 36 frt.

Hamburg-, julius 18. Jtyersczukor júliusra 9.30, 
augusztusra 9.35, szeptemberre 9.4(7, októberre vazv 
novemberre 9.4G, deczemberre 9.55, január—márcziusra 
9.G7*/2 márka 50 Kilogrammonkint.

Hamburg, julius 18. Kávé szeptemberre 291 .. de-
v4, májusra 303/.

renyhe,

becs. ingós. julius 29. 
Eaccio di Niella 20| 
9. V. kér. alkotmány-i 
írtra becs. ingós. julius! 
sz. Donáth József 30É 
VII. kér. Dembinszky-uf 
447 frtra becs. ingós. 
sz. Pauer Lajos 933 
kér. uj-uteza 12. sz. &1 
ingós. julius 19. IV. kJ 
Gyula 341 frtra becs. 
utcza 75. sz.

Árverések a vldélfl 
becs. ingós. julius 19.1 
Lajos 2419 frtra becsi 
Jjaczkó Emilia 2346 * 
Selmeczbánva. Koszi 
augusztus 12. Pécs. /J 
ingat), október 28. NJ 
Károly 5000 frtra becsi 
Udvarhely. KamocsaM 
ingatl. október 14. H.-f 
frtra becs. ingatl. ql 
Almásics Vászó 28561 
Somberek (Mohács). JEm 
jjgós. julius 19. Czeglél 
becs. ingatl. juüus 21. f

Csődreegnyitás. A j 
váltótörvényszék részér« 
reskedő ellen. Csőd biz! 
fiiró, tömeggondnokul 
tesül dr. Marton SándJ 
tek ki. Bejelentési hatál

Szerkesl
M. O. Az oláhok egyil 

nézve második az a bibll 
Gesztbe Ferencz dévai v| 
részt jobbágyai számára ; 
ségén kinyomatta Szászvl 
szászvárosi pap végezte, f 
nevezte és nevét Tordusl 
r.ak és Marian Diacunakl 
azt mutatja, hogy Erdélyi 
}tettek elnyomott heiyzel 
fiámba menő s vagyonol 
foglalkozást mint önálló f 
három példány van meg! 
zeum tortokéban talál lot

70.516 B2ása elűzizl 
alapítványokat nem isme! 
c-cr.ek, melyek az ilyenéi 
mégis vannak, melyekb 
származói részesülhetnek| 
tér kezeli.

71.235. száma elö£Á
dr. Boncza Miklóshoz, a | 
ujvilág-utcza 21.

Z. S. Nem közölhető.
IVIúrjick 1. Németül I 

németországi műegyetemi 
rich in is. 2. A honosítás 
sek minden országban kij 
térvény érdekelné önt. : 
Írja meg tehát világosabl 
lag szeptember közepén 
Mégis tanácsos prospektd 
belépni szándékszik. 4. 
tanítják, a berlini pofitl 
világhírű.

Eperjes. J. L. A mi 
teljesen nyugodt lehet, hl 
niszteriumban nem fogjál 
azt már mások is viselik! 
régies helyesírást használ 
nem i-vel fog végződni. I 
családnak is van már aki 
JDczső/i-eknek tartoznak i 
forduljon ön lapunkra val 
keresk. min. titkárhoz. ,
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, 10.0U0 frt ne|
Koronaertékü jaradi
1876. keleti vasúti \ 
1889. évi állam vas* 
1889. . .
Allamk, vask.czélj.l 
1670. évi nyeremenl 
1670. , ,1
Magyar regale-kárLl 
Horvat-sziavot . I 
Magyar főldtebeím« 
Horvat-uzUvon J 
Tiszai es szegedi nyi 
H orvát-ezia \ önjei™
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Iranezia j.iraüdk 
r/2°/„-os járadék 
Iszvények 3705 
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I oít°mán bank 
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7 óráig 
Kerepes1-3*

Imából-
|Mór 46ä
loda-utcza
kiás 27.
1124 írtra

1898 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 19.
becs. ingós. július 29. \IÍ. kér. dohány-utcza 10. sz. 
Taccio di Aiella 20.000 írtra becs. ingós. augusztus 
9. V. kér. alkolmány-utcza 22. sz. Bilim Mór 377 
írtra becs. jogos, juiius 19. VI. kér. felső-erdősor 25. 
sz. Donáth József 305 írtra becs. jogos, juiius 19 
VII. kér. Dembioszkv-utcza 22. sz. Germán Károly 
447 írtra becs. togós. juiius 29. VII. kér. csömüri-ut 16. 
sz. Tauer Lajos 933 írtra becs. lógós, juiius 30. VI. 
kér. uj utcza 12. sz. Spitzer Igoácz 376 írtra becs. 
ingós. juiius 19. I\. kér. kigyó-utcza 1. sz. Stettner 
Gyula 341 írtra becs. iogós. juiius 20. VI. kér. Izabella- 
utezii 75. sz.

Árverések a vidéken. Velez Sándor 380 forintra
becs. ingós. juiius 19. Rákos-Csabán. Siidi Tamás 
Lajos 5419 írtra becs. ingós. juiius 21. Szent-Gál. 
JjGCzkó Emilia 2346 írtra becs. ingós. augusztus 2. 
Seimcczbánya. Koszi János 11700 frtra becs. ingatl. 
augusztus 12. Pécs. Keil Gyula 51606 frtra becs. 
ingat!, október 28. Nagv-Szurduk (Bogsán). Serbán 
Karoly 5000 frtra becs. ingatl. augusztus 22. Síékel y- 
Vdvarhely. Kamocsay Sándomé 2992 frtra becs. 
ngatl. október 14. H.-M.-Vásárhely. Mihály Juli 3000 

frtra becs. ingáiig augusztus 16. Csepely (Siklós). 
Jlmásics Víszó 2856 ftra becs. ingatl. augusztus 31. 
Somberek (Mohács). Hajós Zsigmond 2660 frtra becs. 
i:gós. juiius 19. Czegléd. Fried Józsefné 5000 forintra 
becs. ingatl. juüus 21. Boldva.

Csödmegfny.i.tás. A budapesti kir. kereskedelmi és 
v.t.:óturvenyszek részűről Lukács Miksa budapesti ke­
reskedő ellen. Csőd biztosul Mezey László törvényszéki 
bíró. torr.eggondnokul Dobó Imre, tömeggordnokhelyet- 
Usüi dr. Marton Sándor budapesti ügyvedek neveztet­
tek ki. Bejelentési határidő augusztus 23.

Szerkesztői üzenetek.
M O Az oláhok egyik legrégibb irodalmi emléke, korra 

Fr."1 e második az a biblia-fordítás, melynek értelmi szerzője 
t'.'.-í f erenvz dévai várkapitány, ki az egész ó-szövetségi 
részt b • :.! számára 1582-ben lefordította és saját ftsolt- 
. • -vontatta Szászvároson. A fordítást Tordás Mihály 
:: ir.TVar -I pap vesezte, a ki in agat erdélyi oláh püspöknek 
revere ts nevét Toré siunak irta. A nyomtatókat Sierbán- 
T's és .r;n Diavur.ak hívtak s erdélyi oláhok voltak, mi 

Erdélyben az oláhok semmiképen sem le- 
•V c'.nyoa. t helyzetben, ha az azon időben művészet 

sze - : nő s vp.gyonosságot föltételező könyvnyomtatói 
f :\ÓAozj.< mint önálló iparosok űzhettek. E könyvből csak 

;•? ; ú t:y van meg ; egy ezek közül a Nemzeti mú­
zeum : : >k ..-an található.

70*16 >zámn előflzetö A magyar magánjog családi 
*ni ismer. így tehát olyan hatóságok sin- 

•' *'viw az ilyeneket kezelnék. Iskolai Csztóndijak
- 1 melyekben első sorban bizonyos család le-

tnek s ezeket a kuzoktatásügymini?z-

7! dió száma előfizető. Forduljanak ezzel a kérdéssel 
' O-hcz. a Magyar Közigazgatás szerkesztőjéhez

ej.üáz-ut'za 21.
2 S Nem közölhető.
r.úrnők 1. Nemeiül tanítanak az összes ausztriai és 

•í műegyetemeken, valamint Svájciban a Zu- 
-• A honosít..s: a vonatkozó törvényes intézkedé- 

• -*n országban különbözők Hogy a magyarországi 
. . ercekelné önt. nem valószínű. mert hiszen idevaló, 

m< • tehát világosabban mit akar ? 3. A beiratások át-
- te;'.:-er közepén kendődnek es eltartanak októberig.

tust kérni attól az intézettől, ahova 
be", . ni szándékszik. 4. Zürichben a gépészetét igen jól 
t.: A. a berlini póktechnikám viszont az építészeiről

.’.»erjes J I. A mi a névmagyarosítást illeti, a felöl 
választ tt nevét a belügy mi- 

r :. :.ban nem fogják azon a czm-.en kifogásolni, hogy 
mások is viselik. Csak azt nem engedik meg. hogy 

helyesírást használjon, tehát a név nem y-nal. ha- 
• • i fog végződni. IIv módon az ősrég". Dessewffy- 

A .s van mar akárhány névrokona, kik azonban 
i- . r-’knek tartoznak rí agukat Írni. A második ügyben 
t ' ó r. n !'.púnkra való hivatkozással dr. Barthos Andor 
keresk. min. titkárhoz.
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Kovács Mari, 50 é. Útról.
Strasz K. 4 é Útról.
Zubok sz. Retkov B. G7 é. VI. Dévai-ut IS.
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Bóla Margit. 3 é. IG. Telepi-ut 7.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. 0PF.RAHAZ.
1S9S. évi junius 1-töl szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Augusztus hó 31-ig bezárólag 

a színház zárva lesz.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus hó 16-ig a színház 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 17-ig a színház 

zárva marad.

VIG-SZINKAZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1898. juiius 19-én.

Az össze-vissza fogadó.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI' SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. juiius 19-én.
Háromláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. juiius 19-én.

Stern Izsák.
Kezdete 71/* órakor.

HüígMFM "aes'e 12 ett™D1
Berkes Béla2080

C 72F B E ZHl Sík ismert s kedvelt zenekara játszik5ZÄL,LÖ OÄ Kezdete 8 őrskor.

Vendéglő-átvétel.
Van szerencsém mélyen tisztelt pártfogóim és a 

t. ez. közönség becses tudomására hozni, miszerint a

Szikszay Ferencz-le vendéglőt
a nemzeti színház bérházában

1898. évi juiius hó 20-án

átveszem.
Kitűnő konyha, jó és tiszta italok nyújtása, 

valamint figyelmes és pontos kiszolgálás főtőrek- 
vésem leend.
34098 Kiváló tisztelettel

HSEbbmi eBTslraos
Petanovits Pilzeni sörcsarnok volt főplnczére.

WnlfíE.czirknsza
az állatkertben.
Ma és mindennap esti ]/2 8 órakor.

nagy előadás.
Fellép az összes szerződött művész személyzet, első­
rangú kitűnőségek. A legjobb szabadon idomított és iskola­

lovakat elövezeti Wulff E. igazgató.
Színre kerül a saison legérdekesebb mutatványa

Az elrabolt menyasszony
Minden ünnep- és vasárnap 2 előadás, d. u. 4 és esti 

V28 órakor.
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohány* 

tőzsdéjében, IV., Szervita-tér. 33715

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1898. juiius 18-án reggel 7 órakor.

Schärding .
Duna: 

Passau . . . 
Linz . . . . 
Bécs
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Dráva:

Eszék. . . . 

Mitrovicza .

Vízállás, 1898, Julius 18-án,
CZB.ileAUr Béga: Czs.tlnitv

+ 200 < IC

. + 312 < 14 
+ 73 < 18 

, + 86 < 18 
. + 212 < 23 
. + 364 > 4 
. + 534 < 4

- -H 347 < 16 
. + 484 > 6 
. + 416 
+ 351 > 2 
+ 316 > $

■ + 332

+ 56 < 8

+ 3C2 > 2

+ 86 < IS

+ 24C < 20 
+ 281 > 4

Boga:
Kiszetó .... 
Temesvár . . 
N.-Becskerek.

+ 72 < 18 
+ 75 < 9
+ 17 < 9

Tiesai

M.-Sziget. • + 54 1
Tekeháza. . + 30 1
Tisza-Ujlak. .. "i~ C ■ 
V.-Naménv ... + H4 
Záhony (Csap). 4* 5
Tokaj ...... 4- i 77
Tisza-Füred . -f* 2S0
Szolnok . . . . + 322 
Csongrád. . . • + 343 «
Szeged........... 4* 337
Török-Becse. . -j- 209 
Titel..............+ 4CU

Körös:

Sebes:N.-Várad + 18 
Fekete: Tenke. 4- 25 
Fehér: B.-Jenő -f- 8
Kettős: Békés. 4- S8 
Hármas :Gyoma -j- 192

Arad . . . . , . 4- 36 
Makó............... 4-197

Jegyek magyarázata : -f null fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat.
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Hőiének

Árvaváralja — __ _

Selmeczbánya — 63-ü + 16 6 NW 3 1 2 23 11
Kis-Kartal — — Ü2 1 + :si NW 3 1 30 12
N.-Szombat — 64 6 + 16.9 W 1 0 1 29 14
Ma^yar-Ovár — 65 2 + 20.2 S 2 0 28 16
Ó-Gvaüa — — 64 3 + 16 8 N 1 2 — 25 15
Budavest — — 632 + 20.0 — 1 1 27 16
Sopron — — 64-2 + 18 0 N 2 0 — 30 Iá
Herény — — €3 3 + 17.9 N 4 1 — 27 14
Keszthely — — 641 + 22 6 SE 1 0 2 27 17
Zágráb — — Ui + 188 — 1 — 27 17
Károlyváros — 65-8 + 17.5 _ 1 — 27 13
Fiume — — 63’4 + 16.4 — t — 28 15
Cirkvenica— — —
Pancsova — — 65 0 + 188 SE 2 c 28 15
Drenkova — — 62 1 + 17.6 sw 1 1 — 27 15
Zsombolya — _ — _ — _ _ —
Arad — — — 6í-6 + 19.5 SW 3 1 — 26 17
Szeded — — 63 3 + 21 0 NW 1 C — 26 16
Szolnok — — 62 3 + 20.6 N 2 2 __ 26 16
Eger — — — 62 8 + 18 2 NE 4 2 — 30 15
Debreczen— — 6-2 5 + 184 N 3 0 — 27 n
Késmárk — — 62-7 + 150 N 1 3 _ — _
Ungvár — — 62'8 + 17 6 N 2 0 __ 23 14
Akna-Szlatina — 62-7 + 176 0 __
Szatmár — — €3-3 + 17 3 0 24 14
Nagy-Várad — 63 6 +I-22 1 S I 0 26 17
Kolozsvár — — 62-€ 4 13 2 E 2 23 8
Nagy-Szeben -- CÍ-4 + 23.3 W 1 ü __ 24 12
Bécs — — —- 65 0 + 17.0 N 2 0 __ 27 17
Salzburg — — 65-0 + 17.0 — 0 __ 27 15
Klagenfurt— — 63-7 + 17.4 SW 1 3 29 11
Póla — — — 626 + 19 2 C 26 15
Lesina — — 63*2 + 2! 5 c — 25 19
Sarajevo — — 64 1 +16.2 w 1 0 31 7
Torino — — 63 6 + 2t.8 0 28 26
Flórencz — — 65 0 + 21.4 0 30
Róma— — — €5-3 + 20.8 G
Nápoly — _ —
Brindisi — — 64 3 + 23.3 NW 4 0
Palermo — — 65*4 + 22 2 0
Malta- - - 64*1 + 222 W 2 1
Zürich — _ 65 2 + 17.8 0
Biarritz — _ 63 4 + 20.3 1
Nizza — — _ 61 1 + 21.5 c 6
Paris — — _ 65-4 + 18.2 _
Kopenhága _ 59-1 + 12.6 W 3 4 5 _
Hamburg — _ 61'4 + 118 S 3 ® 5 —
Berlin — _ 63 5 + 12.0 W 3 4 _
Christiansund _ 56 C + IC.6 W 5 4 5
Stockholm— _
Szent-Pétervár_ 52-2 + 13-9 E 0 4 4
Moszkva — _ 55 9 -J- 14.9 S 0 —
V arsó— — _ 6C8 + 114 W 3 —
Kiew — — _ 
Sulina —

57 2 + 15-2 W 3 2 1 — —

Szófia— — _ 64 r. W C c
Konstantinápoly
Athen

62 2 + 21-7 NE 2 2 - - —

A szélirányok jelölése: N = észak, E *■ kelet, S ** dél 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 ■= részben felhős, 3 = többnyire borult. 
0 — egészen borult, © = eső, & = hó, s — kőd. 
R zivatar.

Közép- és Dél-Európát magas nyomású levegőréteg bo­
rítja, melynek maximuma nyugatról terjeszkedik az Al­
pok felé.

Az idő Európa délnyugati felében túlnyomóan szá­
raz és meleg, mig északkeleti felében többnyire esős 
és hűvös.

Hazánkban északnyugaton kisebb (zivataros természetű) 
esők voltak, egyébként az idő túlnyomóan derült és száraz, 
A hőmérséklet emelkedett.

Továbbra is túlnyomóan száraz idő várható további hő­
emelkedéssel.

A budapesti áru- és értéktcssde hivatalos árjegyzése
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Kaiabt

í h járás szép ^ Vízállás reggel 7 órakor 335 cm. j liömeröreggel 7 órakor + 20° C. | Legsuly merő reg. 7 ó. 768 m/m.

E r t • k p

A) Árutőzsde.
1. Gakoa&sexück. 

el Kész ara.

ó Mlaöeógl «uly hektollterenklnt

Fej

5 I

74 tg. 76 tf. 76 lg. I 77 tg. 1 78 kg. I 791, 80 tg.
: 100 klloffraznmn ah ára
j frt tói frt ig | írttól j írtig 1 frttol I írtig | frttol | frt:,~ 1 frttol 1 frtig 1 frttol trig frttol írtig

ó bánsági___!

0 tiszavidóki—i

- pest vidék; __
.

0 1 fehérmegyai !

ó bácskai___   j

11*60

11*55

11*60

11*70

11*65

11*75

11 80

11 75

11.85

11 85
11*80

11 SO

11 *S0 
te 20 
11.85 
10.15 
11.SS 
10.20

11*25
1C 25 
11.90
10.20 
12.- 
10.25

12*GS : 12*15 
10.20 1 !0 40 
12—12 10 
1U.25 ! 10 35 
12.10 1 12.50 
10.3C j 10.40

1 2.20 
10 50 
12 15 
10 45 
12.25 
10.50

12Í30 
10 55 
12.25 
IC.50 
1235 
10 55

12.35 
10 60 
12.30 
10 55 
12.35 
10.60

12 *4C 
10 65 
12.35 
IJ.fcO 
V.4C 
10.65

10Í70

1065
1C*7C

10>5

10.7C
10*75

ó
vagy r.;

Minőségi
.01,

bektohterenk.
Frttól Frtig

„j
uj

elsőrendű____
: is 

70-72 7.£5
7 60

7 70 
7.65

Árpa----------- °1 takarmány _ 60-62 5.50 5.75
vge:.'i! való _ 62-54

•----------- -j s-T fűzősre------- 64-66 ' •*

Zab_______ 6 - 39—41 8 50 8.90

Tengeri _ ó bánsági____ _ 5 £5 5.2C
• — 0 másnemű------- — 5 20 5 25

r.epoz*_ oj kaoc^zta _ _ 11.75 12.25
*------ OJ Uorip-------

Köles____ ■J - -

b) Határidőre.
Ciance-miDÖsegC 100 kilograimnonkinL

0
• * 

B
II 

r
III 11

1
11

1

11
1

Határidő Pénz Ara
frt frt

marti. — apr. _ ___
junius____ _ _

8.28 8 40

::::: marcz.—apr. _ _ _ —. -
6 55 6*57IM

II
IM

II
1 II II
1 II II 

J II II
f ••••
K

j uniós _ —_____

november    

4.22
5.14
5.14

4-24]S
Zab _ _ _ _ _ _ marcz—.apr. _ _ _

5.55 1-57
Kap.-XLepoxe| aug. 12.- 12 1C

II. KElönféle termények

legyen bor do Dleznóxel

r m J

Ül. A hajóesállitáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

budapesti____ __ __________________

Zsákkal együtt 

g ogysuiy tisztas'jly 

helyett.

500 grammonkmt

Szalonná —

Szilva .

Szilva — . 
Határidőre

magyar la legenszaritott vidék:— . .
varcéi legenszaritott, 4 darabos---------

• • * e —- — -
ÍBstölt----------- —-------------------------- --
boszniai. 18*7. évi. usar.ce-mmőeeg

120 daranos — - 
100 , — - 
85 , - -

o-ance-minőség . 
100 darabos — . 
85 . - -

62.50 63.50

so!- eo* — 
60.— 61 — 
64.- ! 65 -

boszniai,----------- -- usance-min.
120 daraboe 
100 a 

95 .
Qsanee-min. 
100 daraboe 
85 .

10.75
12.75 
17.— 
10 50
12.50
16.50

11 25 
13 25 
17 5C 
11.—
12
17.-

Icg> en bordó
! Határidőre

Heremag —

szlavóniai 1897 — — — —-----------------
szerbiai 1897 ------------ — — — — —
szlavóniai 1897 —------- — — — — —
szerbiai 1897 — — — — — — —
luezernu magyar. 1897 — — — — —
lóhere aproszemü 1897 — — — ■— — 

,, küzepszeinü 1897 — — — — — 
nagyszám 0 1397-------------------- —

Honnan kr

Pancsova _ _ _ _ 21-23
Újvidék _____ 18-20
Bezd an _____ 13-14
Kalocsa_ _ _ _ _ 12-13
Danaföldvár _ _ _ 11 — 12

Szentes _____ 27—28

Tisza ' 5“^ ----- 22—24
21-23

Titel_______________ 19-21

hm Mi trónéi _ _ _ _ -

Bé*. { Temesvár _ _ _ _ 31—S3
Nagy-Becskerek  21-23

o,ó,b. a fovardijtétel 10 krral 
óbb ■ budapestinél.

15.50 16.50
14 - 15 -

á hajódíjtételek 100 kilogrammonkint, a exil- 
btási adóval de a biztosítási díjjal ér­

tetnek.
A Bega-Állomásokról a boraeellázAstbeleértve.

B) É r t e któ ude.

t é k p P 1 '
j Utolsó artoiyain Kamat
1 pénz I ár» lab

4», 
i

4= ,

1 Allem adósság.

S Magyar államadósság.

Aranyj. 100, 500,1000 írt névért, dr bókban, adóm.
» 10.000 frt ne vert. darabokban, adóm. —

Koronaertékü járadék, adómentes— — — — —

1876. keleti vasúti államk. aran/b., adólev. l0*/e 
1889. évi állam vasúti arany kölcsön, adómentes— 
1889. „ . ezüstk ölcsőn — — — —
Allamk, vask.czélj. arany adom..200 K. névért. 
1870. évi nyeremenykülcsön, 100 írtos darab — 
1870. . , 50 , , —
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes — —
Horvat-sziavot , , • — — —
Magyar földtebwTnentesitési kötvény, adómentes
Horvat-tizLivon , » »
Tiszai es szegedi nyereménykölcsőn----------------
Horvat-szir.von lelz. ioldv. kötv. adólev. V:%—

12C.85 
120.85 

99 - 
89 70

•2Ct-
119.50 
10C.—
88.50 

158 -
157.50 
10C 80 
101.—
97.—
97.75

139.75

121.50 
121.50 
S3 50 
9C 20 

121.— 
12C.— 
101.- 
89. - 

159.- 
158 50 
5 01 55 
102.— 
98.— 
98.74 

KC 75

4 *lm
4>
*>
4*/ie
4'/.
4°/.
4*/.
5*/.
»•/.

«*/#
y/.
**/.

4*/.
4*/»
*•/,
5*/.
*•/.

ül. Záloglevelek és kölosönkötv 
el Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpenztar r.-t.___________—
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár____ —.

, • • , koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos földhitelint.__________ 1

• e , 501/, evrekoronaer.
a • e 50*/, evre_____—

M. agr.- és járadék bank r.-t. szölökötv. kor. ért.j 
, . mm járadék jegy vissza fiz. 102% „

Magyar földhitelintézet papírban____________
. * «41 evre _ _
• , koronaértékben 50 évre
• • -xY: koronaertékben 63 evre
, m szabály, ée talajjav.  

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50% évre____
m m m ,50 evre kor. ért
« m • w 60 évre 105%

Magyar jelzáloghitelbank____ _ _________

e e 60 évre korona ért.____
* • • köt», k. 50 é.. vf. 110 frt.

e • kCts. kötv. 50 évre ____
< e • köss. kötv. 60 évre __ __
":l e s nyer.-kötv_____________

e e • osztr. felülb._
• • oyer.-jegy--------------------

• » • * osztr. felülb. __
• e nyer.-kötv. . . _

Magyar erszágoe közp. takarékpénztár_______
a • • » kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja L. 
Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

• • e • köss. k.
Osztrák-magyar bank 40% évre-! —___ ! —

m m 50 évre_______ __  _
Poet hazai első takaiékp. közs. kötv.____ __

• • « zálogl. kor. ért. —
Peel m. kórsak, bank__________________ __
le e e köze. k. viasz. 110 frt
• • e közs. k. viasz *10 k. _

fc Vidék és kftlfbldl Int. klbeeeátáeoL

Albina takarék- es hitelintézet _____
áradj polgári takarékp. 40 évre______ _____ '

e e e 40 é. visazafiz. 110 frt.
• • »40 évre _____

Aradmegyei takarékpénztár_______________
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank_
Debreezem első takarékpénztár____ __ _____
Erdélyr. m. jeizáloghiteib. 40 évre____ _____

, , ,40 evre visszafiz. _
Horvát-szlavón országos jeLálogbank ______

• • « » közs. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 31V, é., vissz. 110 frt _

m • e 40 evre, vissz. 106 írt __
m e . 40 evre ül. kib. _ _ _
e , , 35 evre IV. kib. _______

Nagyszebeni földhitehntézet ______

. . VI. kib.-----------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.___ __ __

Temesvár első takarékpénztár_____________

(V Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ . 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. - 
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ _ . 
Bndapest-pecsi vasút ________
Déli vasút ___ ________ __ __ _____ __
Első es. kit. szab. donagőzhajózisi társ. _ . 
Eloö pesti spodium • ee csontlisztgyár r.-t. . 
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst _ _ _ .

e e 1889, arany_______ _
. . 1891, ezüst_______ _
e e 1891, arany_________
, • (oszt. van.) 1889, ez. .

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t.____ _
Magyar-gácsoresagi vasút 1. kib— _ _ _ .

. . H. tib-------------------
m m ezüst--------------- --

■agyar ny. v. (ezékesf.-győr-gráczi vonal)
, , , 1874. kib.------------------------ --

Magyar v. els kölcsön beruh, ezélra, arany .
Osztrák-magyar államvasat 1883.____ __  .

« . X. kib. 1886 _ .
Torontáli helyiérdekű vasutak __________

Utolsó árfolyam
pénz áru 1897-re

6 —
100.25 101.25 7 -
100.— 101 — 5 -
97 SC 98.50 12.—

102.*- 104Í- 18.-
102.50 103 - 40.—
100.— 1C1.- 400 -
S8.~ 99 -

1C0*- 101*-
14.-
13.—

160.-
97 7i
97.75

98 75 
j8 75

89 75 90.25
96.75 97.75
99 50 100 40

i 94.50 95 SC
98 50 99.5C 70-100.’- 102.-

100 — 101.5 -
99.- 100 -

20.-
20,—100.- 100.50

98 25 99.25 30. _
100 -• 101 - 12 —
12; 122 - 9.-

*122 - 123 — 32,-
19: - 20.- 10.—
20 - 21--

103 — 104.—
100.25 101 25
100.25 101.25
98.25 99.- 6.-

100 75 IOI.75 15.-
98-25 99.25 6.—

100.- IŰ1. • 8.—
95 - 95.5C 5.50

! 100.20 »01 20 5.—
100.2c 101.2C
96.3C 57 -
98.SC 93.SC +50.-

100.— 101.- 35.-
98 25 99.25 6.-

105 - ioe.- 16.-
99.- 100 — 6.-

5Í-
12.-

101.- 102.- 0 -
100.— 100.5C
101.-
100.- 100 50

E r t * k p pírok. Utolsó aríoivasn Osztalék
1897-re

98.50 99.-

99.-
1CC.-
98-50

100.50 
10C.- 
102.— 
102.-
101. /5 
100.25
103.50
102. - 
103 - 
10C 36 
120 75

100.-
99 25

99 50 
101 - 

99.50 
101.1b 
1CC.5C

102.25
101.25 
105.-

10Í »5 
121.75

101.— 
too -

E t t é k p
I Utolsó árfolyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , , május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juiius _ _ 

m m • április—október _
Aranyjáradék, adómentes _______
Koronaertékü járadék ________
Allameorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adólev. 80%

« I860. . 600 e o. é. . •
, I860. . 190 . . . . •
. 1864. . 200...----------------
. 1864. . 80...----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön _____
Szerbia ny .-kölcsön 100 frank mr.--------------- ----

. . 100 . . (osztr. felülb.
II. Más köskölcsönök.

Boznyák-herczegovinai orez. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _ 
Temes-bégavölgyi vizszab. társ, kölcsöne-------

101.50
101 5C

102.-101.50
101 50
1P1.5C

101.25120.75
164.50163 CC

162.25161 23
193 SC192 SC
193.5C192.50

f 1C.—

87.7$
1C0.-

V. Bankok rssevémyoL
Angol- osztrák bank-----------------------
Budapesti oznkegyesület---------------
Első magyar iparbank _____
Fiumei hitelbank ______
Fővárosi bank-részvény-társaság _ _ 
Budapesti giro- és penztár-egylst _ 
Hazai bank-részvény-társasag _ _ 
Hermes magy. ált. váltóüzlet réexvL 
H orvát kereskedelmi bank _ _ _ . 
H orvát leszámítoló bank _ _ _ _ . 
Horvát-szlavon országos jelzálogbank 
Magyar általános hitelbank _ — _ 
M agyai ipar- ée kereskedelmi bank_

_ ISO 
_ 100 
_ 150

Magyar ielzáloghitelbank,-----------
Magyar kereskedelmi r.-t.—--------------
Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank 
Magyar takarékp^közp. jel* logbankja

Osztrák-ma gyár bank ______
Pesti magyar kereskedelmi bank— _ _ 
Unionbank —--------------- — — — —

_ 100 
2000 K. 

200 K.
200 K. 

- 240 K. 
_ 400 K. 
_ 100 
_ 200 
_ 100 
_ 100 ar.

100.50 101.50
98.40 99.4C
98 50 99.50
96.50 97 50

178 - 182.-
99. M 1C0 -

f 20. — 121.-
93.- 10C.-

12C.- 121.-
90.se 10C.50

ICO - 101.
108.5C 109.5C
108 5C 109.50
98 5C SS.50

108.50 109 50
108.5C 109.55
118.5C 12C.50

ú -.£2-

1571- 158.
106.— 106 SC
177 - 178. *
104 SC 105. -
82.- 8?.-

111 - 111.50
120.- 130.-
130 - 135 -

117.50 118.5C

2CC.— 205.-

503.- SC8.-

1430 ' 1435.-
285 - 296.-

8 • 
5.- 

100.- 
26.-

t7.-
t».-
lll— 
6.50 
6.50

f 16*—

VI. Takarákpánetárak réesvényeL
Belvárosi fakárékpénztár_______ __  _ 100
Budapest fii. kerületi takarékoénztár _ 50
Budapeet-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálógk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300 
Magyar általános takarékoénztár __ __ _ 100 
Magyar országos központi takarék pénzt. _ 300 
Peeh hazai első takarékpénztár _ _ _ íooo

VII. Blmtoaitó-táupsaeágok réeav.
Bécsi biztositó társaság__________ __  _ goo
Becsi élet- és járadék-biztosító intézet _ 200 
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet_________ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.___ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t_____100
Nemzeti baleset és munkásbiztojntó r.-L 200 K. 
Pennoma viszontbiztosító ntézst _ _ _ 800

Vm. Gőzmalmok részvényei
Concordia-gőzmalo m r.-t.____ __  _ _ 400

. • • > elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.___  _ _500K.
Erzsébet-gőzmalom-társ___________   _ 200
Lujza-gőzmalom r.-t.___  __ _ ______ jgQ
Pesti hengermalom-társ.____ __  _ _ «00
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-L 200 
Pesti Viktória-gőzmalom _____ i5Q

IX. Bányák ée téglagyárak róesv.
Budapesti tégla- ée mészégető r.-t. _ 200 K. 
Budapest-azentlőrinczi téglagyár _ _ _ 100 
Egyesült tégla- és czamentgyár r.-t. _ _ 100
Eaiakm. egyesült kőszénb. és ioarv.____ 100
Felsömagyarorsz. bánya es fcohómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.   l30
Kassa-somoci köszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányák r.-t_____ __ jqq K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t._ ______ irq
Kőszénbánya és téglagyár r.-L____ __ 200
Lechner rákost téglagyár r.-t________  _ ioo
Magyar asphalt r-t_________________   100
Magyar ált. köszénbánya r.-L________~ 100
M . - * 1898. kib. _ 100
Magy. goztégla-. czem.- éa gypasgy. r.-L 100
Magyar kerámiái gyár r.-t_______________ ioo
Péterhegyi téglaipar r.-t. _ _ _ _ 200 K.
Salgótarjáni köszénbánya r.-L____________ íoó
Újlaki tégla- es mészégető r.-L_________ íóo

X. Vftonttivek os gépgyárak réesv.

Első magyar gazdasági gépgyár r.-L____ 200
•Danubius* m. najó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz ée társa vasöntöde ee gépgyár____ <00
Megvár belga fém ipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Naaragi vasipar társulat____ ___________ 200
„Nichoison--gepgyir részv.-társ.____ 200 K.
Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-L _ 100
Schlick-féle vasöntöde ee gépgyár_________200
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
W eitzer János gép-, waggongyár e vasőnt. 400K.

XI. Könyvnyomdák réesvényeL
-Athenaenm* irodalmi és nyomdai r—L_ 100
Franklin-társulat____ __ _________ ” 150
,Kosmos* müintézet____ __  jqq
•Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L _ 900
Pesti könyvnyomda r.-L ______ jqq

XU. Különféle vállalatok ré.ev.
általános waggonkölceőnző-táraoiat _ 400 K.
•Apollo* köolajfinomitó-gyár r.-L ___  joo K*
Ban Ilin-féle vegyi gyárak r.-L _ _ _ 500 K 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. ______ jqq g
Brassói cellulose gj*dr r.-t. ___~__ 200 K*
Budapesti általános villamosaágTr.-t.* 200 K*
Első magj-ar betűöntődé r.-L_ _ 100
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-F 200
Első magyar részvény seriőződe ___  300
Első magyar eertéehjzlaló r. -t____ _ _ 800
Első magyar szállítási vállalat r.-t. <00
Első magyar szálloda r.-L____ gQ
Első pesti spodium ée csontliszt gyár 3 100 
Fiumei nzshantolö- es nzscemenyitő gyár 500
Gschwindt-féie szeszgyár____ __________ 800
-Hungária* műtrágya es kénsav-gyar 100
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-L____ __ 100
_ • w • . • . ele. részv 100Kábelgyár részvénytársaság *_________
Kőbányai király serföző r.-t________ JZ*2ü0 K
Kőbányai polgári serfőző részvény-társ. 200 K.' 
Magyar ezukoripar r.-t. A. »or. _ _ _ iqo

Magyar fém-’és lámpláro-gyár r.^LZ Z 100 
Magyar ruggyantaárngyár r.-L _ _ _ joo
Magyar vasúti forgalmi r. t. ___ __  200 K.
Magyar villámoeeági r.-L ___ __ jqo K.
Nagyszebeni vilamosmü r.-t.______ __ 5qq
Nemzetközi villám oeeági társaság _ _ _ jqq
Nemzetközi waggonkölcsőnxő r.-L_ _ 40O K. Vír 
Popper Lipót faipar r.-L      2000 —

103.- 104.-
120 — 125.-
84.— 35 -

219.- 220 —
1160. —' 11t5.-
3u‘S - 31u -
793 - 798.-

3135 - 8175 -

245 - 25C.—235.- 290 -
3550 — 36G0.—
115.— 120.—P?.— 85 -
83.- 90 -132 — 135.-

1G5C - 1060 -

:i 320.- 322.-
400.—

Ií 715.-
230.- 238 -

I 185 - 170.-
615.— 625.-
231.- 258.-

;139.- 14C -

: 109,— 112 -
253 ' 2Ú8.-'

32 • 92 50
II 130.'- 132.-

113.-
78.- 79.—
22.- 24.-

i '53 - 105.-
! 740.- 7X5 -

885 - 890 -
1C6.- 108 —
223 - 225 -! 58.- 99.5C

93. — 94.
86.- 90.-

157.- 159 -
85 - 87

630 - 621 -
253 - 255 -

160 - 165.-
96 - 97 —

:2260.— 2270.-

!l 107 - 11C.-

218.- 22C -
130 — 135.-
225 — 240.-

38C.— 385.-
257.- 260 -
90.- 95.—

í 95.— 200 —
15C0 - 1550.-

450.*- 47C.‘-

U1S *• 125 -
119.- 12 -
150.- 152.-
42C.— 42C -

1335 - 1345.-
260 - 265.-
235!- 2 4o! —
135 - 14C. —

1550 - ieco -
465 - 475.-

20* — 25*-
45.-

310 - <20-
48. — 50. —
88 - 90 -

111.75 112.-
154 - 154 5C
133 - :35.-
159. -
17C -
139 50 140 -
490.- 510 -
325.— 330 -
eke - 625.-

7.91*/,,10.—
9Ü%« 
10.- 

9.877/,„ 
4.50 
3.- 
3.-

fr. 287,: 
9.91*/,

Érté Papír
UUlsóárfolysJ

26 L. 
26 L.

100 
40 p. p.

Qnarnero részvénytársaság _____ 100 
Royal nagyszálloda részvénytársaság— 200 K. 
Szegedi kenderfonógyár r.-L _ _ _ _ 200 
Stiszeki tárházak r.-t. ______ 100
Telefon-Hírmondó r.-L____ ••_____ 100 í.
Törökbirodalmi dohányegyedárnsági r.-L 200 fr.

XID. Köelekedéel válL réaar«
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L _ _ 100 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L _ _ _ 100
Barcs-pakraczi vasat_ _ _ _ _ _ _ 200
Budapesti közúti vaspálya-------_ _ _ 100

m m m id. részj.____ lOO
• % • tiv- jegy-------—

Budapesti villamos városi vasat _ _ _ 100 
, , .• élv. jegy -

Badapeet-szenLlőrinczi h. é. vasút — _
e e % m • ele. részv. 100

Bpeet-ojpest-rákosp. vill.kö*. vasat r.-t. 200 IL
Debreczen-hajdúnánási vasút------------------ 100
Déli vasút ____________—_— — — 200 ar.
Első es. kir. szab. donagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölnicxvölgyi vasút r.-L elsőbbs. részv—200K.
Kassai közúti vasat_____________________100
Kassa-oderbergi vasat-------800
Kassa-tornai helyi érd. vasat r.-t. els. r. 200 
Mneyar folvam- e> tengerhajózási r.-t. 200 K. 
Magyar-gácsországi vasat _____ 800
Magyar helyi érdekű vasutak r. t.-------200
Magyar nyugoti vasút ______ *0®
Mára maros só vasút els. részv. _ — —
M áram áros. só vasút törzsrészvényei — — 
Máramaroai só vasút B. részvényei — —■
M áros vasár h .-szaszr ég. vasat els. részv. _ 1°® 
Nagykikinda-nagybecsker. vasat els. r. *ya 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L — 1000 K.
Osztrák-magyar állam vasút-----------— *00 ar.
Pecs-karcs: vasat--------------- --------- — —
Szlavóniai h. é. vasat els. rém. — — —

XTV. Sorsjegyek
Bazilika sorsjegy------------------------

, . osztr. felülbélyegzéssel-------
, , nyeremény-jegy-------—---------

Béfsvárosi nyeremenykőlcsön 1874. évről _ _
Buda városi sorsjegy _L------------------- —. — —

. , csztr. felülbélyegzéssel _ _
.Jó etiV egyesületi sorsjegy — — - -- - 
... osztr. felülbélyegz.

Magyar vöröo-kereszt sorsjegy--------------- —
... , osztr. felülbélyegz.
. , , , nyeremeny-jegy

Olasz vCröe-kereezt sorsjegy----------------------
... . osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy _ _ ----------
Osztrák hitelintézeti sorsjegy —
Pálffy sorsjegy_______ ___ _

XV. Péztmemek
Arany, ee. ee kir. vert—------------ — — — —

. • • » s kör. __ _ _ ™*

. osztrák vagy magyar 8 frtoe _ _ _ —

. *0 frankos— — — — — — — — — —

. 20 márkás----- — — — — — — — —
, török aranylira _ -------------------—

Rémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka) 
Franczia bankjegy (100 frank) — — — — —
Olasz bankjegy (100 lira) — — — — —-------
Papirrnbel darabonkint— — — — —
Román bankjegy (100 lei) — — — —-------- - —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — _ — —

100 1 ——

1 42*.-
48* —

23C.- 29C.-

135 -

I v ,j

218 - 219 -
112 — »14 -
208. - 2C9 -

; 270*- 280 -
2S7.50 253 -
1?5.— 130.-

7o" — 75. -
102.- 103. -

i 495*. - *430 -
:0C -

! 190Í- I91!-
197.50 198.50

1 213"- 2!4Í

210. 212*
96.- 99.-
62.- 67 -
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

221! - 222.-
175*-

6 30 6 9C
6 75 7.25
1.70 2.-

170.- «72.-
62 - 63.-
63 - 64.
3.70 4.10
4.10 4 SC
8.25 8.75

I IC.75 11.25
! 2.6C 3 -
1 it - 11.50

11.75 12.25
20 - 20 5C

201.SC 2C3.50
b7jS 63,25

5.66 5.71
5.63 5.68
9.52 9.56
9.52 9.55

11.78 11 82
I 58755 59,05

47.SO 47.70
44 30 44.50

1 ..26*;'* 1.27%

-I-
Bank-

8%

6*/.

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért _ _
100 frankért — _ _ _ 
10 sterlingért _ _ _ 

100 markáért— _ _ —
100 líráért ___  — _
100 frankért _— — _
100 ._________ _
100 rubelért _ _ _ —

Amsterdam _ _ _ 
Brüssel _ _ _ _
London ----------- _
Német bankpiaczok 
Olqsz bankpiaczok_

Svájczi bankpiaczok

99 65 1C0 05

XV1L Határidőre kötött érték*
Julius hó végére.

Magyar aranyjáradék-----------_____
Magyar koronajáradék--------------------------------
M »gyár általános hitelbank_______ __  _ _
Magyar ipar- es kereskedelmi bank— _ _ _
Magyar ielzáloghitelbank__________________ _
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank _ _ _
Rimamuranyi vasmű  _______ __  _  _____
Budapesti közúti vaspálya-társaság— _ _ _

Osztrák hitelintézet____ __ _______________
Déli vasút—----------- --  ______
Osztrák-magyar állam vasút   —   -

Magyar általános hitelbank _ -
Osztrák hitelintér*t__________-
Magyar aranyjárat tk____ __  —
Magyar koronajáradék____ — -
Magyar ipar- és kereak. bank -
Magyar jelzálogbank--------------
Magyar pénzv. és lesz. bank _ - 
Rima-Murányi vasmű r.-t. _ - 
Nemzetközi villamossági r.-t._ _ 
Budapesti takp. ée xálogkőL _ -
Molnárok és sütök gőzm. —------
Magyar keresk. részv. társ. .. - 
Pesti m. keresk. bank----------- --

395
360

e s á m e 1 ó i f ^*1 7 » ■ tlb

Magyar villám részv.-társ. _
Salgó-Tarjáni köeeánh.— _
Budapesti villamossági r.-t 
Hazai bank r.-t— — _ _
Ganz féle vasöntöde-------
Magyar kerámiái gyár _____ 153 .
.Danubius* m. najógyár----------- ---- —.
Jég- és viszontbiztosító részv.-társ — 34
Magyar ált. kőszénbányaréezv.-társ. —
Magyar ezukoripar r.-t. B sor. _ _ 154 .
Déli" vasat__________________
Egyes, tégla- én esementgyár_
Bp- Erzsébetv. takarékpénztár.

Kamatozó kincstári utalvány 
Az Osztrák-Magyar bank '

(6 hó)_________________
váltó lesza mi toiasnal --------

-4%
.4%

Concordia gőzmalom .
Belvárosi takarékpénztl _ 
Schlik-féld vasőnL és gépgyár

Budapesti v 
Esrakmagy. köszénbánya r.-L  

Járadékok ée banazaloglevelez elzálogosításán.»___
Mas értékpapírok elzálogosításánál _ ... _______

120 — 12C *r3
S3 a7% 55 07',,

, 44 3'J 44.50
47.55 47‘70
47.<C 47.55

126.50 127.30

i 120 75 121 -
I 99- — 99 20
| 395 10 395 2C
i 102 50 103 -

250 25 .150 50
260 50 2^C 75
252-75 25^3 25
380 75 281* —

I 3S9.S0 360 1(7
77.50 78 —

359 70 -359 SO

3600 -

1155.-
48 -

315.-

70.-
257 -
137 —

-47«%
‘1.



egyetertes, kedd, juliüs 19.
Etán hirdetést rovatban minden
ogyczerl beiktatása közönséges oetlt 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő

Minden hirdetésre felviiaco^^"
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel e|2? 
tett hirdetések minden közléséül 
még30 kr. bélyegilleték IaflzetenJS

n.,

Fiatal
szőke intelligens asszony leve­
lezni óhajt szeliemes úriem­
berrel. Levelet a kiadóhivatalba 
kérek ,Ábránd 19.u jel alatt.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
remii ivüli olcsu áron kaphatók 
a becsi nénzszekrenvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 31885

Angol-vizslák.
S drb nőstény és 6 drb kan, 
többféle tarka sziliben eladók. 
Czim a kiadóban.

Nagyobb városban
(Magyarhonban) egy jó karban 
lévő papirkereskedés halál­
eset miatt eladandó. Leltár 
7 —SOOO frt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6660

_ __________ ___________________ ________ _______ - ■■ Mii.■ fn V1Ä3EI .nm.vsr —ébkmt> irT-fll Hg^BfcatesaSaíÍH matíB&Mm ■HaBHm* • wiyp»iiiaitin 18 Tlzetand^

FuL-.-GN 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFOfTlsí
lí sr.'rí oiA« «I.« «i  ̂ __

Tokaji borKis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papn'ávelde- 
utcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohánytözsdéj.? Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Beutseh Julia
Uohánytözsdéje József-kcrut 

50. SZ.. (Baross-utcza sarkán.)

Kemecsek A.
dől ánytőzsdéje IV. PetőfMér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, 

Fo-tiíeza 2. szara, 
rdamfnt minden hirdetési

G.
Imádott angyalom! Vártam az 
ígért levelet, de nem jött meg. 
Te csak akkor Írsz, ha harag­
szol és szakítani akarsz. Te is, 
én is, már régen nem irtuk 
egymásnak, hogy „szeretlek.“ 
En nem tartom meg magam­
nak a titkot, ki vallom neked, 
hogy ezelőtt szerettelek na­
gyon — de most imádlak. 
S jöjjenek bár nehéz napok 
megnyugvással fogom viselni 
addig, amig szerelmed tuda­
tával élhetek. Amig szeretni 
tudsz, a legnagyobb csapások 
;üzött is boldog leszek. Bol­

dog vagyok most is, egy csó­
kod mindent megédesitett. 
Írjál! Csókol ezerszer . . . . hü 
imádód. 11035

Házassági ajánlat
Keresztény Yallásu gazdatiszt, 
házasságra óhajt lépni 30—40 
év közötti független s önálló 
hajadon leány vagy özvegy 
növel, a ki helyette egy nagy 
gazdaságban leendő állása 
elfoglalásakor kancziót te­
het. Pályázatok vallás külömb- 
ség nélkül. Arczképpel ellátott 
ajánlatok - Komolyu jelige 
alatt c lap kiadóhivatalához 
kéretnek. 6717

Házhely
kerttel eladó Budapest, leg­
egészségesebb helyén, Krisztina­
városban, hol gyönyörű kilátás 
van. Templom, piacz, színkör, 
iskolák és villanyvonathoz 
nagyon közel. Az utcza kana- 
lizálxa. makadamizálva, gáz- 
és vízvezetékkel ellátva. Jobb- 
módú intelligencziának aján­
latos. Czim a kiadóban. 072-2

Megvételre keresek
egy jó forgalmú dohány tőzsdét 
készpénzfizetés mellett. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban.

11007

Áikaimazásf keres.

Vétel.
üői kerékpár

használt, de jó karban lévőt 
keresek megvételre 2 drbot. 
Ajánlatokat „kerékpár'* jelige 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

11026

Fővárosi
tisztviselő, fiatal, beszél magya­
rul, németül, szerbül és romá­
nul, oly délutáni szellemi 
munkával egybekötött foglal­
kozást keres, mely társadalmi 
állásának megfelel s javadal­
mazással is egybekötve van. 
Az illető iró is. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11031

Kertész.
Egy 30 éves, nős, kis családu 
kertész, állást keres vidéken 
szeptember hó 1-őre. A ker­
tészet minden agában tökéletes 
jártassággal bir. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6723

Flázvezetőnői
állást keres, intelligens 35 éves 
katholikus leány, uricsaládnál, 
vagy magányos urnái, jól főz 
és az összes háztartási teen­
dőkben jártas, szerény és jó 
természetű. Czim a" kiadó­
hivatalban. 67081101Í)

A SZÁJ ES POG£

Alkalmazást keres
gazdaságban, földmives és tej- 
gazdasági szakiskolát végzett, 
középkorú, megbízható, jó 
bizonyítványokkal rendelkező 
egyén. A cséplési időszakra 
munkafelügyelői állást is el­
fogad. Czim a kiadóhivatalban.

6756

Alkalmazást nyer.
Egy könyvkötő

az Assicurazioni Generálinál 
Budapest, Dorottya-utcza 10. 
mint hivatalszolga alkal­
mazást nyer. Csakis Írásbeli 
folyamodványok vétetnek te­
kintetbe

Fütő,
havi 30 frt intéssel 
maztatik. Czim a 
hivatalban.

alkal-

6718
Gazdaasszony kerestetik
pusztára magános gazdatiszt­
hez tisztességes családból, 
középkorú. Megkivántatik, hogy 
erkölcsös magaviseletü, nyugodt 
kedélyű, szorgalmas, munka- 
és rendazeretö, takarékos, há­
zias, otthonos életmódú és 
megbízható legyen ; a főzés és 
házi teendőkön kívül konyhá­
kért- és baromfi gondozásához 
értsen. Czim a kiadóhivatalban.

6716

Oktatás.

Különféle.

Korrepetitort
keresek, ki a kereskedelmi 
iskola első osztályából két 
tantárgyból megbukott fiút, pót­
vizsgára előkészítene. Szives 
ajánlatot kér sürgősen Bánócz- 
(Zemplénmegye) özv. Fejór- 
várynó. 34089

A magyar kir. államvasutaktól 
eredő, teljesen használható, jó 

karban levő

tizedes-mérlegek
sulyokkal együtt, minden nagy­

ságban, ugyszinte

v/aggon-íiitímérlegek,
továbbá

távírdái sodrony
bekeritési czélokra, 

használt
valamint

34095

BaaaanesBBBft

„WERNDL“-fegyver8k
felette olcsó áron kaphatók

K8HN L M.
vas- és fémnagykereskedcnél

Bpest, VI,, Mozsár-utcza 9.

Vasutak financirozását,
vasutak kiépítését, valamint 
részvények és elsőbbségek 
elhelyezését biztosan kivi­
szem. Kimerítő direkt ajánla­

tokat kérek 34062

A. Hosenberger tatlk
Wien 11.,

Iiichtenanergasse 5.

i 59

iiali
ííasswaJdi 

íaa-nsgyedi 
jelmeze

legolcsóbb árakor, kölcsönben
/% r~^ yr~ — ^ Tj* T3"l-C-Uttu _££L__ ... lii. VÜ3? slJ Áíl

Bécs. Vdhringarsírssse
:zeítel szemben.

■EMBg MBaBBBBBEBBaMPg—BMBHBMM

Z©gig@i»a9
hires gyártmány, rövidszár- 
nyn, vasszerkezettel alkalmi 
vétel gyanánt 190 frtért. ame­
rikai vasszerkezetű, majdnem 
uj kereszthuros pianinó, vala­
mint saját és külföldi liires 
gyártmányú zongorák, piani- 
nók, amerikai harmonin- 
mok olcsón és több évi 
jótállás mellett eladóx. és 
legolcsóbban bérelhetők 
Denfsch Gábor zongorater­
mében Budapest, V, Erzsó- 
bet-tér 7. sz. I. em. 34036

kapható herczeg WindiSci, 
Graete Lajos jószágigazgy; 
Ságnál Sárospatakon "v^f 
sáüáórt kezesség tíu!£

33671

Lakás és bérlet
Monoroa,

föléren, sarokbolt Útig-, 
minden szakmának kitün 
régi üzletihelyiség kiadó. 2
a binniihnn

! A tanít5-023*2sí. rz oratrák tnristn-o^ylct. Tocrin; 
éz 3ZCL_a.cs kerctlzoár-cgryesülat szállítója.

t:-*- Telefon ÍT-2-5E:»reiefon

fejSiOBEI? 

||áíG35ílí5? gyrr:u.

férC-

kabdt ,

nadrág

$X.ODEN 

ín LODSN
Elődén 
Elődén
1LODEN 
ILOBEN 
ÉLŐBEN
Iloden

jLODEN
Élőben

! LODEN

_ ,Ä!LODEN 
LGlsEN 
LOBEN 

5.. LOSEN 
-.ho«. T.0533N 
fLODEN 
'„.'LODEN 

LODEN 
LODEN 

ÓLODÉN 
LODEN 
LOBEN
V

t1 y . V.-
: A; i iÄ*; .:S>? jkäie

Havelok ka

tevGszdr Have

ÁPOLÁSÁBA:
fF*

ÉÉiS*
■ab. — Mention honorable Pária 1878.

•Mk S>CZ5='S3£2SÍlaaIl.í322£.lC

33506 Intenzív antisoptikus; csalhatatlan ha- 
R, tásu a száj rossz szaga ellen.

ffl llfi^ Dr. FABSR G. M.If I/ÄS Központi ralrlár: Sees, I., BnaornmSlTn.
Rakxár minden gyógyszertár- és illatszer-üzletben.

. M. készítménye.
. nak;ar minden gyógyszertár- ei

ugyanő ei kapható: ács. es 1c. szab. Paritás szőj viz, dr. Faber C.
I*i3ritxtw-fo^:igefe háromféle kemónységbe

- 535 wií B

mrjrci66 ______- -n »
" ' " "legek

százados rendszerűek, tolósnlyos f mnérökarral bírnak 
és a Md minden poi:1j;:n egyenlven mérlegelnek.
G-azdasági-. szekér-, marka-, 
zsák- és raktári, márlsgeínket,
különösen gazdák-, gazdaságok, községek és 
uradalmak részére a le rjobb meggyőződéssel ajánl­
hatjuk. Gazdasági egyesületi tr.gok kedvezmény­

ben részesülnek. 33131

Magyar ily i&U!müoiiu-iSMI
Budapesí, Váczi-körut 3!. 3400.-,

Biztosit tükör-üvegtáblákat portálokban, üvegértékeket egész 
építményeknél, a legolcsóbb dijak és a legpontosabb le­
számítolás mellett. Több évre szóló biztosításnál tetemes 

kedvezmények. Elvállal szállítási biztosításokat is.
Ögyes ügynölcölc Icere^tetnelc.

urijoppe— S.-

I „Fairbanks“ mérleg- és gépgyár réiéay-íársasáj
Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-nt 156.

, g Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz Andrássy-ut 41. szám intézendőK. «

4.50

5.—

tnrista- 
Cltöny .

SItvny .
feiatö .

mellény— 2.50 gamaschai
mellény V
ujjakkal_5.— «
korcsolyázó v
sacco__ _ 9 — Ji

tel!klbáL 15.„ LÜDENhe

hossza

5—*3 köpeny _ 20.— I
utiköpeny 35.-

k ipeny — IS.—LODEN s£_w._ 

íSí - io- LODEN SsäWr,.
es minden kigondolható ruhadarabok minden fajta lodan- 

ból, a legolcsóbb gyári árakon.
Mindezen említett áruk a legjobb i:iiz.é-.y...-n e= a legkülönbözőbb 

araicru cuciug raktiron vannak. Minták illuszlrált arjeevv-’- ke' intvén 
es brrmentve küldetnek. Vidéki megrendelések i l-gszőiidabb módoü 
tszxtc .íe-.n-A. A nem tetsző arukat minden kifogás nélkül kicser.-iiü» 
vagy pedig a teljes arat visszaküldjük. ,

JUSTITZ LEOPOLD'
speczialista loden-vltvnyükben

Bécs. l'JL.. Währingerstrasse 4:<
Hjvalalncfcnadrig szírke trio 5.50 I Torna-na rág d-aa. tricot _ 5 50 I
Hivatalnok-.1 ease <S-zHd ... 7.- | Ccojlc-hólókontos _ 7 _

líálaszték BO0O szeba EsuSepSsófiü

Eladás csak készpénz ellenében, miért is a iegalosóbb árak niolleit

Z
teljes szobaberendezések. menyasszonyi kc’cneyók, nemkülönben egyes bútor­
darabok. mind a legjobb munkások áltál készítve a legszigorúbb felügyelet me llett. 

Hálvszobabofendezcs matt, faragva 120, 105, 150. 105, 200, 250 frtért és feljebb 
thedlo-szobaberendezés matt, faragra 135, 1(10, ISO, 20!, 250 i'rti'rt és feljebb 
Szalon garnitúrák matt, aranyozva, 70, SO, 100, 130. 160, 200, 300 frtért es feljebb

WA'RGA MIHÁLY és Társai
magyar bútoripar társaságnál 34043

Budapest. Bsiváros, IV., Koronaiierczeg-utcza 2. Kioyó-tér sarkán.
A lfgojabb zrjegyzékét, tóti, mint S00 képpel, 85 írnak bélyegben való tekaldése ellenében franco küldjük.

IS
lé MtikiáiSi mm

Közvetlen német cosfa-és
S ff®fg-1

iíéúi gyorsgőzhajó szoígálaf
V isseli Isi b t4seW
aá|pl" ö i^SÍ™e'csU!h='

Tengeri &> 1 !ü,?herb°uri
lazás körülbelül iG,e

nap. y /|l;,
Hamburg-Havre ^

;^ra'

Hamburg-Antwerpen 
Hamburg-Portland 
Hamburg -Baltimore 

Hamburg-Boston 
Hamburg - Philadelphia 
Hamburg - Neworleans 
Hamburg-Ejszakintlia 

Hamburg-Mexikó 
Hamburg-Canada 

Hamburg -Keletafrika 
Hamburg - Keleíázsia 

Hamburg-Cclamerika
Del - Srsziliia

Stettin-Newyork 
Hewyork-földkázitenger 

Genua-La Plata 
Keleti utazások 

^Éjszakföldi utazások

■: -V //$

m '

i^y lengeni 
gőzösből,

t>> tNM tirltgiilitw,

*11 A ursasit 71 tengert hajol közt nem több 
mir.: zo legújabb rvadaxeru kettóa caavarsízO«

K5:e!obSl felvíllgoiltlit ad-
a HAMBURG-AMERIKA LINIE,

Ziska lózseí
utóda Rostély György

, 0% tttórtgir!’'

c^B>
Gyár es iroda 

BUDAPEST,
Alapit! íalutt 1872-beiiT‘javüáMk uon- 

53830 tosan.
Árjegyzék bérmentvo.-^Q

----------- w
H
<

Uambnr;

107230/98. ízam.

Budapesten:
I COOK TAKÁS és FIA, IV., Váozi-utcza 22. sz 

Dr. Hőssel J. J., VE., Erzsébet-körut 52.

y

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA

i77ól

Magyar királyi államvasutniv

Hindetménys
A magyar királyi aDamvasntak igazgatósága nyilvános aján- 

la.i t-LT7ry;:.,;.t hirdet a miskolczi rauhelvtelepen elöájlitanuó 
mozdonvszerelö, kazánkovács és kézműves műhely, tűzoltó 
szertár, mnnkás étterem, víztorony, munkásámyékezéL lemez- 
1 '5zer, é~ csatornázás létesítésére szükséges építési munkát 
végrehajtására.
, A tervek- a költségvetések, az egységáijegrzét. a szerződési 
. ervezet. az ajan.ati minta, a pályázati feltételek valamint a 

1 1' ehajtasához kötött feltételek, Budapesten arnagyar
királyi alfamrasutak igazgatósága magasépitménri figvosztálvá- 
han (Terfe-korat a6 sz. IV. em. 27. sz.) és Mistolczon az 

reze tőség : irtási osztályában a hivatalos órák
alatt megtekinthetők.

:'v‘; '*-j :'3 "' legkésó: b 1S9S. évi angnsztns hó 5-ón
■- nyújtandók be alulírott igazgatóság építési

föcsz.aiyanal (ti. fercz-durnt ö6. sz. II. em. 10. ajtó.)
Az almiatokat 50 kros, az ajanlat melléUeteit ivenkiní 

1 krc- tézve-gel ehatva lepecsételve és kővetkező felirattal 
1 iqtandok be: -Ajánlat a miskolczi műhely bővítési munkáira.“
_ hsak. az ósszes munkákra tett ajánlatok fognak ügyelembe

az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1S9S évi 
augusztus hu 4-én déli 12 óráig 60)0 azaz hatezer o é Irt 
bánatpénz teendő le a magyar királyi államvasutak föpénz- 
t .i,nu (Andrassy-nt 7o. sz. lóldszint) akár készpénzben, akár 

oet.zezre aixclmas értékpapírokban. A bánatpénzről 
=zc:o letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.
, A= értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számit- 
-a-.r.a,. de ■.-verteken felöl számításba nem vételnek.
„ «“,”e:ek°i'..ui beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak
“ tü. gv dls.5 íuep; üUI.

fosta ntian bezuliutt ajánlatok és bánatpénzek térti vevőmmel 
BdanaoK fel. * *

Budapest, 1S98. julíus hóban.
Az igazgatóság I*

_______ _______(Utánnyomás nem dijaztatik.)
flBBHB ......... ................ ......... ni i-i-ij
g igfio Párisi gumid ezikkek

iB-1 Hal ói S1IP5 ÉI
Becs, VI. Mariahilferstrasse

;‘,j Webgasse sarkán
^Prdbakäiaeccny 1, 3, 8. 4, 5. 6, 7 és 8 forintért. B

FgIlíis siszuss és liéiküiözhítsílen minden poigirnaki j
Legteljesebb és legújabb

ih Uh i hMiL
az összes társadalmi osztályok számára.

Szerkesztette
3HAMKOVICH GYÖRGY,
l-£'^VeteZ0 ta,rtaIoIcra BéZTe túlszárnyalja az összes eddi- 

!,^ tLikün^‘eíet; £2v elet mmden viszonyaira kiterjed, úgy!
. iá«2'0Zíef Daria bármely társadalmi osztályhoz, a böl-
csótdl a su:g kevés olyan esemény és aík.Iom van. 

»elyve Em'alcvelet ne találna benne.
‘-ve’ez'.j eper. oly kevéssé nékülözhetik a kereskedők 

. thuganemjerek. Lényeges részét képezi ugyanis á kéres-edelmi egyletekre vonatkozó levelezés, köz- és okirat.
feldőPaíaIban.lí>ar “ ieresiede2mi törvényekn '

evzirfLTÍ0“5"6 5zol?ál e levelezőnek azon körülmény, hogv 
nyelvezete a mai irodalmi nyelv magaslatán ílb^ 
mivel az eddigi levelezők nem igen dicsekedhetnek.
Árt ® t! 12i88au k!ú• Rtott yaakoa kötetnek kemény diezkötéaben 

I frt 20 kr. litanvetelea rendelésnél 15 krral több 
kapüátó M „ESY5TÉRTÉS-1 kiadóhivatalában BudáneaL 

TV., Papnövcldc-utcza 8.

m

kdpjő d IVlLll A ^

gdda^eniiluszlráll1 Képes E

arjegy^ekernel- I-ás8ok-lamplcixcK*Aintcrck.- B
^^^^^Blianspareqrekléghajokról; Cc^Ri,- F
^Z:r:: vcs<c!yn-i;rj(2s fu^ljáiy^o'Krcl <"'s |

J ux bazarcKrd sf-b. slb. ji
~P. KARO LY ESTÁR3A

Wjpn.V!i/, MariahiSferskrasse b

Wh

€5a3K«3. 3eS*éláa»isalcs 
tol»:» posnys-áln, 

zsinegek, hevederek, tömlők, fehér raha- 
térítők. I

Tornaszerek, fdgg.iágyak és mindennemű hálók 
ipartelepe.

SEFFEB ANTAL
Budapest, XV., Károly-utcza 12.

Károly-Iaktanya.

"ZBZSI GAZDA
népszerű vezérkönyve |

a mostani viszonyokhoz alkalmazva.
Földbiríokosok, gazdatisztek és földmivesek j 
használatára; de kiváltképen a magyar föld- 
miveiönép számára, különös figyelembevételével 
annak, miképen lehet és kell a gazdászatot j 
czélszerüen rendezni, lehet legjövedelmezőbb 

fokra emelni s csinosítani.
Irta: GADGÓCJ5Y ICÁHOIyY. |

Ötödik kiadásban átnézte és bővítette:

23x*. PAKKzYS MIHÁLY.

Első kötet: Jöldmivelés.
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

Második kötet: Áll(itteiiyésztés.
Ára fiizve 80 kr.

I A kút kötet egy vászonkötethe kötve 2 frt 20 kr.
(Utánvételcs rendelésnél 15 krral több.)

i Kapható az „EGYETÉRTÉS-kiadóhivatalában Budapest.
: IV-, Papnövelde-uteza 8.

szabadaim. védett, antisept.-hygien.
nő2 őwsxeH»«

Nvm gummi, nem zsiradék. Erota a
legbiztosabb, legtisztább e.s ké­
nyelmes kezelésű óvszer. Erota 
orvosilag ajánltatik. Fél tuczat 90 
kr. Egy tuczat 1.55 bérmentve. Uyú- 
ros Máz Arndt. Egyedüli elárusító 
Ausztria és Magyarországon Oscar 
Philippsthal, Berlin 19. Coro- 

mandantenstr. 82. 34055

'visszafizethető tot- sag|
ezésszerinti kisaou s: '
részletekben is) bár- E »t
mily összeget ige., ö

olcsón ad ^ . .„r, _____ \\

j A bür elégtele:í 
i zsir-tartalmát 
pótolván, a 

! DOERlNG-szap- 
pan a bagoly- 
lyal meggátolja 1 
a bor kiszára­

dását, pety- 
hüdtségét és fe­
szültségét s ez­
által megőrzi az 
arcz szépségét, 

üdeségéL és 
gyöngéd, szép, 
leányos kiné­

zését.
SsBB^essamzM

1

KO VÁRYÁRMIN
bank- és váltóüzleta 
Kossuth Lajos u. 4.

Dreher-féle .palota

Sk AA A Jk
Fontos önvédelemre.

But 1 do gg-íí eme sis
6 lövetű revolver csak

4 frt
Börtáska szijjal és tölténynye 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

választékban.
FnlfiPQQV í PUsMves Bpest, 
i UiUGÖdj ih Muzeum-körut 3.
X idéki szétküldés utánvét vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 33973

fffÜ

Csak oral
több. Szétkülüi

kapnak bérmentve 60 kr. bekül­
désére (levélbélyegekben is) 40 ér-
dekes, szenzácziós, pikáns, pilla­
natfelvételi. 1 írtért 85 drbot. 1 frt 
30 krért 130 dbot. Utánvét 20 krral
j. Eéos II 3. 3397S

A magy. kir. államvasutak üzletvezetösége Szegeden.
18909/98. III. szám.

Pályázati hirdetmény.

Valódi I gm» Tpj.nja gyári raktára. Cundos 
aaSol Í.C.VJÍ. I C.iilib lat. Vidékre árjegyz.

ARI
Alulírótt tisztelettel értesítem

i

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

EiYBsse Budapest, IV., Papnövelde-uteza 8.
EaEEsaa

Gyakorlati útmutató párbajügyekben.
Irta Dl EXES MÁRTON.

Ifriértkapható az Egyetértés kiadóhivatalában.

ff.,'mi
mellett, orveel tekln- GuÍK S“ M2toa él ártalmatlan.^

Capottes amerienns (rövid) ------- -------—”-
Párisi női szivacska _ AT  ............... ..............~ — —5,—
Irrigator____ _____ __ __ _ — •• ~'°-—
Eredeti pessarium cclusivUm'"(PeIinőmsf Mencogä" ünár* 5*-

szerinti vezetővel ... * B U4r . en „ r„
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv‘"‘"' Z Z Z 

mmden huigynek nélküiözhetlen ! * ***
Gyűjtemény uraknak _ _ ___ . _
1” frÜlr‘ mcZrendelésnél 10-15% á.-ked;™™éá"y."Í^ídetoek 
-Z_T _ « discréten eszkSzőhetnek. 31881
K£L£TI J. -.”«»• M király, szab. kőtorgyártó. 
v •. i' j. Budapest, j.V._ Koronahcrczecr-u 17. Hulon bejárat az ndvarbcl. Arm,,. . „irthmrií ” ,

—mr-------------

a

Magyar királyi állttaivasutak.
I 105ÜÖ7/9S. sz.

a n e. közönséget,
r, jfwrzs:3i

111

L ker.9 Kerepesi-ut 5. szám
(a Xezxizeti Sainlzóz épületében)

létezik s van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani. 

Műtermemben egész fog
sorok s minden e szakmába 
vágó munkák a legpontosab- 

I ban, lelkiismeretesen, legol- 
I csobban és általános megelé- 
I gedésre készíttetnek.

IIE 3® £Í e i iH é  ̂e
1130

Javítások a képzelhető leg­
rövidebb idő alatt készíttetnek.

Megbízható és lelkiismeretes 
munkámért 20 évi külföldi 
gyakorlatom kellő garancziát 
nyújt.

I Hivatalos órák d. e. 9-töl d. u. 5 óráig, ünnep- és vasárnap d. e. 8-tól d. y. 2 óráig.
Számos látogatást kér tisztelettel

33955

Budapest. Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnővelde-utcza 8. sz.

Pozsony-passani átrakodással vasúti és hajózási köz- 
vétlen gabona díjszabásoknak kiadása.

Folyó év augusztus 1-ével hatályba lépnek fentebbi közvetlen 
díjszabások, melyek gabona, hüvelyes veteménvek nml ti
r° áJAag|'ak 63 örlemény?knet a maey- kir. államvasíitak álló’ 
masairól pozsony-passaui átrakodás mellett a nyu-ati külföldre
"ibálokh :■-Tr ^;cn°n fjté,e'ekct tartalmasak! Ezen díj 

. s..,.»asoi, négy füzetben jelennek meg és nedi- az 1 füzet

srsti&^-ss.trsssárFF
svajez, vasúti állomásokra, továbbá Basel, Schaffhansen SülXn 

Aksz !nnZ alio,r“asoLra tartalmaz közvetlen díjtételeket °

átrakodás előírandó és a végleges rendaltetlsi hdy tuomt) 
az e ezelra szolgáló rovatban kiteendö - adandó'- fel A passum atrakodo helytől a szállítmányok nj fuvarlevelekkel 
ból végzik köZVCtitést az oHani" hajósközegek, hivatal!

foiLh!mbÍnSeovarnban 1 Duna eSzhajózási-Ursasiggal való 
„ -ml■ egyelőre meg nem érvényesek. A vízi utón a 
szállítás a magyar folyam- és tengeri-hajótársasá" és a délnémet 
Duna gőzhajózási társaság hajóival történik.
25 krért“J=ZmazSOk e.g,V"e?>’11füzete {- <• Julius 25-től kezdve 
szerezhető 8)" k""’ al,amvasatak igazgatóságánál meg

Budapest, 1S9S. évi julius hó 14-én.

A m. á. v. igazgatósága,
a részes forgalmi intézetek nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A m kir. államvasutak Lugos állomásán most léteden« 
pal>audvan vendéglő bérletére ezennel nvilváno- n-i A 
nyittatik. • 1 -

A pályavendégtohűz a következő helyiségek fognak tartozói: 
t-szu : a földszinten I. és II. oszt. étterem. IU-ad oszt. 
e.S tVc.rem‘, tálaló, 2 előtér, cselédszoba, 2 szobából ú'ü 
vendéglős lakasa és pinezérszoba; 2-szor a lúuczéh,--, 1 
konyha mosogató, tálaló, edénvkamra, éléskamra •'' 
pineze, bor- es sorpineze, fapincze, mosókonvha é^ küí- r a j 
jégverem. • "

A bérlet 1898. november 1-ével veszi kezdetét és tart - n 
•dW számított három éven át, vagyis 1901. évi okíuber

Az 50 kros bélyeggel és ,Ajánlat a m. kir. államin a; .i 
Írni I ■ Pályaudvarán levő vendéclő üzletére- i- ié;: ,! 
ellátót, lepecsételt bontókba zárt, nem különben keiiö a.,, 
nyokkal felszerelt ajánlatok IS9S. évi anSnsztns hó 21.. a 
í orál3 az alulirt üzletvezetőség általános o-zt..: i
fonokene! vagy szemtiyesen, vagy kir. posta utján benvuj;.: . :.

Bánatpénz fejeben a bérletre 300 azaz háromszáz ' • t 
készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékű 
a ^szeged! üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál 1S98. év: ; - ,5
nLl9'ér-dél‘ 112,í,rái8 va@y személyesen leteendő, var. Dr. 
posta utján beküldendő.
■ Az frt^papir°k a budapesti vagy bécsi tőzsdén lem' ' i 
jegyzett 14 napnál nem régibb, a névértéket meg nem kl.JÍ 
nap! árfolyamnak 90»;,, szerinti értékben számittatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem lizetteiik.
„ , aU>an a letétel megtörténte megemlitendő unván, <3
a letétről nyert elismervény nem csatolandó 

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett i.:' '• 
vezetőség forgalmi és kereskedelmi osztálvában rí. em. 3. r I 
a hivatalos órak tartama alatt megtekinthetők, miéit :< al 
ajánlattevőkről feltetelezteUk, hogy a feltételeket isme: k s 
ejfoo-adjá™380™ °éZve egész terjedelmükben kötetezőkavk

A fonnebL1 feltételektől eltérő, vagv a kitűzött hath: i a 
tu beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, n rö 
táviratilag tetetnek, s végül olyanok, inelvekre nézve az vi ,:t 
bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre varó 
tekintet nélkül történik.

Szeged, 1898. évi julius havában.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomást nem díjazunk.) 113S

' P-ry-ayato £ számtalan mag-bizhzíó hite' -
őzen negyedszázad óta fennálló re& 
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Telefon számai
kéziratokat nem kJ

CSAK BÉRMENTES LEVELEI

ELŐFIZETÉS 
Vidékre postán v. helyb j 
Egy őrre .... 20 frt. I Égj
£jjy fél érre . . 10 frt. | Égi
Külföldre: S hóra Nemei 
yypnr.ua-. Olasz-. Oroez-, Tői
országokba. Svájci-. Róni
yalanunt amaz országokfca| 
geerxödóebez tartoznak, negl

Egy ezám áj

A vámparl|

Az autonóm 
sára összehívott I 
szóval nem ad# 
vagy lemondtak 
pótolhatják a mi 
összes tagjainakl 
autonóm vámtarl 
függő kérdésekre] 
megtegyék. Az 
ieményeket a kol 
érdekelt tényez« 
kérdése azzal, l] 
nem kerül le a 
az ankétnek el 
liogy a közvélj 
tóttá a közgazda 
gét, s egyúttal rí 
véleményt arról, I 
foglalkoznia kell J 
legjelentősebb éli 
társadalom nerr 
közönyös e kéri 
hogy a vámpif 
legközvetlenebb 
véleménynek a | 
való rálerelődésé

Ce a vámparlí 
lönben sem md 
bármily nagy váj 
szaktanácskozmái 
hatunk számot e| 
ményeiröl.

Az autonóm 
tanácskozások jól 
nak. Ez természj 
kellett a szakférfi 
íven. a gyakorlati 
ki az elveket. Mi 
rület viszonyai kJ 
szerzett tapasztal 
jegeczesedtek mq 
lyek a tanácskozl 
tottak, s igy ezek! 
vitázni nem lehel 
tóbb, mert a 
többsége egész 
vámterület mellel 
domborodott ki! 
egyik az, hogy 
sának legbiztosal] 
a mi az önálll 
mellett érvényes« 
a mezőgazdaságii 
összefüggnek az 
a szaktanácskozri 
misitette azt a s 
gazdasági oktalad 
ság érdekei elleni 
a kereskedelem [ 
nemzeti törekvés) 
ki fog derülni, ni 
szaktanácskozmái 
nézetek összeütkl 
tunk jó előre, 
azon múlt enne! 
nos elismerése, 
dig nem tisztái 
mék elfogulatlan!

Az ő
Itta

Csatháros Boldizi 
fel, a nagy, velőn 
a levélhordó egy f< 
sál czimzett, expre 

Leánya, Judit éri 
kitől Csatháros éve] 
a családi birtokon, 

Nem mondhatni, 
nek halálhíre valar 
Nagyobb hatással 
lékkörülmény, bog: 
kadt a nyakába.

Mert bármilyen 
is ez a negyvei 
rögtön tisztában v 
magához kell venni] 
rajta kívül senkije i 

Különös. Hogy nj 
régen elfeledett törj 
hogy maga is alig 
nagyon ritkán ju 
história. !

b,. ssak csak, I 
kezdett számlálni, d 
tükör előtt, a felién 
kilencz év előtt nős 
el, a gyermek alj 
való, hogy Judit 
jadon.

Homályosan enj 
kamasz leányra,
— a mikor egy 
tális hangulat le 
az angol kisassza 
tartózkodó modorú 
nyújtotta csókra i 
kelletlen benyomás! 
madt atyai érzelmei 
aludtak keblében.

Azóta sem látták 
végződött a nevelés 
hoz, az apa pedig l 
kitva lé az élet j 

ezalatt olyan veszet


